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АНАЛІЗ КОРЕКЦІЙНО-ПРОФІЛАКТИЧНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 
ВИКОРИСТОВУВАНИХ У ПРОЦЕСІ ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ СТУДЕНТІВ 
З ФУНКЦІОНАЛЬНИМИ ПОРУШЕННЯМИ ОПОРНО-РУХОВОГО АПАРАТУ

В останнє десятиліття в Україні спостерігається зниження рівня здоров 'я студентської молоді, 
що обумовлено об 'активними та суб ’єктивними причинами: умови освітньої діяльності: низьким 
соціально-економічним рівнем життя більшої частини студентів: дефіцитом рухової активності. 
Звідси збільшення кількості студентів з порушеннями біогеометричного профілю постави. Збільшення 
кількості студентів з функціональними порушеннями опорно-рухового апарату створює проблемну си
туацію, оскільки ці порушення рано чи пізно неодмінно обертаються зниженням функціональних мож 
ливостей організму населення в цілому і окремих індивідуумів зокрема.

Аналіз доступних Оаних спеціальної науково-методичної літератури свідчить про великий 
науковий пласті знань, що стосуються проблем корекції порушень постави студентської молоді у про
цесі фізичного виховання. Усі вони зробили істотний внесок у  розвиток підходів, пов язаних з корекцій- 
ними заходами при функціональних порушеннях опорно-рухового апарату студентів у  процесі фізичного 
виховання.

Узагальнюючи погляди вчених, можна констатувати той факт, що проблема корекції порушень 
постави у  студентів розглядалася багатьма фахівцями, однак питання корекції її порушень з ура
хуванням стану біогеометричного профілю, на наш погляд, ще не отримано достатньо поглибленої 
наукової розробки, що обумовлює актуальність подальших досліджень.

Ключові слова: фізичне виховання, студенти, стан, постава, корекція, профілактика.

В последнее десятилетие в Украине наблюдается снижение уровня здоровья студенческой 
молодежи, что обусловлено обьективньїми и субьективньїми причинами: условиями образовательной 
деятельности; низким социально-жономическим уровнем жизни большей части студентов: дефицитом 
двигательной активностіі. Отсюда увеличение количества студентов с нарушениями биогеометричес- 
кого профичя осанки. Увеличение количества студентов с функциональньїми нарушениями опорно-дви- 
гательного аппарата создает проблемную ситуацию, поскольку данньїе нарушения рано ичи поздно 
непременно оборачиваются снижением функциональньїх возможностей организма населения в цело.м и 
отдельньїх индивидуумов в частности.

Анализ доступних данньїх специальной научно-методической литературьі свидетельствует о 
большом научном пласте знаний, касающихся проблем коррекции нарушений осанки студенческой 
молодежи в процессе физического воспитания. Все они внесли существенньїй вклад в развитие подходов, 
связанньїх с коррекционньши мерами при функциональньїх нарушениях опорно-двигательного аппарата 
студентов в процессе физического воспитания.

Обобщая взглядьі ученьїх, можно констатировать тот факт, что проблема коррекции нару
шений осанки у  студентов рассматривалась многими специалистами, однако вопрос коррекции ее нару
шений с учетом состояния биогеометрического профиля, на наш взгляд, еще не получил достаточно 
углубленной научной разработки, обусловливает актуачьность дальнейших исследования.

Ключевьіе слова: физическое воспитание, студенти, состояние, осанка, коррекция, профи- 
лактика.
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Постановка проблеми та аналіз результатів останніх досліджень. Як відомо, 
людина за своєю природою є, з одного боку, біологічною істотою, а з іншого -  суспіль
ною (соціальною). Саме тому фізична і духовна гармонія є запорукою нормального 
розвитку не лише окремої особистості, а й суспільства в цілому [1, 2, 8, 19, 26, 33]. На
ціональна доктрина розвитку фізичної культури і спорту вже впродовж десятиліття ви
значає стратегію розвитку відповідної сфери суспільного життя [14]. У Доктрині наго
лошується на тому, що важливим завданням держави є забезпечення оптимальної рухо
вої активності громадян у повсякденній діяльності, подолання недооцінки можливостей 
фізичної культури у формуванні здорового способу життя та зміцненні здоров'я, а та
кож у вирішенні інших важливих соціально-економічних проблем [14]. На даний час 
для реалізації Доктрини прийнятий важливий документ “Про Національну стратегію 
оздоровчої рухової активності в Україні на період до 2025 року. Рухова активність -  
здоровий спосіб життя -  здорова нація” (Указ Президента України № 42/2016). Реа
лізація положень цього документу повинна забезпечити створення умов для зміцнення 
здоров’я громадян як найвищої соціальної цінності, забезпечення реалізації права 
особи на оздоровчу рухову активність.

В умовах соціокультурних і соціально-економічних трансформацій сучасного 
суспільства, що динамічно розвивається, особливого значення набуває модернізація ос
вітніх парадигм, які в сукупності зумовлюють інноваційні процеси у вищій школі та 
трансформація їх у якісніший стан [З, 9-11,13-16,18. 20-23].

Розвиток у студентської молоді суспільно значущих потреб і цінностей є одним 
із найважливіших завдань формування всебічно розвиненої здорової особи, яка природ
но поєднує духовне багатство, моральну чистоту і фізичну досконалість [2, 10, 19, 26].

За даними державних інститутів і матеріалами наукових досліджень, щороку 
збільшується число студентів із функціональними порушеннями опорно-рухового апа
рату (ОРА) та патологіями хребта [2,1,  11]. Збільшення кількості студентів з функціо
нальними порушеннями ОРА, створює проблемну ситуацію, оскільки дані порушення 
рано чи пізно неодмінно обертаються зниженням функціональних можливостей орга
нізму населення в цілому і окремих індивідуумів зокрема [5, 7, 8, 34].

Зростання рівня захворюваності вчені пов’язують з несприятливими соціально- 
економічними та екологічними факторами [2, 8], порушенням норм здорового способу 
життя [6, 12], певними недоліками в організації та методиці викладання фізичної куль
тури [10, 17]. зниженням рівня рухової активності [19, 25], зростанням психоемоційних 
навантажень, порушенням режиму праці та відпочинку [1, 7].

В останні роки у представників різних галузей науки, що займаються питаннями 
людини, його особистісними характеристиками, аспектами діяльності, освітньою сфе
рою. великий інтерес викликають питання використання різного роду технологій, спря
мованих на формування здоров'я сучасної людини [8, 10, 16, 19, 21, 26]. Дані, які є в 
науковій періодиці з цього питання, не піддані належному аналізу і систематизації, що 
не дозволяє їх ефективно використовувати в практичній діяльності.

Роботу виконано згідно з темою Зведеного плану НДР у сфері фізичної культури
і спорту на 2011-2015 рр. Міністерства України у справах сім’ї, молоді і спорту за те
мою 3.7. "‘Удосконалення біомеханічних технологій у фізичному вихованні та реабілі
тації з урахуванням індивідуальних особливостей моторики людини”.

Мета дослідження -  систематизувати та узагальнити наукові дані, що стосу
ються корекційно-профілактичних технологій, програм, засобів, які використовуются у 
процесі фізичного виховання студентів з функціональними порушеннями опорно- 
рухового аппарату.

Методи дослідження: аналіз спеціальної, науково-методичної літератури та ін- 
тернет-ресурсів.
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Результати дослідження. З огляду на те, що кількість студентів з функціональ
ними порушеннями ОРА неухильно зростає, в цій статті ми акцентуємо увагу на нако
пичений науковий пласт знань щодо сучасних технологій, методів, засобів, спрямо
ваних на профілактику та корекцію порушень постави студентів у процесі фізичного 
виховання [2, 6, 11, 13, 20].

У контексті, що розглядається, доцільно зазначити методику комплексного за
стосування хореографічних та гімнастичних вправ на факультативних заняттях з фізич
ного виховання для студентів з урахуванням функціонального стану ОРА, яка роз
роблена Т.І. Зубковою [9]. Курс освоєння комплексної методики із застосуванням хо
реографічних та гімнастичних вправ становить 1,5 року і передбачає вирішення на
ступних завдань: корекцію порушень постави; зміцнення м’язово-зв’язкового апарату: 
розвиток гнучкості; поліпшення координації рухів і формування правильного рухового 
стереотипу; набуття необхідних знань та умінь з хореографії та музики, вихованні 
художнього смаку та естетичного сприйняття.

Л.І. Юмашевою [18] розроблено програму фізичного виховання (ФВ) студентів- 
музикантів, що включає на першому етапі корекцію фізичної підготовленості, на дру
гому -  включення студентів в усвідомлене формування фізичної кондиції та певних 
м'язових напружень для корекції порушень постави. Вона передбачає одночасне 
відновлення правильного положення тіла і його частин, зміцнення м’язового корсету 
тулуба і глибоких м ’язів хребта, формування м’язової пам’яті, що підсилює вплив засо
бів корекції за допомогою розроблених технологій: створення певного змісту процесу 
фізичного виховання (ФВ) з використанням розроблених технічних пристроїв і присто
сувань (рис. 1) [18].

Рис. 1. Технічні пристрої для спрямованої корекції поруш ень постави студентів-музикантів:
“Пристрій для витягування хребта та корекції постави" (а), "К оректор-куточок" (б).

Фахівцем розроблено зміст занять з ФВ, що включає використання танцювальної 
аеробіки, спеціально розроблених вправ цілеспрямованої коригуючої спрямованості 
круговим методом тренування, певним чином побудованої спільної діяльності викла
дача і студентів, що забезпечує активну їх участь у формуванні фізичного здоров'я [18].

Педагогічна технологія спиралася на розроблений автором [18] “свідомо-чут
тєвий” метод, який включав певну послідовність діяльності викладача і студента:

1) спочатку проводилися лекції про загальні поняття порушень ОРА. їх причини, 
візуальні ознаки і наслідки, при цьому в бесідах акцентувалася увага на усвідомлення 
важливості та необхідності застосування спеціальних вправ для корекції постави;

2) після цього студенти навчатися оволодінню спеціальними коригуючими впра
вами та їх комплексами;

3) потім у студентів формувалися м’язові напруження в процесі виконання спеці
альних вправ з концентрацією уваги на просторовому розташуванні різних частин тіла:
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4) у процесі занять націлювали студентів на здійснення ідентифікації відчуттів 
акцентованих м'язових напруг і їх відтворення при самостійних заняттях (ідеомоторне 
тренування).

Д.В. Ерденко [15] розроблена комплексна програма корекції порушення постави 
студенток гуманітарного вузу у фронтальній площині з використанням фітболів та 
вправ східної гімнастики Тайцзицюань. У запропонованій фахівцем програмі заняття 
ділилися натри періоди: адаптаційно-корегуючий, тренувально-корегуючий і стабіліза- 
ційно-пролонгуючий [15].

Модель технології корекції порушень постави студентів у процесі фізичного ви
ховання з використанням комп’ютерних технологій обгрунтована в дослідженні 
М.А. Колоса [11]. При корекції функціональних порушень постави студентів автором 
використовувалися фізичні вправи, які сприяють корекції асиметрії верхніх кінцівок, 
кутів лопаток, що формують і закріплюють навички правильної постави, зміцнюють 
м’язово-зв’язковий апарат хребетного стовпа, розвантажують хребет і відновлюють 
його рухливість. Принциповими відмінностями корегуючих комплексів було врахуван
ня особливостей гоніометрії тіла, топографії сили м'язових груп, силової витривалості 
м’язів спини і живота, силової витривалості м’язів верхніх кінцівок, гнучкості хребет
ного стовпа, рухливості тазостегнових суглобів і еластичності підколінних сухожиль.

Розроблена М. А. Колосом [11] корекційна технологія, складається з трьох етапів.
Моніторинго-інфорлищііший етап -  вирішував два основних завдання:
Дотримання достовірної інформації про фізичний розвиток і фізичну підготов

леність кожного студента окремо. Аналіз цієї інформації дозволяє виявити позитивні і 
негативні сторони організації процесу фізичного виховання та підготувати висновок 
про необхідність здійснення корекційних заходів:

2) інформування студентів про результати проведеного моніторингу морфологіч
ного статусу й адаптації систем організму до фізичного навантаження [11].

Корекцій) іо-профї.шктичнии етап, основне завдання якого полягало у створенні 
оптимальних умов і розробці змісту для реалізації власне корекційно-профілактичної 
роботи [11].

Робота на даному етапі велася Н.А. Колосом [11] в наступних напрямках:
♦ ознайомлення студентів з особливостями проведення корекційно-профілактич

них заходів та роботою інформаційно-методичної системи “Гармонія тіла’':
♦ корекція функціональних порушень постави з урахуванням індивідуальних 

особливостей порушень постави, на основі зміцнення одних груп м'язів і розтягування 
інших, які формують “м ’язовий корсет" з поступовим збільшенням їх силової витри
валості, зміцнення м'язово-зв'язкового апарату, зміни просторової орієнтації окремих 
біокінематичних пар і ланцюгів ОРА;

♦ формування основ техніки виконання вправ, здатності зберігати раціональне 
положення тіла в просторі, як в умовах спокою, так і при локомоторних актах:

♦ профілактика порушень біомеханіки хребта та опорно-ресорних властивостей 
стопи;

♦ підвищення рівня функціонального стану організму студентів шляхом вико
ристання фізичних вправ аеробного характеру.

Підтримуючий етап технології був спрямований на збереження досягнутого рівня 
стану ОРА студентів та їх фізичної підготовленості [11].

У роботі Ж.А. Бєлікової [3] було встановлено, що для студентів з функціональ
ними порушеннями хребта характерний низький рівень функціональної тренованості. 
Автором доведено доцільність комплексного застосування гімнастичних вправ хатха- 
йоги, що включають статичні, динамічні, дихальні вправи, для корекції деформації

6

Лопацький Сергій, Випасняк Ігор, Вінтоняк Олег, Заборняк Станіслав. Аналіз корекційно-профілактичних.

хребта і підвищення рівня функціональної тренованості студентів з функціональними 
порушеннями хребта [3].

Враховуючи фундаментальні розробки теорії і методики фізичного виховання, 
кінезіології, лікувальної фізичної культури, специфіку планування фізичних наванта
жень з акцентом на особливості жіночого організму, а також результати констатуючого 
експерименту, О.А. Мартинюк [13] розроблено програму корекції порушень просто
рової організації тіла студенток у процесі фізичного виховання, що складається з трьох 
етапів -  вступного, корегувального, підтримуючого і восьми комплексів фізичних 
вправ. У зміст корегувальної програми увійшли вправи, що сприяють корекції асимет
рії верхніх кінцівок, кутів лопаток, відновленню, формуванню і закріпленню навички 
правильної постави; вправи силової спрямованості, що сприяють зміцненню і віднов
ленню топографії сили м’язів фізіологічних вигинів хребта, які беруть участь у форму
ванні та підтримці ортоградної пози, кісткової системи, сполучної тканини -  зв'язок, 
сухожиль; вправи, що спрямовані на розвиток гнучкості, сприяють поліпшенню стану 
м’язової, сполучної і кісткової тканини; вправи аеробної спрямованості, що сприяють 
підвищенню і підтримці рівня функціональних можливостей серцево-судинної і ди
хальної систем. Складовою частиною розробленої програми є моніторинг і самоконт
роль, які дозволяють спостерігати, вимірювати й оцінювати просторову організацію 
тіла студенток у процесі фізичного виховання [13].

Експрес-контроль біогеометричного профілю постави студентів (п’ять показників 
у фронтальній і шість в сагітальній площинах), який був проведений М.В. Дудко [7] 
вказує на той факт, що 63.33% обстежуваних з нормальною поставою мають середній 
рівень стану постави, а 40,00% з них потрапляють у так звану “зону ризику” виник
нення функціональних порушень ОРА. Автором встановлено, що студенти з різними 
порушеннями постави (сколіотична постава -43.33% ; кругла спина -  23,33%; сутула 
спина -  22,73%) мають низький рівень стану біогеометричного профілю постави [6].

З урахуванням рівня розвитку біогеометричного профілю постави студентів, 
віднесених до зони ризику виникнення функціональних порушень ОРА, особливостей 
їх фізичної підготовленості, М.В. Дудко [7] обгрунтовано і розроблено технологію про
філактики порушень біогеометричного профілю постави студентів у процесі фізичного 
виховання.

Відмінними характеристиками запропонованої фахівцем [7] технології є диферен
ційований та індивідуальний підходи, що передбачає ранню діагностику порушень по
стави у фронтальній і сагітальній площинах. Технологія профілактики складається з 
трьох періодів -  підготовчого, основного, підтримувального, включає десять моделей 
занять і дванадцять комплексів фізичних вправ, використання яких передбачає форму
вання правильної просторової організації тіла студентів. Розроблено зміст занять з 
фізичного виховання, що базується на використанні фізичних вправ із систем пілатесу, 
стретчинга та атлетичної гімнастики.

А.І. Альошиною [1,2] вперше обгрунтована концепція профілактики і корекції 
функціональних порушень ОРА у дітей та молоді у процесі фізичного виховання, яка 
розроблена з урахуванням передумов здійснення оздоровчої діяльності, концептуаль
них підходів, які покладені в основу мети, завдань, принципів і умов їх реалізації, а 
також системи профілактично-корекційних заходів її реалізації і критеріїв ефектив
ності. Автором вперше запропонована система профілактично-корекційних заходів, що 
грунтується на детермінантах, які впливають на розвиток постави і біомеханіки стопи 
людини на різних етапах онтогенезу, яка знайшла своє відображення в практичній реалі
зації в програмах та технологіях профілактики й корекції функціональних порушень ОРА 
дітей та молоді у процесі фізичного виховання, відмінними рисами яких є організація
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профілактичних заходів з урахуванням особливостей сагітального профілю стопи та 
рівня фізичної підготовленості; організація корекційних заходів з урахуванням особ
ливостей просторової організації тіла та їх взаємозв’язку з функціональним станом ске- 
летно-м’язової системи; застосуванням у профілактично-корекційних заходах комп’ю
терних інформаційно-методичних систем.

Висновки
Проведений аналіз свідчить, що сучасні реалії в багатьох країнах світу, з одного 

боку, дозволяють на практиці ставитися до людини як до вищої цінності, піклуватися 
про її гармонійний розвиток та розкриття творчих можливостей, а з іншого — ство
рюють загрозу для її здоров'я, що ставить під сумнів всі інші досягнення.

На тлі інтенсифікації навчального процесу у вищих навчальних закладах, в остан
ні роки в Україні, відмічено тенденцію збільшення кількості студентів з порушеннями 
постави.

Думки фахівців про ефективність засобів, методів у напрямку корекції постави у 
студентів вузів значно розходяться. Одні вчені виділяють комплекси вправ, що впли
вають на фізичні та психічні складові людини; інші застосовують комплекси вправ, що 
поєднуються з дихальними вправами, методами релаксації і концентрації уваги; треті
ми доведена доцільність використання корегуючих засобів у поєднанні з силовими 
вправами і вправами на розтягування та рівновагу.

Критичний аналіз доступних даних спеціальної науково-методичної літератури 
свідчить про глибокі знання, що стосуються проблем корекції порушень постави сту
дентської молоді в процесі фізичного виховання. Всі вони зробили істотний внесок у 
розвиток підходів, пов’язаних з корекційними впливами при функціональних пору
шеннях ОРА студентів у процесі фізичного виховання.

Перспективи подальших досліджень. Узагальнюючи погляди фахівців можна 
констатувати той факт, що проблема корекції порушень постави у студентів розгля
далася багатьма фахівцями, однак питання корекції її порушень з урахуванням стану 
біогеометричного профілю, на наш погляд, ще не отримали достатньо поглибленої 
наукової розробки, що обумовлює актуальність подальших досліджень.
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ОЦІНКА МЕХАНІЗМІВ РЕГУЛЯЦІЇ СЕРЦЕВОГО РИТМУ 
СПОРТСМЕНІВ У ПІДГОТОВЧОМУ ПЕРІОДІ

Метою дослідження було визначити індивідуально-типологічні особливості регуляції серцевого 
ритму спортсменів у  підготовчому періоді. За даними методу аналізу варіабельності серцевого ритму 
визначено помірну перевагу автономної регуляції серцевого ритму серед більшості обстежених 
спортсменів.

Серед спортсменів вищого кваліфікаційного рівня на завершальному етапі підготовчого періоду 
встановлено виражену перевагу впливу парасимпатичної ланки вегетативної регуляції, що свідчить про 
високий рівень їх тренованості та функціональну готовність організму до змагальних навантажень.

Ключові слова: вегетативна регуляція, варіабельність серцевого ритму, спортсмени.

Целью исследования бьіло определить индивидуально-типологические особенности регуляции 
сердечного ритма спортсменов в подготовительном периоде. По данньїм метода анализа вариабель- 
ности сердечного ритма определено умеренное преобладание автономной регуляции сердечного ритма 
среди большинства обследованньїх спортсменов.

Среди спортсменов вьісшего квалификационного уровня на завершающем зтапе подготовитель- 
ного периода установлено вьіраженное преобладание влияния парасимпатического звена вегетативної'< 
регуляции, что свидетельствует о вьісоком уровне тренированности и функциональной готовности 
организма к соревновательньїм нагрузкам.

Ключевьіе слова: вегетативная регуляция, вариабельность сердечного ритма, спортсмени.

ТИе аіт о/іИе зіисіу м>а$ Іо сіеіегтіпе іке іпсІі\чсІііаІ-іуро1о%ісаІ/еаіигез о /іке ге§и/аІіоп о/кеагї гаїе о / 
хрогГхтеп іп Іке ргерагаіогу регіой. АссогсІіп§ Іо іке теікосі о /  апаїузіх о /  кеагї гаїе уагіаЬіІіІу іп <іе{іпесІ 
тосіегаїе ргехаїепсе о/аиіопотіс ге§иІаІіоп о /кеагї гаїе атоп§ Іке та/огіїу о/зрогівтеп.

Атоп§ іке врогізтеп о / кі§кег диа/і/ісаііоп ієує/ іп Іке) їпаї зІа§е о/Іке ргерагаіогу регіосі езІаЬІізкес! 
ргопоипсес/ ргесіотіпапсе о /  іке іп/іиепсе о / рагазутраікеїіс \}е%еіаіі\’е ге^иіаііоп, м’кіск іпс/ісаіез а кі§к 
Іехеї о(/ііпезз апсі орегаїіопаї геасйпезз о/іке ог§апізт іо сотреііте зігезз.

Кеумопіз: аиіопотіс ге^иіаііоп, кеагї гаїе хагіаЬШіу, зрогізтеп.

Постановка проблеми й аналіз результатів останніх досліджень. Загальновідо
мо, що функціонування організму або окремих його систем забезпечується діяльністю 
механізмів вегетативної регуляції. Серцево-судинна система є найголовнішою ланкою, 
що лімітує розвиток пристосувальних реакцій організму, слугує індикатором адапта
ційних реакцій у відповідь на фізичне навантаження [2, 5, 7]. З огляду на це. як зазначає
О. Б. Неханевич. для своєчасного виявлення симптомів перенавантаження та ранніх 
ознак дезадаптації важливо проводити постійний контроль функціонального стану 
серцево-судинної системи та його вегетативної регуляції [8].

Дослідження проведені Р. М. Баєвським (2002), Н. І. Шлик, (2014) свідчать про те, 
що зміни стану регуляторних систем є раннім прогностичним маркером донозологіч- 
них станів. Найбільш розповсюдженим методом оцінки функціональних резервів орга
нізму та особливостей регуляції в прикладній фізіології та спортивній медицині є оцін
ка варіабельності серцевого ритму (ВСР) [1,3, 10].

Дані наукових розробок провідних науковців у галузі фізіології спорту щодо 
досліджень показників варіабельності серцевого ритму (ВСР) у спортсменів свідчать 
про можливість використання методів оцінки ВСР для індивідуального планування тре
нувального процесу та прогнозування успішності виступів на змаганнях різного рівня. 
Перш за все це стосується спортсменів, які спеціалізуються у циклічних видах спорту з 
переважним проявом витривалості [4, 6, 9]. Серед ряду видів спорту, що характеризу
ються високим об'ємом та інтенсивністю фізичних навантажень, підвищеними вимога
ми до системи вегетативного енергозабезпечення, відокремлюється біатлон.
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Визначення індивідуально-типологічного портрету дає змогу найбільш точно оці
нити ступінь напруження регуляторних механізмів у динаміці тренувань, оскільки за
лежно від переваги певного типу регуляції та психоемоційного компоненту спортс
менів можна прогнозувати спортивні результати та виявляти ранні ознаки вегетативних 
дисфункцій [10].

Мета дослідження -  визначити індивідуально-типологічні особливості регуляції 
серцевого ритму спортсменів у підготовчому періоді.

Методи та організація дослідження. Для оцінки вегетативної регуляції серце
вого ритму використано метод аналізу варіабельності серцевого ритму за систе
мою “КардіоСпектр” АТ Солвейг.

За допомогою аналізу отримано статистичні показники: NN (середня трива
лість кардіоінтервалів (зворотна її величина)); 8^NN (середнс квадратичне відхи
лення); КМ88Б (квадратний корінь із середньої суми квадратів різниці між 
сусідніми NN-інтервалами) рNN50 -  значення NN50 поділена на загальне число 
NN-інтервалів; варіаційні (Мо -  мода, АМо -  амплітуда моди, 81 -  стрес-індекс) та 
спектральні характеристики серцевого ритму: ТР -  загальна потужність спектру до
0,4 Гц, УЬЕ -  потужність в діапазоні “дуже” низьких частот -  менше 0,04 Гц, ЬЕ -  
потужність в діапазоні низьких частот 0,04-0,15 Гц, НЕ -  потужність в діапазоні 
високих частот 0,15-0,4 Гц, ЬЕ/НЕ (співвідношення ЬЕ до НЕ). Розраховувалися 
стандартизовані показники потужності в діапазоні низьких (ЬЕп) і високих частот 
(НГп), виражених у нормалізованих одиницях.

Дослідження серцевого ритму проводили на початку (травень) та на завершаль
ному етапі (жовтень) підготовчого періоду річного циклу тренувань. Реєстрація кардіо
інтервалів здійснювалась у положенні лежачи, у стані відносного спокою двічі: перший 
раз -  до початку тренувань, другий -  відразу після тренування, протягом п'яти хвилин.

Дослідження показників ВСР проводили на базі олімпійської підготовки лижни
ків і біатлоністів м. Суми. У дослідженні приймали участь 14 біатлоністів віком 15- 
17 років різної спортивної кваліфікації (КМС, спортсмени II і І розрядів).

Математична та статистична обробка здійснювалась на персональному комп'ю
тері з використанням стандартних статистичних пакетів 8ТАТІ8ТІСА 8.0.

Результати дослідження. У результаті дослідження типологічних особливостей 
регуляції серцевого ритму біатлоністів встановлено помірну перевагу автономної регу
ляції (55,6±1,2%). Виражена перевага автономної регуляції серцевого ритму спосте
рігалась у 30,6±0,9% обстеженого контингенту, тоді як у 13,9% спортсменів протягом 
підготовчого періоду реєструвалась перевага центрального контуру регуляції серцевого 
ритму.

У результаті дослідження статистичних показників ВСР спортсменів різної спор
тивної кваліфікації встановлено наступні вірогідні відмінності середніх значень. У КМС 
після денного тренування зменшується показник середньої тривалості інтервалів К-К 
послідовних циклів серцевих скорочень -  NN на 146,3 мс, що свідчить про розвиток 
стомлення вищих рівнів регуляції серцевого ритму та підвищення активності симпатич
ної ланки вегетативної регуляції, (р<0,05). Крім того, показник р К ^ О , що відображає 
активність автономного контуру вегетативної регуляції, після тренування зменшився на 
20,9% (/><0,05), що підтверджує пріоритетність впливу симпатичної нервової системи 
на серцевий ритм.

Отримані дані свідчать про помірне напруження регуляторних систем організму 
спортсменів визначеної кваліфікації після тренування, що вказує на високі адаптаційні 
можливості організму у відповідь на фізичне навантаження.
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Індекс напруження, що характеризує активність механізмів симпатичної ланки та 
стан центрального контуру регуляції, у спортсменів нижчого кваліфікаційного рівня 
(II спортивний розряд) після тренування збільшився у 2,4 рази (/т<0,1), (з 64,0±23,1 ум. од. 
до тренування до 152,5±43,3 ум. од. після тренування), що за даними Р. М. Баєвського 
свідчить про значне фізичне навантаження для спортсменів даної кваліфікації [1].

Результати аналізу спектральних показників ВСР дозволили встановити відмін
ності симпато-вагального індексу у біатлоністів нижчої кваліфікації. У спортсменів пер
шого спортивного розряду показник ЬР/НР після тренування зменшився на 1,3 ум. од. 
(/><0,01), порівняно зі станом спокою, що вказує на перевагу парасимпатичної регуляції 
та адекватність виконуваних фізичних навантажень функціональним можливостям ор
ганізму, тоді як у спортсменів другого спортивного розряду відбулося зростання даного 
показника з 0,8±0,1 ум. од. до тренування до 1,8±0,4 ум. од., (/><0,05) після тренування, 
що свідчить про розвиток стомлення на рівні регуляторних систем організму у 
відповідь на фізичне навантаження.

Отримані результати спектрального аналізу ВСР підтверджують дані варіаційних 
показників про напруження регуляторних механізмів вегетативної регуляції та низькі 
адаптаційні можливості спортсменів, що пов'язано з недостатнім рівнем фізичної під
готовленості біатлоністів другого спортивного розряду.

Необхідно зазначити, що показники сумарної потужності спектру у біатлоністів 
різної спортивної кваліфікації знаходилися у межах норми та вказували на відсутність 
вегетативних дисфункцій.

У результаті дослідження показників ВСР протягом підготовчого періоду вста
новлено виражену перевагу парасимпатичної ланки вегетативної регуляції серед КМС 
на завершальному етапі підготовчого періоду, що підтверджується тенденцією до пере
ваги значень показників БОІ'ПМ (96,1±16,9 мс) та К.М880 (103,4±18,0 мс), порівняно із 
показниками спортсменів II розряду (8^NN -  77,3±18,4 мс та КМ88Б 85,5±20,7 мс). 
(р>0,05)). Такі дані свідчать про високий рівень тренованості та функціональну готов
ність організму спортсменів КМС до виконання змагальних навантажень. У той же час 
вищі значення досліджуваних показників у спортсменів І розряду (80К К  121,3±27,7 мс 
та К М 880 127,3±30,0 мс), (/>>0,05)) можна трактувати як ознаку перенапруження ре
гуляторних механізмів під впливом інтенсивних тренувань.

У результаті дослідження спектральних показників ВСР не встановлено значних 
коливань середніх значень у динаміці підготовчого періоду серед спортсменів різної 
спортивної кваліфікації. Лише симпато-вагальний індекс (ЬР/НР), що характеризує 
співвідношення симпатичних і парасимпатичних впливів на ритм серця в осіб нижчого 
кваліфікаційного рівня (І та II спортивний розряд) зменшився на 1,1 ум. од., (/><0,05) на 
завершальному етапі підготовчого періоду (жовтень), порівняно із показниками на по
чатку підготовчого періоду (травень), що вказує на помірне напруження регуляторних 
механізмів та недостатню функціональну підготовленість.

Таким чином, спортсмени вищої спортивної кваліфікації мають високі адаптацій
ні та резервні можливості організму, характеризуються більш стійкими реакціями регу
ляторних систем у відповідь на фізичне навантаження, порівняно із обстеженими ниж
чого кваліфікаційного рівня.

Висновки
1. У спортсменів вищої кваліфікації встановлено помірне напруження регулятор

них систем організму після тренувань, що вказує на високі адаптаційні можливості 
організму у відповідь на фізичне навантаження. Даний факт підтверджується зни
женням показників К-К (на 146,3 мс), рNN50 (на 20,9%).
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2. З'ясовано, що у спортсменів нижчого кваліфікаційного рівня (І спортивний роз
ряд) після тренування переважає вплив парасимпатичної ланки регуляції, що свідчить 
про адекватність фізичних навантажень та відсутність вегетативних порушень, тоді як у 
біатлоністів другого спортивного розряду спостерігається виражене напруження регу
ляторних механізмів вегетативної регуляції зі зростанням після тренування індексу 
напруження у 2,4 рази, порівняно із станом спокою, що пов’язано з недостатнім рівнем 
фізичної підготовленості.

3. У динаміці підготовчого періоду встановлено виражену перевагу впливу пара
симпатичної ланки вегетативної регуляції серед КМС на завершальному етапі підго
товчого періоду, що підтверджують високі значення показників 80К К  (96,1 ± 16,9 мс) та 
КМ88В (103,4±18,0 мс), що свідчить про високий рівень тренованості та функціональ
ну готовність організму спортсменів визначеного кваліфікаційного рівня до виконання 
змагальних навантажень.

Перспективи подальших досліджень. Передбачається визначити індивідуальний 
портрет вегетативної регуляції організму спортсменів на різних етапах підготовки.
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ЗВ’ЯЗОК ЕФЕКТИВНОСТІ ЗМАГАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ГАНДБОЛІСТІВ 
13-14 РОКІВ З ПОКАЗНИКАМИ ФІЗИЧНОЇ ПІДГОТОВЛЕНОСТІ

Дане дослідження присвячене вивченню вт иву фізичної підготовленості на ефективність зма
гальної діяльності гандболістів 13-14 років. Під час дослідження було проведено визначення показників 
фізичної підготовленості та ефективності змагальної діяльності гандболістів 13-14 років КДЮСШ  
№3 м. Харкова та КДЮСШ "ТЕМП"ляційних зв'язків між ефективністю змагальної діяльності ганд
болістів 13-14 років та рівнем розвитку координаційних здібностей (статична та динамічна рівновага, 
орієнтація у  просторі та здатність корегувати рухи за просторово-часовими та динамічними пара
метрами) (г = 0.696): швидкісно-ситових здібностей (г = 0.570) та швидкості (г = 0.417).

Ключові слова: змагальна діяльність, гандболісти, фізична підготовленість.
Даное исследование посвячено изучению влияния физической подготовленности на зффектив- 

ность соревновательной деятельности гандболистов 13-14 лет. В ходе исследования бьіли определеньї 
показатели физической подготовленности и зффективности соревновательной деятельности гандбо
листов 13-14 лет КДЮСШ № 3 г. Харькова и КДЮСШ "Темп" г. Терновки. Днепропетровской обл. Ре
зультати проведенньїх нами исследований свидетельствуют о наличии корреляционньїх связей между 
зффективностью соревновательной деятельности гандболистов 13-14 лет и уровне.м развития коор- 
динационньїх способностей (статическое и динамическое равновесие, ориентация в пространстве и 
способность управлять движениями по пространственно-вре.менньїми и динамическими параметрам) 
(г = 0,696), скоростно-силовьіх способностей (г = 0,570) и бьістротьі (г = 0.417).

Ключевьіе слова: соревновательная деятельность. гандболистьі, физическая подготовленность.
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сіупатіс рагатеїегз) (г = 0.696), ром’ег-зреесіаЬИіІіез (г = 0.570) апсізреес! (г = 0,417).

Кеун'опіх: сотреііііге асіігіїу, капсІЬаІІ. ркузісаі /ііпезз.

Постановка проблеми й аналіз результатів останніх досліджень. Проблема 
підвищення ефективності ігрової діяльності спортсменів хвилює багатьох вчених |3. 7, 
тощо], в тому числі і фахівців в області гандболу [6. 9]. Одні вирішують цю проблему 
вдосконалюючи фізичну підготовленість [З, І І], інші -  технічну майстерність [6. 12]. 
треті наголошують на необхідності врахування особливостей емоційної сфери та пси
хологічної підготовленості спортсменів [1, 2]. У роботах [4, 5] простежується градація 
факторів, що впливають на ефективність гри в залежності від віку та кваліфікації 
спортсменів.

Так. Гончаренко В. І. (2015) у своєму дослідженні доводить важливість вдоскона
лення фізичної підготовленості спортсменок у хокеї на траві для підвищення ефектив
ності змагальної діяльності гравців нападу. Автор розкриває зв'язок функціональної 
підготовленості та техніко-тактичної діяльності гравців.

Скалій Т. В.. Козерецький В. Т. (2009) зазначають, що при побудові програми фі
зичної підготовки команди у гандболі доцільно враховувати зв'язки показників фізич
ної підготовленості та компонентів змагальної діяльності спортсменів. Авторами за
пропоновані тести для контролю спеціальної тренованості гандболістів, що підібрані 
виходячи з вищенаведеноїрекомендації.

Маняченко Г. В. (2003) у своїй роботі наводить спробу визначити фактори, що 
обумовлюють ефективність змагальної діяльності спортсменів у фігурному катанні на 
ковзанах. Серед факторів, що визначає автор є високий рівень розвитку фізичних якос
тей, і технічна майстерність спортсменів, і задовільний стан здоров'я, але питання гра
дації значущості цих факторів для успішності змагальної діяльності фігуристів так і не 
було вирішено.

В роботах Ігнатьєвої В. Я. (1996, 2004), Тіщенко О. В. (2011) та інших, розкрива
ється структура та зміст змагальної діяльності гандболістів. Автори надають значи
мість розвитку певних рухових здібностей для ефективної ігрової діяльності спортсме
нів, але їх дані стосуються переважним чином кваліфікованих спортсменів.

Тобто питання взаємозв'язку фізичної підготовленості спортсменів з ефективніс
тю їх змагальної діяльності та значення окремих рухових здібностей для досягнення 
бажаного спортивного результату хвилює науковців у різних видах спорту і до тепе
рішнього часу не є остаточно вирішеним. Тому пошук зв'язку фізичної підготовленості 
гандболістів 13-14 років та ефективності їх змагальної діяльності з метою корегування 
навчально-тренувального процесу на сьогодні є актуальним.

Мета роботи -  визначити наявність зв’язку ефективності змагальної діяльності 
гандболістів 13-14 років з показниками їх фізичної підготовленості.

Методи дослідження. Для реалізації поставленої мети були використані такі ме
тоди: аналіз науково-методичної літератури, педагогічне тестування, педагогічне спо
стереження, методи математичної статистики. Дослідження проведені на базі груп 
попередньої базової підготовки КДЮСШ №3 м. Харкова та ДЮСШ “ТЕМП" м. Тер
нівки, Дніпропетровської обл. У дослідженні приймали участь 28 юнаків 13-14 років.

Результати дослідження. В нашому дослідженні були проведені тести для ви
вчення рівня розвитку швидкісної витривалості, координації, гнучкості, швидкості і 
швидкісно-силових здібностей [10] гандболістів 13-14 років (табл. 1).

Наступним кроком нашої роботи стало дослідження ефективності змагальної 
діяльності юних гандболістів. Для цього ми прово^іщ  діе^ашпчне спостереження за 
іграми відкритого чемпіонату Харківської області серед ю нащ і|Зт14 ^ок:ів.

код 02і25?Рів
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Таблиця 1
Показники фізичної підготовленості гандболістів 13-14 років (п - 28)_________

Показники Х ± т
Ш видкісна вит риваліст ь

Човниковий біг 100 м (с) 39,75±0,34
ІВ (індекс витривалості) (с) 31,94±0,48

1ПШВ (інтегральний показник ш видкісної витривалості) (од) 11,59±0.96
КВ (коеф іцієнт витривалості) (од) 0,668±0,004

К оординац ійн і здібност і
П роба Ром берга (с) 20,54±0.56

П Д Р 1 (показник динам ічної рівноваги у вправі “ходьба по 
гімнастичній лаві з обертам и”) (од)

77,72±3.78

П Д Р 2 -  (показник динам ічної рівноваги у вправі “ходьба по лінії 
спиною  вперед") (од)

3387,98±122.25

В еличина помилки при відмірю ванні величини заданого відрізку (%) 10,84±1,25
В еличина помилки при оцінці величини заданого відрізку (%) 9,06±0.82
П омилка при метанні 

гандбольного м ’яча на 
дальність на задану відстань 

(м)

В ідстань у 50%  від максимального 
показника

2,48±0,37

В ідстань у 75%  від максимального 
показника

1.45±0.19

П омилка відтворення часового 
інтервалу (% )

світлового 11,46±1,00
звукового 10,64±0,96

Різниця бігу 30 м з бігом 30 м с 5 обертами (с) 1,86±0.06
Р ухливіст ь у  суглобах

Рухливість у плечових суглобах (см) 32,89±1,12
П рогинання спини назад (% ) 11,16±0,24
О берт тулуба у бік (см) 33,96±0,66

Ш видкіст ь
П рискорення за м ’ячем (с) 1,87±0,02
Біг на місці з підніманням стегон за 10 с (к-ть разів) 35,00±0,60
Ш видкість простої рухової реакції на світло (мле) 266,18±3,54
Ш видкість простої рухової реакції на звук (мле) 444.04± 10,07
Ш видкість реакції на об ’єкт, що рухається (мле) 198,14±2.93
Ш видкість реакції вибору (мле) 421,54±7,44

Ш видкісно-си лові здібност і
С трибок у довж ину з місця (см) 194,54±2.54
Біг 30 м з високого старту (с) 5,16±0,05
П іднімання тулуба в сід з полож ення леж ачи на спині 
за  30 є (к-ть разів)

30,39±0.49

Згинання та розгинання рук в упорі леж ачи 15 с (к-ть разів) 7 ,50± 0 .18
С трибок вгору з місця (см) 28,75±0,32
М етання гандбольного м ’яча на дальність однією  рукою з місця (м) 33,32±1,05

Застосовуючи методику комплексної оцінки ігрової діяльності гравців ми отри
мали для кожного гандболіста двох досліджуємих нами команд (14 гравців КДЮСШ 
№3 м. Харкова, та 14 юнаків КДЮСШ “ТЕМП” м. Тернівки, Дніпропетровської обл.), 
певні бали ефективності їх змагальної діяльності (рис. 1). Аналіз проводився протягом
4 змагальних днів та кінцеві данні ефективності відображали сумарну оцінку гандбо
лістів за цей період участі у змаганнях.

Бикова Олена. Зв’язок ефективності змагальної діяльності гандболістів 13-14 років з показниками

Виходячи з даних педагогічного спостереження за кожним із гравців було вста
новлено наявність як позитивних, так і негативних оцінок змагальної діяльності ганд
болістів. які коливалися від + 37,12 до -157,5 балів (рис. 1).

Так, було встановлено, що із 24 польових гравців 18 юнаків (75%) мали позитивну 
оцінку змагальної діяльності в діапазоні від 5,75 до 37,12 балів, а 6 гандболістів (25%) -  
негативну, від -6 до -56,25 балів.

Усі воротарі, що приймали участь у нашому досліджені отримали в сумі негативні 
оцінки ефективності під час участі у відкритому чемпіонаті Харківської області (від - 
70,8 балів до -157,5 балів). Слід зазначити, що у спортсменів високого класу [14] ефек
тивність гри у межах 42% - 38% вважається високим показником.

-50
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Примітка: з 1 по 24 номер -  бали польових гравців, з 24 по 28 номер -  ефективність
гри воротарів

Рис. 1. Ефективність змагальної діяльності гандболістів 13-14 років

Наступним кроком нашої роботи стало визначення взаємозв’язку деяких аспектів 
фізичної підготовленості гандболістів 13-14 років і ефективності їх змагальної діяль
ності (табл. 2).

Таблиця 2
Зв’язок ефективності ігрової діяльності гандболістів 13-14 років 
_____________ з рівнем розвитку фізичних якостей (г)_______ _____________

Коорд-ні
здібності

Швидкісно-
силові

здібності

Швидкісна
витривалість

Г нучкість Швидкість

Ефективність
змагальної
діяльності

0,696 0,570 -0,004 -0,139 0,417

Для цього ми об’єднували батареї тестів на визначення однієї рухової якості. 
Зараховуючи бали спортсменам за результати виконання тестових завдань (кращий 
результат -  максимальний бал) ми отримали своєрідний рейтинг гандболістів для кож
ної окремої рухової якості (батарея тестів).

Результати наших досліджень вказують на тісний зв’язок ефективності ігрової 
діяльності з рівнем розвитку координаційних здібностей юнаків 13-14 років (г = 0,696).
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Середній взаємозв’язок спостерігався між ефективністю ігрової діяльності і 
швидкісно-силовою підготовленістю (г = 0,570) юнаків-гандболістів і рівнем розвитку 
швидкості (г = 0,417).

Нами не було встановлено взаємозв’язку між ефективністю ігрової діяльності 
гандболістів 13-14 років і рівнем розвитку у них швидкісної витривалості і гнучкості 
(г = -0,004, -0.139 відповідно).

Висновок
Результати проведених нами досліджень свідчать про те, що чим краще у ганд

болістів 13-14 років розвинені: координаційні здібності (статична та динамічна рів
новага, орієнтація у просторі та здатність корегувати рухами за просторово-часовими 
та динамічними параметрами); швидкісно-силові здібності та швидкість, тим вище в 
них ефективність змагальної діяльності (г = 0,696, 0,570, 0,417 відповідно).

Наші подальші дослідження будуть спрямовані на визначення впливу показників 
психофізіологічного перед ігрового стану на ефективність змагальної діяльності 
гандболістів 13-14 років.
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ДИФЕРЕНЦІЙОВАНЕ ВДОСКОНАЛЕННЯ ВИТРИВАЛОСТІ ЮНАКІВ

Мета дослідження -  з 'ясувати особливості розвитку витривалості у  юнаків з різними темпами 
біологічного дозрівання. Методи дослідження: індивідуальна оцінка фізичного розвитку юнаків здійс
нювалась за схемами узгодження показників довжини, маси тіла та околу грудної клітки (Башкиров 
П.Н.,1962); темпи статевого дозрівання визначались за вторинними статевими ознаками (Мартиросов
З.Г., 1982): соматотип - за індексом гармонійного морфологічного розвитку (Пушкарев С.А., 1983).

На основі індивідуальних особливостей біологічного дозрівання юнаки 15-17 років розподічені на 
три типологічні групи -  прискорених, нормальних та уповільнених темпів розвитку’, що істотно 
відрізнялися за комплексом морфо-функціональних показників. Кожна з виділених типологічних груп, 
мала відмінності від іншої величиною та кількістю періодів тривалої адаптації, а також характером 
пристосувальних змін в організмах досліджуваних в результаті дії тривалих дозованих фізичних 
навантажень, спрямованих на вдосконалення витривалості.

Ключові слова: біологічне дозрівання, морфо-функціональний розвиток, диференціація, витри
валість, фізичні навантаження.

Цель исследования -  вьіяснить особенности развития вьшосливости у  юношей с разньїми тем
пами биологического созревания. Методьі исследования: индивидуальная оценка физического развития 
юношей проводилась согласно схем соотношения показателей длиньї, масси тела и окружности грудной
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клєтки (Баиікиров П.Н.,1962); темпьі полового созревания определяли по вторичньш половим призна
кам (Мартиросов З.Г., 1982); соматотип -  по индексу гармоничности морфологического развития 
(Пушкарев С.А., 1983).

На основе индивидуальних особенностей биологического созревания юноиіи 15—17 лет распре- 
деленьї на три типологические группи -  ускоренньїх, нормальних и замедленньїх темпов развития, кото- 
рьіе существенно отличались по комплексу морфо-фукциональньїх показателей. У каждой из вьіделен- 
них типологических групп виявлено отличия в величине и количестве периодов долгострочной адап- 
тации, а также в характере адаптивних изменений в организме исследуемьіх под влиянием длитель- 
ньіх дозированньїх физических нагрузок, нацеленних на усовершенствование вьіносливости.

Ключевьіе слова: биологическое созревание, морфо-функционапьное развитие, дифференциация, 
вьшосливость, физические нагрузки.

ТНе аіпг о /  Іке гехеагск іх іо /їпсі оиі Іке епсіигапсе ресиїіагіїіех о{ уоипкегх т ік  <іі//егепІ Іетрох о /  
ЬіоІо§ісаІ таїигаїіоп. Меікосіх: іке іпс/ігісіиаі аххеххтепі о /уоипкегх' ркухісаі сіехеїортепі \\>а$ саггіесі оиі 
ассогсііп§ Іо Іке со-огсііпаїіоп іпсіісаіогх хскетех о /  кещкі, м/ещкі апсі скехі сігситхіапсех (РіV Вахккігох, 
1962): іке зехиаі таїигаїіоп Іетрох ш ге  сіеіегтіпесі Ьу хесопсіагу хехиаі скагасіегіхіісх (е.%. Магіугохо\\ 
1982); хотаїоіуре м>ах сіеіегтіпесі Ьу кагтопіош тогркоІо§ісаІ сіехеїортепі іпсіех (5. Рихккагех, 1983).

Оп іке Ьахіх о /  іке іпсІі\’ісіиаІ ресиїіагіїіех о /  таїигаїіоп, 15-17 уеаг оШ Ьоух аге сітсіесі іпіо ікгее 
ІуроІо§ісаІ §гоирх -  ассеїегаїесі, погтаї апсі сіесеїегаїесі гаїех о (  сіехеїортепі. Ткеу сопхісіегаЬІу сііЦег 
ассогсІіп£ Іо Іке сотріех о /  тогрко/ипсііопаї іпсіехех. Еаск о /  Іке Іуроіо^ісаі %гоирх йі$егх іп Іеп^ік апсі 
питЬег о /  асіаріаііопаї регіосіх, поі Іо тепііоп іке скагасіег о /  айаріаііопаї скап^ех о{ Іке ог^апіхт ах а 
гехиіі о/сіигаЬІе ркухіса/ Іоайх аітесі аі епсіигапсе ітргсп-етепі.

Кеутігсіх: таїигаїіоп, тогрко/ипсііопаї сіечеіортепі, сИ//егепІіаІіоп, епсіигапсе, ркухісаі Іоасіх.

Постановка проблеми та аналіз результатів останніх досліджень. Відомо, що 
темпи біологічного дозрівання організму кожної дитини генетично детерміновані і, як 
наслідок, поетапно в процесі онтогенезу визначають індивідуальний рівень проявів 
морфофункціональних та психічних можливостей її організму [2].

Факт індивідуально-типологічних особливостей біологічного дозрівання організ
му учнів свідчить не тільки про різні рівні морфофункціональних можливостей діей, а й 
відповідні здібності до навчання та тренування. Виходячи з цього виникає необхідність 
широких досліджень індивідуально-типологічних темпів становлення дитячого орга
нізму, вікових особливостей розвитку рухової функції і розробці, на цій основі, ме
тодик педагогічних дій [2]. Особливо це стосується витривалості, адже відомо, що ця 
здібність є базою працездатності, а вона, в свою чергу, є основою загального рівня 
здоров’я.

У даному випадку важливий правильний вибір інформативних критеріїв, ознак за 
допомогою котрих можливий розподіл учнів одного віку та статі на типологічні групи 
за темпами, рівнями розвитку і, на цій основі, розробка відповідних методик фізичного 
виховання.

Мета дослідження -  з ’ясувати особливості розвитку витривалості у юнаків з різ
ними темпами біологічного дозрівання.

Методи й організація дослідження. У роботі брали участь 317 юнаків -  учнів 9 - 
11 класів шкіл та ВПХУ № 20 м. Черкаси. Індивідуальна оцінка фізичного розвитку 
юнаків здійснювалась за схемами узгодження показників довжини, маси тіла та околу 
грудної клітки [1]; темпи статевого дозрівання визначались за вторинними статевими 
ознаками [4]; соматотип за індексом гармонійного морфологічного розвитку (ІГМР) [5].

Для визначення витривалості використовувався, за аналогією 12-хвилинного 
тесту К. Коорег, 15-хвилинний біг з фіксацією подоланої відстані. Цей вибір продик
тований 3-кілометровим нормативом на витривалість шкільної програми з фізичного 
виховання.

На початку і в кінці експерименту у досліджуваних фіксувалася частота серцевих 
скорочень (ЧСС) за хвилину у спокої та після навантажень, частота дихання (ЧД) за
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хвилину у спокої, життєва ємність легень (ЖЄЛ) та на основі субмаксимального степ- 
тесту за номограмою Астранда-Рімінг визначалось максимальне споживання кисню 
(МСК).

Результати досліджень та їхнє обговорення. В результаті проведеної диферен
ціації було виділено три типологічні групи юнаків кожного віку: перша група (І) -  при
скорені темпи розвитку (ПТР); друга група (II) -  нормальні темпи розвитку (НТР); тре
тя група (III) -  уповільнені темпи розвитку (УТР).

Юнаки виділених віково-типологічних груп, значно відрізнялися між собою за 
більшістю досліджуваних морфофункціональних показників, що передбачало відмін
ності і процесів адаптації до фізичних навантажень на витривалість.

Порівняння вихідних показників розвитку витривалості досліджуваних показало, 
що у 15-літніх вона приблизно однакова у всіх групах (р>0.05) й знаходилася в межах 
від 2710.5±27.5 м у представників групи з УТР до 2672.5±27.6 м у нормостеніків. У 16- 
17-літніх досліджуваних у цьому відношенні спостерігалася дещо інша картина. Най
вищий вихідний показник у II групі 16-літніх -  2821.5±16.5 м і він достовірно 
відрізнявся (р<0.05) від приблизно однакових результатів І і III груп -  2705.0±28.7 та 
2737.5±32.1 м відповідно. У найстарших юнаків такі показники -  2768.5±28.0 та 
2752.0±27.8 м у II та III групах відповідно, а результат І групи 17-літніх найнижчий -  
2660.5±31.8 м і достовірно (р<0.05) відрізнявся від попередніх.

У подальшій роботі була проведена серія з дванадцяти занять, спрямованих на 
вдосконалення витривалості. За основу кількості занять була взята виявлена фазність 
адаптивних процесів в організмі дітей -  фаза орієнтовного пристосування (перші
2 тижні) та фази неповного і відносно стійкого пристосування (третій -  шостий тижні) 
[3]. Оскільки ми проводили два заняття на тиждень, то шість тижнів -  це дванадцять 
уроків.

Аналіз отриманих даних показує, що 15-річні юнаки ПТР суттєвих приростів 
(р<0.05) результатів на витривалість досягли на 4, 7 та 10 заняттях (табл. 1). Отже, у 
них було зафіксовано 3 етапи адаптації до тривалих помірних навантажень. П’ятнад
цятирічні досліджувані НТР також мали 3 адаптивних етапи до таких навантажень, але 
терміни їх відрізнялися від попередніх тим, що суттєві зростання результатів відмі
чались на 3, 8 та 12 заняттях. У III групі найвищі темпи адаптації до фізичних наван
тажень на витривалість серед юнаків цієї вікової категорії -  4 етапи адаптації на 4, 6, 9 
та 11 заняттях.

У шістнадцятирічних юнаків І типологічної групи відповідні до попередніх по
казники, за виключенням останнього етапу, який у них відбувся не на 10-му, а на 11-му 
занятті. Представники II та III типологічних груп цієї вікової категорії найбільш при
стосовані, серед усіх досліджуваних, до тривалих навантажень помірної інтенсивності. 
Протягом експериментального періоду у них зафіксовано по п’ять адаптивних етапи -  
кожні два-три заняття суттєві прирости результатів (р<0.05). Слід зауважити, що перші 
чотири етапи у них однакові -  друге, четверте, шосте, дев’яте заняття. Останній же пе
ріод адаптації у II групі відбувався на дванадцятому, у III -  на одинадцятому заняттях.

По чотири етапи адаптації до фізичних навантажень, спрямованих на вдоскона
лення витривалості, відмічались у всіх типологічних групах сімнадцятирічних юнаків. 
В першій групі суттєві прирости результатів (р<0.05) відмічались через кожні три за
няття -  на третьому, шостому, дев’ятому та дванадцятому. У другій групі -  це друге, 
четверте, сьоме, десяте, а у ретардантів -  спочатку також друге, четверте але потім 
восьме та дванадцяте заняття.
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Отже, як свідчать результати досліджень, кожна віково-типологічна група юнаків 
15-17 років мала свої, притаманні тільки їй, періоди адаптації до фізичних наванта-
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Глазирін Іван. Глазиріна Валентина. Диференційоване вдосконалення витривалості юнаків

жень, спрямованих на розвиток витривалості -  2—4 заняття (1-11 етапи), 4-6 заняття 
(II—III етапи), 8-9 заняття (IIІ—IV етапи), 10-12 заняття (ІУ-У етапи).

У результаті серії дозованих навантажень, спрямованих на розвиток витривалості, 
відбулись в організмах досліджуваних пристосувальні зміни деяких фізіологічних пара
метрів, зафіксованих на початку та в кінці експерименту. У всіх віково-типологічних 
групах досліджуваного контингенту школярів, за виключенням сімнадцятирічних аксе
лератів, суттєво (р<0.05) збільшились показники максимального споживання кисню 
(МСК). Стосовно інших показників, то у 15-17-річних юнаків, віднесених до III типо
логічної групи, відбулись відповідні однакові пристосувальні зміни. У них суттєво, 
крім МСК, покращились ще й показники частоти серцевих скорочень (ЧСС) та частоти 
дихань (ЧД) у спокої. Такі ж вагомі позитивні пристосувальні зрушення відбулись і у 
16-17-річних хлопців II групи, але у відношенні до того ж МСК та життєвої ємності 
легень (ЖСЛ). Адаптивні реакції інших груп більш індивідуальні і не яскраво виражені.

Висновки
1. В результаті комплексної оцінки темпів біологічного розвитку яскраво виді

лились три типологічних групи юнаків 15-17 років, що значно відрізнялись між собою 
за рівнями фізичного розвитку, темпами статевого дозрівання та соматотипом: І -  при
скорений тип розвитку, II -  нормальний тип розвитку, III -  уповільнений тип розвитку.

2. В процесі тривалих дозованих фізичних навантажень, спрямованих на витрива
лість, кожна віково-типологічна група відрізняється від іншої за величиною та кіль
кістю періодів адаптації і характером пристосувальних змін, що відбулись в організмах 
хлопців-старшокласників.
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ДИНАМІКА ФІЗИЧНОЇ ПІДГОТОВЛЕНОСТІ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ 
РОЗВІДУВАЛЬНИХ ПІДРОЗДІЛІВ

У статті проведено аналіз розвитку фізичних якостей та військово-прикладних навиків (сили, 
швидкості, витривалості, здатності долати перешкоди) військовослужбовців розвідувальних підроз
ділів. Охарактеризовано динаміку фізичної підготовленості військовослужбовців впродовж чотирьох 
років. З ’ясовано, що в системі фізичної підготовки не впроваджено засобів стимулювання покращення 
фізичної підготовленості військовослужбовців розвідувальних підрозділів.

Ключові слова: армія, військовослужбовець, фізична підготовленість.

В статье проведено анализ развития физических качеств та военно-прикладньїх навьїков (сильї, 
бистроти, виносливости, ум ент  преодолевать препятствия) военнослужащими разведивательньїх 
подразделений. Охарактеризована динамика физической подготовленности военнослужащих на протя- 
жении четьірех лет. Определено, что в системе физической подготовки не осущ е стеля е тс я внедрение 
средств стимулирования улучшения физической подготовленности военнослужащих разведивательньїх 
подразделений.

Ключевьіе слова: армия, военнослужащий, физическая подготовленность.

ТНе агіісіе апаїуіез іке сіехеїортепі о /  ркузісаі циаііііез апсі тіїііагу зкіїїз аррііесі (зігеп^ік, зреесі, 
епсіигапсе, аЬПііу Іо оуегсоте оЬзІасІез) тіІіІагу> іпіеііщепсе ипііз. УУе скагасіегіге Іке сіупатісз о /ркузіса/ 
/ііпезз о /  зоМіегз /о г  /оиг уеагз. П маз / оипс/ Ікаї Іке зузіет о/ркузісаі Ігаіпіп§ із іпігосіисесі іпсепШез Іо 
ітргохе ркузісаі/ііпезз о /  тіїііагу іпіеііщепсе ипііз. Соп/ігтесі Ікаї іке ехегсізе зузіет о/сотЬаі Ігаіпіп% о /  
тіїііагу іпіеІіщепсе ипііз ріау ап ітрогіапі гоїе. Тке ієуєі о/ ркузісаі /ііпезз о/зоШіегз Іаг^еіу сіерепсіз оп Іке 
іпіііаі ієуєі о/ ркузісаі ^иа^і^іез о/т іїііагу регзоппеї апсі Ікеіг теапз о/рготоііоп. її ч’аз езІаЬІізкесі Ікаї Іке 
Іехеї о / рітузісаі циаііііез іп тіїііагу іпіеііщепсе ипііз е\егу уеаг із §е11іп§ когзе, а іікоиф  іке ркузісаі 
рагатеїегз о/Ікіз саіе^огу гетаіпесі аітозі аі іке зате Іехеї.

Кеушогсіз: агту, тіїііагу, ркузісаі /ііпезз.

Постановка проблеми й аналіз результатів останніх досліджень. Під час про
ведення антитерористичної операції на сході України перед військовими керівниками 
повною мірою стало питання підтримання показників фізичної підготовленості військо
вослужбовців на рівні, який би забезпечив виконання ними бойових завдань за призна
ченням [6]. Завдяки високому рівню фізичної підготовленості військовослужбовці здат
ні долати значні фізичні, психічні навантаження, зберігати високий рівень праце
здатності і швидше відновлювати рівень боєздатності [2, 4].

Аналіз спеціальної літератури і керівних документів свідчить, що сучасний бій 
висуває до фізичної підготовки військовослужбовців розвідувальних підрозділів такі 
вимоги: здатність здійснювати тривалі піші пересування та швидкісні марш-кидки в 
умовах повного бездоріжжя (за добу розвідгрупи можуть долати відстані до 80 км). Пе
ресування воїнів-розвідників ускладнюється необхідністю переносити з собою усе необ
хідне майно: зброю, спорядження, боєприпаси, мінно-підривні засоби, запаси продуктів, 
засоби зв'язку, тощо, а при необхідності -  поранених або полонених. Розвідники діють 
переважно вночі, за будь-яких погодних умов, на різноманітній за рельєфом місцевості, 
при повному порушенні добової періодики сну, відпочинку та харчування [3, 11].

За обсягом рухової активності бойова діяльність особового складу розвідувальних 
підрозділів є гіпердинамічною. Добові енерговитрати розвідників перевищують 
7 тис. ккал, що в 3^1 рази перевищує енерговитрати людини у повсякденному житті. 
Така діяльність висуває виключно високі вимоги до фізичного стану розвідника. На
йголовнішою фізичною якістю по структурі фізичної готовності розвідників є загальна 
витривалість. Але не менш важливою є витривалість статична. Це обумовлено тим, що 
для виконання специфічних військово-спеціальних завдань розвідники вимушені три
валий час перебувати у незручній позі, яка призводить до швидкої втоми [1, 7].
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Фізична підготовка у системі бойової підготовки військовослужбовців розвіду
вальних підрозділів займає важливе місце як предмет бойової підготовки. Вона впливає 
на всі компоненти боєздатності військовослужбовців. Об'єктивною основою цього є 
перенесення на боєздатність фізичних якостей, рухових навичок, біологічних власти
востей організму, особливостей психіки та свідомості військовослужбовців, сформо
ваних у процесі фізичної підготовки [5, 9].

Військовослужбовці з високим рівнем розвитку сили, витривалості, швидкості, 
спритності в умовах бойових дій (впливу значних фізичних і психічних навантажень) 
переважають за різними показниками військово-професійної діяльності військово
службовців. у яких рівень цих якостей нижчий (Ю.А.Бородін, 2002: В.В.Паєвський,
О.А.Шевченко, 2004). Дослідники Ю.С.Фіногенов (2009), С.В.Романчук (2012) дово
дять, що військово-професійне навчання (опанування певного обсягу військово-при- 
кладних, спеціальних навичок) не може проходити успішно без достатнього розвитку 
фізичних якостей, які необхідні для вміння швидко пересуватись на місцевості, долати 
різні перешкоди, плавати (в тому числі й в обмундируванні зі зброєю), здійснювати 
тривалі марші.

Дослідження рівня фізичної підготовленості військовослужбовців (курсантів) роз
відувальних підрозділів проводив Романчук С.В (2013). Пугачов О.І. (2014) провів 
дослідження способів підтримання рівня фізичної підготовленості військовослужбовців 
на належному рівні в умовах бойових дій. Незважаючи на наявність публікацій, при
свячених зазначеній темі, питання динаміки фізичної підготовленості військовослуж
бовців розвідувальних підрозділів науковцями ще не було досліджено.

Мета дослідження -  визначити динаміку фізичної підготовленості військовослуж
бовців розвідувальних підрозділів впродовж чотирьохрічного періоду дослідження.

Методи дослідження. В роботі використано аналіз науково-методичної і наукової 
літератури, контрольні випробування за тестами фізичної підготовленості, анкетування.

У дослідженні взяли участь 102 військовослужбовця. Дослідження проводились з
2012 по 2015 рік на базі однієї з аеромобільних бригад.

Результати досліджень. Дані тестувань з фізичної підготовки показали, що ста
більні показники і найменші зрушення середніх результатів військовослужбовці пока
зують в бігу на 100 метрів. Протягом всього періоду спостережень вони відхилялися в 
гіршу сторону по відношенню до початкового рівня (2012 р.). Такі ж коливання спо
стерігалися і в індивідуальних результатах, що може свідчити про відсутність ціле
спрямованості навчання на розвиток фізичної якості швидкості і дає можливість при
пустити, що нормативні вимоги в цій вправі недостатньо обгрунтовані та не стиму
люють поліпшення результату.

Впродовж експерименту середній результат в бігу на 100 м був 14,6±0,3 с (рис. 1). 
Коефіцієнт варіації показників як по роках, так і всередині року не перевищував 3,5- 
4%. Достовірність результатів впродовж всього етапу вимірювань знаходилась у межах 
Р<0,05-0,001. Згідно наукових досліджень, швидкісні якості є найбільш консер
вативними, трудно піддаються розвитку і у більшості залежать від генетичних особ
ливостей людини. Тому, навіть при регулярних заняттях з фізичної підготовки, суттє
вої різниці у показниках цієї якості у військовослужбовців не спостерігається.

У той же час комплексні швидкісні здібності залежать від багатьох чинників: розвит
ку сили, гнучкості, координаційних здібностей, удосконаленості техніки виконання впра
ви, можливостей біохімічних механізмів організму, рівня розвитку вольових якостей.

Суттєва різниця у результатах тестування спостерігається у вправах з підтягу
вання та бігу на 5000 метрів. Так, середній результат у підтягуванні на перекладині по 
роках (рис. 2) знаходиться у межах 8-11 разів.

Впродовж останніх років у вправі підтягування на перекладині, як показника 
силової підготовленості військовослужбовців згідно НФП, спостерігається зниження
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результату на 24,3% з майже 11 до 8 разів, що підтверджує наявність регресії з цього 
випробування (фізичної якості -  сили). Такого роду зниження результатів спостерігали 
й інші дослідники [8, 10].
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Рис. 1. Д инаміка показників в бігу на 100 м військовослуж бовців розвідувальних підрозділів
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Рис. 2. Д инаміка результатів в підтягуванні на перекладині військовослуж бовців 
розвідувальних підрозділів, к-сть разів

Більшість дослідників сходяться на думці, що це є наслідком значного погіршення 
уваги до фізичної підготовки з боку держави, яке проявляється у скороченні обов’яз
кового часу на фізичну культуру в навчальних закладах (школи, інститути). Це нега
тивне явище суттєво впливає на фізичний розвиток молоді, на її фізичні кондиції, 
особливо у силовій підготовленості, так необхідній сучасному воїну.

Найбільш інтегральним показником рівня спеціальної фізичної підготовленості 
військовослужбовців є результати виконання загальної контрольної вправи на смузі 
перешкод. Заняття з подолання перешкод переважно спрямовані на формування й удос
коналення спеціальних прикладних навичок в подолання різноманітних штучних і 
природних перешкод, метанні гранат по цілям і на дальність, виконанні спеціальних 
прийомів і дій з метою виховання у військовослужбовців сміливості й рішучості, впев
неності у своїх силах.

Цей тест вимагає достатньо високого рівня розвитку практично всіх фізичних 
якостей, необхідних військовослужбовцю для виконання навчально-бойових завдань. 
Результати тестування, представлені на рисунку 3 показують дуже низький рівень 
військовослужбовців у цьому тесті. Результати по всіх роках недостатні для отримання
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залікової оцінки згідно нормативів НФП. Це свідчить про недоліки в організації про
ведення спеціальної фізичної підготовки у військових підрозділах.
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Рис. 3. Д инаміка результатів у виконанні загальної контрольної вправи на смузі переш код 
військовослужбовцями розвідувальних підрозділів

Низьку підготовленість у бігу на 5000 м показали військовослужбовці розвідувал
ьних підрозділів (див. рис. 4). Біг на 5000 м є потужним навантаженням на діяльність 
всіх систем організму військовослужбовців. Контрольна вправа (біг на 5000 м) є фак
тично індикатором ступеня функціональної підготовленості військовослужбовців. По 
всіх роках дослідження їх результати далекі від нормативів, які вимагає НФП.
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Рис. 4. Динаміка результатів в бігу на 5 км віськовослужбовцями розвідувальних підрозділів, с

Вищенаведені результати тестування складають картину загальної фізичної під
готовленості військовослужбовців, визначену в 5-ти бальній системі.

Як видно з рис. 5 протягом 2012-2015 року рівень фізичної підготовленості вій
ськовослужбовців розвідувальних підрозділів знижується. Цікаво, що в останній пе
ріод досліджень (2015 рік) загальний рівень фізичної підготовленості набув тенденції 
покращення. Для встановлення причин регресії фізичної підготовленості нами було
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проведено опитування серед військовослужбовців розвідувальних підрозділів, їх ко
мандирів та спеціалістів з фізичної підготовки, які проводять заняття у розвідувальних 
підрозділах (результати опитування наведені в табл. 1).
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Рис. 5. Д инаміка рівня оцінок загальної ф ізичної підготовленості військовослуж бовців
за період дослідж ення, бали

Таблиця 1
Основні причини зниження рівня фізичної підготовленості військовослужбовців, %

№
з/п

Причини регресії фізичної 
підготовленості

Військовослужбовці 
розвідувальних 

підрозділів (п=25)

Командири 
підрозділів 

( п=25)

Спеціалісти з 
фізичної 

підготовки 
( п=25)

1. В ідсутність засобів стимулювання 45,2 31,1 20,4
2. В ідсутність належ ної навчально- 

тренувальної бази
20,7 8,3 3,0

3. Н едостатнє виділення часу для 
занять ф ізичною  підготовкою

14,4 4.9 32,5

4. В ідсутність інструкторів 3 
ф ізичної підготовки

7,7 6,1 14,2

5. Н изькій рівень методичної 
підготовленості керівників занять

5,6 1,8 5.0

6. Н езадовільні побутові умови 
(відсутність душ ових кабін в 
спортивних залах, гуртож итках)

3,4 3,3 7,4

7. Н изький вихідний рівень 
особистої ф ізичної 
підготовленості

1,6 42,3 15,5

8. Інші 1,4 2,2 2.0

З наведених даних в табл. 3.1 видно, що основною причиною регресії фізичної 
підготовленості на думку опитаних розвідників є відсутність засобів стимулювання -  
45,2%. Разом з тим, командири підрозділів на перше місце серед причин, які призво
дять до зниження рівня фізичної підготовленості, встановлюють низький вихідний рі
вень фізичної підготовленості військовослужбовців -  42,3%, а спеціалісти з фізичної під
готовки, що проводять заняття з військовослужбовцями розвідувальних підрозділів -  не
достатнє виділення часу для занять фізичною підготовкою -  32,5% та відсутність засобів 
стимулювання -  20,4%. Друге та третє м’ясця за своєю значимістю розвідники відда

30

Ролюк Олександр, Лойко Орест, Дзяма Василь. Динаміка фізичної підготовленості військовослужбовців..

ють “відсутності належної навчально-тренувальної бази” та “недостатньому виділенні 
часу для занять фізичною підготовкою". Дійсно, порівняння наявних спортивних баз 
наших військових частин з аналогічними у підрозділах армій країн НАТО явно не на 
користь підрозділів ЗСУ. Водночас відсутність конкретного і вагомого стимулювання 
розвідників до занять фізичною культурою, до вдосконалення своїх фізичних кондицій 
(про що відмічають і командири) не сприяє покращенню фізичної підготовленості 
військовослужбовців.

Отже, наші дослідження довели, що рівень розвитку фізичних якостей у війсь
ковослужбовців розвідувальних підрозділів з кожним роком погіршується, хоча па
раметри фізичного розвитку цієї категорії практично залишаються на одному рівні.

Дослідження дозволили з’ясувати, що продовж останніх років стабільні резуль
тати військовослужбовці демонструють з вправ на швидкість. Продовж останніх років 
спостерігається регресія у фізичному розвитку і рівні фізичної підготовленості війсь
ковослужбовців. Рівень фізичної підготовленості у значній мірі залежить від вихідного 
рівня розвитку фізичних якостей військовослужбовців та засобів їх стимулювання.

Прийоми і дії, що виконують військовослужбовці різних військових спеціаль
ностей у процесі навчально-бойових і бойових завдань, за своїм характером істотно від
різняються. Специфічність характеру військово-професійних прийомів і дій визнача
ється двома складниками. Перший визначається тим, яка з основних рухових якостей -  
сила, спритність, швидкість або витривалість -  є найбільш необхідною під час вико
нання професійних дій тим або іншим військовим фахівцем. Другий визначається тим. 
в якій мірі складні за координацією, специфічністю та характером рухи, професійні 
прийоми та дії повинен виконувати той або інший військовий фахівець.

У більшості випадків військово-професійні прийоми і дії різних військових 
фахівців за своїм характером є комплексними і вимагають високого рівня розвитку всіх 
рухових якостей, тобто комплексного їх поєднання. Разом з тим, більшість прийомів і 
дій, що виконуються військовослужбовцями багатьох військових спеціальностей під 
час використання сучасної зброї і бойової техніки, за своїм характером є швидкісними і 
силовими. Такий характер прийомів і дій притаманний основній діяльності особового 
складу мотострілецьких та деяких інших підрозділів різних родів військ і видів зброй
них сил.

Професійні прийоми і дії військовослужбовців окремих військових спеціальнос
тей, які властиві навчально-бойовій та бойовій діяльності, безпосередньо пов’язані і за
лежать від якості оволодіння певними прикладними руховими навичками, формування
і вдосконалення яких найбільш ефективно здійснюється засобами фізичної підготовки. 
Так, для особового складу розвідувальних підрозділів обов’язковими тренувальними 
засобами є вправи з подолання різних (водних, штучно створених) перешкод, вправи з 
рукопашного бою.

Специфічний характер військово-професійних прийомів і дій суттєво впливає на 
вимоги, що висуваються до розвитку у військовослужбовців окремих рухових якостей, 
а також на формування у них певних прикладних навичок та морально-вольових якос
тей, від яких залежить успіх їх професійної діяльності. Встановлено, що навик прояв
ляється в досконалому вигляді лише в тих умовах, в яких він формувався. У зв’язку з 
цим всі дії, що розучуються, потрібно формувати в умовах близьких до професійних 
(внутрішньої напруги, шумі, коливаннях температур, обмеженого простору та ін.).

Висновки
1. Рівень розвитку фізичних якостей у військовослужбовців розвідувальних під

розділів з кожним роком погіршується. Продовж останніх років стабільні результати 
військовослужбовці демонструють з вправ на швидкість.
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2. Рівень фізичної підготовленості продовж останніх років знижується, у війсь
ковослужбовців прослідковується регресія у їхньому фізичному розвитку.

3. Рівень фізичної підготовленості військовослужбовців у значній мірі залежить 
від вихідного рівня розвитку фізичних якостей військовослужбовців та засобів їх сти
мулювання.

В подальшому дослідженні необхідно більш глибоко вивчити досвід фахівців з 
організації фізичної підготовки у військових частинах, які, на нашу думку, зможуть 
більш об'єктивно встановити причини погіршення рівня фізичної підготовки військо
вослужбовців розвідувальних підрозділів.
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ПЕРЕДУМОВИ РОЗРОБКИ КОМПЛЕКСНОЇ ПРОГРАМИ 
ФІЗИЧНОЇ РЕАБІЛІТАЦІЇ ОСІБ

З АМПУТАЦІЯМИ НИЖНІХ КІНЦІВОК НА РІВНІ ГОМІЛКИ

Мета дослідження полягала в розкритті об ’єктивнт передумов розробки комплексної програми 
фізичної реабілітації осіб з ампутаціями нижніх кінцівок на рівні гомілки. Для реалізації поставленої 
мети використовували теоретичний аналіз, вивчення документальних матеріалів, педагогічне 
спостереження, методи математичної статистики. В процесі дослідження обстежено 86 осіб зрілого 
віку із ампутаціями нижньої кінцівки на рівні гомілки. Серед них наявна більша частка представників 
чоловічої статі (77,9%) у  віковому діапазоні 31-38 років (59,3%). Найбільша частка ампутацій обумов
лена травмами під час дорожньо-транспортних аварій (57,9-64,2% осіб). Вихідний стан осіб при по
ступленні на реабілітаї/ію наступні: стан усічених м ’язів кукси гомілки для м  ’язових груп стегна був на 
доброму рівні (87,2-94,1% осіб); результат манусиїьно-м ’язового тестування становить 4 (31,3-78,9%) 
та 5 балів (21,1-68,1%); наявна диспропорція динамометрії рухів кукси та збереженої кінцівки (15,2- 
49,4%> від рівня збереженої кінцівки).

Найбільша частка осіб потрапили на програму фізичної реабілітації в періоді від 2 до 4 місяців 
після завершення лікарняного періоду реабілітації (59,3% осіб від загальної кількості).

Ключові слова: ампутації, нижні кінцівки, фізична реабілітація.
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Цель исследования заключалась в раскрьітии обьективньїх предпосьілок разработки комплексноїі 
программьі физической реабилитации лиц с ампутацией нижних конечностей на уровне голенії. Для 
реализации поставленной цели использовали теоретический аначиз, изучение документальних мате- 
риалов, педагогическое наблюдение, методьі математической статистики. В процессе исследования 
обследовано 86 человек зрелого возраста с ампутации нижних конечностіі на уровне голени. Среди них 
имеется большая часть представителей мужского пола (77,9%) в возрастном диапазоне 31-38 лет 
(59,3%). Наибольшая часть ампутаций обусловлена травмами во время дорожно-транспортньїх ава- 
рий (57,9- 64,2% человек). Исходное состояние лиц при поступлении на реабилитацию следующие: 
состояние усеченньїх мьішц культи голени для мьіиіечньїх групп бедра бьіл на хорошем уровне (87,2— 
94,1% лиц); результат мануапьно-мьішечного тестирования составляет 4 (31,3-78,9%) и 5 баллов 
(21,1-68,1%); присутствует диспропорция динамометрии движений культи и сохраненной конечности 
(15,2-49,4% от уровня сохранившейся конечности).

Наибольшая доля лиц попали на программу физической реабилитации в периоде от 2 до 4 
месяцев после завершений больничного периодареабилитации (59,3%лиц от общего количества).

Ключевьіе слова: ампутации, нижние конечности, физическая реабилитация.
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Постановка проблеми та аналіз результатів останніх досліджень. Незважаю
чи на об’єктивні та суб’єктивні обставини розвитку суспільства залишається стійкою 
тенденція до зростання кількості осіб з ампутаційними вадами нижніх кінцівок, у тому 
числі людей працездатного віку. Причинами цього є дорожньо-транспортні аварії, не
щасні випадки на виробництві, техногенні та природні катастрофи, а також поранення 
під час військових дій [1, 2, 3. 4].

Спостереження ряду фахівців показують, що ефективна реабілітація вищевка
заного контингенту залежить не тільки від якісного протезування, але й значною мірою 
забезпечується рівнем адаптації основних систем життєдіяльності організму [1, 5, 6, 7].

Про необхідність комплексного підходу до проблеми реабілітації та відновлення 
працездатності осіб після ампутації нижніх кінцівок свідчить поява концепції “після- 
ампутаційної хвороби”, яка характеризує сукупність компенсаторних та патологічних 
змін в організмі людини після ампутацій як особливий і довготривалий стан, що потре
бує активного впливу медико-соціальної, трудової та фізичної реабілітації [1, 7, 8, 9].

Таким чином виокремлено актуальне науково-практичне завдання із обгрунтуван
ня якісного процесу фізичної реабілітації осіб із ампутаціями нижніх кінцівок, що по
винна враховувати характерні особливості контингенту, залученого до цього процесу.

Зв ’язок роботи з науковими планами, програмами, темами. Дослідження викона
не згідно з темою 4.1.2 “Фізична реабілітація неповносправних осіб з руховими дис- 
функціями” Зведених планів науково-дослідницької роботи у сфері фізичної культури 
та спорту на 2006-2010 рр. та темою “Інноваційні технології використання природних і 
переформованих фізичних чинників та інших засобів фізичної реабілітації у комплекс
ному оздоровленні людини” (2013-2018 рр.) кафедри фізичної реабілітації та основ здо
ров’я Дрогобицького державного педагогічного університету ім. І. Франка.
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Мета дослідження -  охарактеризувати об’єктивні передумови для розробки 
комплексної програми фізичної реабілітації осіб з ампутаціями нижніх кінцівок на 
рівні гомілки.

Методи дослідження: теоретичний аналіз та узагальнення, вивчення докумен
тальних матеріалів, педагогічне спостереження, мануально-м’язове тестування, сома
тоскопія, динамометрія, математично-статистична обробка кількісних даних.

Враховуючи складність добору контингенту осіб залучених до дослідження, ми не 
мали можливості одномоментно визначити ключові характеристики осіб із ампутаціями 
нижніх кінцівок на рівні гомілки. Це дало змогу нам накопичувати об’єктивну інфор
мацію про осіб із цим видом ураження впродовж чергового етапу дослідження (2010-
2013 рр.) та представити її в даній статті. За визначений період реалізації комплексної 
програми фізичної реабілітації потребували 86 осіб. Усі вони були на обліку в Центрі 
соціального захисту інвалідів “СОЗАРІН”, Харківського казенного експериментального 
протезно-ортопедичного підприємства, спеціалізованого ортопедичного підприємства 
“Ортотех Сервіс”, Спеціалізованої ортопедичної компанії “АРОЛ ПЛЮС” та відділів 
соціального захисту населення України.

Результати дослідження та їх обговорення. За отриманими результатами 
засвідчено, що із загальної сукупності осіб із ампутаціями усі представляють вікову 
категорії зрілий вік. Однак для цього вікового відрізку зазначається на існуванні двох 
періодів. За цим показником можна стверджувати, що більшість припадає на перший 
період зрілого віку (до 35 р.). Також із впевненістю можна стверджувати, що отримані 
ураження характерні здебільшого для чоловіків. їх частка в загальній кількості 
становила 77,9%, відповідно на жінок припадає 22,1%.

Визначення співвідношення вказало, що отримання ураження цього типу більш 
притаманне для осіб у віці 31-38 р„ що становить із загальної кількості 59,3%. Зазна
чимо, що у цьому випадку значно більше переважання кількості (за абсолютними та 
відносними показниками) відбувається для чоловіків (39 осіб; 76,4%). Значно менші 
частки таких осіб мають вік 24-31 та 39—45 (15,1 та 25,6% від загальної кількості осіб, 
що потребували реабілітаційних заходів відповідно).

Розподіл осіб за причиною виникнення ампутації нижньої кінцівки нами 
проводився із використанням класифікації шляхів ураження згідно карти обстеження 
та анамнезу осіб із ампутаціями верхньої кінцівки на рівні гомілки [4. 7, 10].

За результатами збору інформації про етіологію отримання травми, що стала 
причиною для подальшого ампутації нижньої кінцівки встановлено, що більшість 
травм особами, які потребували реабілітаційних заходів отримані внаслідок дорожньо- 
транспортних аварій. Ці дані підтверджені як серед чоловіків (64,2% осіб), так і серед 
жінок (57,9% осіб). Для усієї сукупності залучених до дослідження осіб з ампутаціями 
нижньої кінцівки на рівні гомілки цей відсоток становив 62,8% від загальної кількості 
осіб, що потребували реабілітаційних заходів.

Наступна найбільш виражена причина травмування осіб зрілого віку, що призво
дила до ампутації нижньої кінцівки була відмінною серед контингенту чоловіків (ви
робнича травма -  20,9%) та жінок (травма на залізниці -  26,3%). Також для чоловіків, 
на відміну від жінок, притаманні ще дві причини отримання травми, що в подальшому 
призвела до ампутації нижньої кінцівки на рівні гомілки -  спортивна, військова та 
побутова травми. На ці причини припадає 1,5 та 4,4% від усіх осіб (чоловіків) з ампу
таціями нижніх кінцівок на рівні гомілки.

Обов’язковою умовою отримання комплексної інформації про осіб, які потребу
вали комплексної фізичної реабілітації було отримання даних соматоскопії і антро
пометрії. При соматоскопічному дослідженні осіб з ампутаціями нижньої кінцівки, які
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потребували фізичної реабілітації, найбільш характерною рисою стану мускулатури 
була наявність гіпотрофічних змін тканин кукси і м ’язів кукси, кінцівки що збереглася, 
при збереженні рельєфу м'язів верхнього плечового поясу і рук, що свідчить про їх 
активність. Ступінь м’язової атрофії порівняно з сегментами кінцівки, що збереглася, 
не була сильно вираженою.

Також, можна стверджувати, що при розробці комплексної програми 
фізичної реабілітації осіб із ампутаціями нижньої кінцівки необхідно враховувати 

додаткові (превентивні) завдання, що повинні бути пов’язаними із нормалізацією (оп- 
тимізацією) функцій та стану усічених м’язів кукси гомілки, зокрема медіальних та ла
теральних м’язових груп гомілки (табл. 1). Це дасть змогу більш якісно використову
вати потенціал засобів комплексної програми фізичної реабілітації.

Таблиця 1
Характеристика стану усічених м’язів кукси гомілки при поступленні осіб з ампутаціями 
______________ __________ нижньої кінцівки на реабілітацію_________________________

Оцінка М’язові групи стегна, п=86 осіб,% М’язові групи гомілки, п=86 осіб,%
Перед Задн Медіал Латер Перед Задн Медіал Латер

Добре
76 78 81 75 62 71 51 56

88,3 90,7 94,1 87,2 72,0 82,5 59,3 65,1
10 8 5 11 20 13 28 29

Задовільно
11,7 9,3 5,9 12,8 23,2 15,1 32,5 33,7

Н езадовільно - - - -
4

4,8
2

2,4
7

8,2
1

1,2

Окрім цього при огляді, в положенні стоячи, у більшості осіб з ампутаціями 
нижньої кінцівки, що потребували реабілітаційних заходів виявлено опущення тазу на 
стороні ампутації і компенсаторний вигин поперекового відділу хребта.

Окрім вищезазначених до обов’язкового набору методів діагностики стану осіб із 
ампутацією нижньої кінцівки на рівні гомілки включено дослідження м’язової сили за 
допомогою мануально-м’язового тестування та динамометрії (табл. 2 і табл. 3).

Таблиця 2
Результати проведеного мануально-м’язового тестування кукси гомілки осіб з 
__________________ ампутаціями нижньої кінцівки_________________________

Вид руху
Оцінки мануально-м’язового тестування, п=86 

осіб (% від загальної чисельності)
0-3 бали 4 бали 5 балів

Згинання
Чоловіки — 43 (64,2) 24 (35,8)

Ж інки - 1 0 (5 2 ,6 ) 9 (47,4)
Разом - 53 (61,6) 33 (38,4)

Розгинання
Чоловіки - 21 (31,3) 46 (68,7)

Жінки - 6 (3 1 ,6 ) 13 (68,4)
Разом - 27 (31,4) 59 (68,6)

П риведення
стегна.

Чоловіки - 36 (53,7) 31 (46,3)
Ж інки - 12 (61,5) 7 (3 8 ,5 )
Разом - 48 (55,8) 38 (44,2)

Відведення
стегна.

Чоловіки — 45 (67,2) 22 (32,8)
Жінки - 15 (78,9) 4 (2 1 ,1 )
Разом - 60 (69,7) 26 (30,3)

Серед чоловіків найкращі показники виявлені при рухах, що характеризують 
розгинання (68,7% отримали 5 балів). Порівняно із цим показником, інші види рухів

36

Герасгшенко Олександр, Мухін Влодішир. Передумови розробки комплексної програми фізичної .

поступалися. Найбільше осіб (чоловіків) з ампутаціями нижньої кінцівки мали певні 
ускладнення із виконаннями рухів згинання та відведення (64,2 та 67.2% осіб з ампу
таціями виконували цей рух із оцінкою 4 бали). Дещо менша кількість чоловіків з ам
путаціями нижньої кінцівки мала труднощі із приведенням стегна (53,7% отримали 
оцінку 4 бали за шкалою мануально-м’язового тестування).

Серед жінок цей розподіл мав незначні відмінності. Як і у випадку із чоловіками 
жінки із ампутацією нижньої кінцівки найбільш вдало виконували рух пов’язаний із 
розгинанням (68,4% з них отримали 5 балів за шкалою оцінювання мануально-м’я- 
зового тестування). Далі за утвореною ієрархією розташувалися такі види рухів як зги
нання (47,4%), приведення (38.5%) та відведення стегна (21,1% жінок з ампутаціями 
виконали цей рух на оцінку 5 балів за шкалою мануально-м’язового тестування).

Однозначними виявилися показники результатів оцінювання руху “розгинання”, 
що засвідчили у більшості осіб із ампутаціями відсутність явних ознак ускладнень при 
його виконання, а саме це спостерігалося в 68,6% від загальної кількості осіб (вико
нання руху на оцінку 5 балів за шкалою мануально-м’язового тестування).

Для об’єктивізації результатів мануально-м’язового тестування нами було про
ведено динамометричне обстеження сили рухів кукси гомілки та стегна і сили рухів 
ноги, що збереглася в осіб досліджуваної групи (п=86) із традиційною для нашого 
дослідження диференціацією за тендерною приналежністю (табл. 3).

Таблиця З
Показники динамометрії рухів кукси та збереженої кінцівки осіб, що поступили на 
___________ ____________  реабілітацію (п=86)_______________________________

Вид руху Група Показник (кг)
Культя гомілки Гомілка %  * Р

Згинання
Чоловіки 30,3±1,9 37,2±1,7 21,5 <0,05

Ж інки 24,6±4,3 34.4±2,8 49.4 <0,01
Разом 28,6±2,3 36,2±2,2 20,9 <0,05

Розгинання
Чоловіки 37,9±3,5 50,7±3,0 25,2 <0,05

Ж інки 32,1±4,3 4 4 ,3 ± 5 ,1 27,5 <0,05
Разом 35,4±5,1 48,7±4,2 27,3 <0,05

Приведення
стегна

Чоловіки 31,2±4,2 39,7±3,4 21,4 <0,05
Жінки 29,8±1,4 36,3±2,7 15,2 <0,05
Разом 30,4±2,1 38.3±4,9 20,6 <0,05

Відведення
стегна

Чоловіки 26,2±3,2 34,2±3,3 23,4 <0,05
Жінки 22,6±2,3 28 ,8 ± 2 ,1 21,6 <0,05
Разом 25,4±2,9 32,9±2,7 22,8 <0,05

Примітка. %* -  співвіднош ення між показниками культі гомілки та  збереж еної кінцівки.

За отриманими результатами можна стверджувати, що у всіх виокремлених 
групах присутні достовірні відмінності показників культі гомілки та гомілки збере
женої кінцівки (р<0,05-0,01). Для осіб із ампутацією гомілки чоловічої статі за усіма 
видами рухів спостерігається наближено однакові (р>0,05) показники різниці м’язової 
сили ампутованої та збереженої кінцівки (21,4-25,2%). Для жінок присутні відміннос
ті. За показниками “розгинання” та “відведення” вони за відносними показниками на
ближені до показників чоловіків (21,6 та 27,5% при р<0,05 відповідно). Однак для двох 
інших видів рухів виявлено, в першому випадку суттєво більш виражені відхилення 
(“згинання” -  49,4%) та в другому -  “приведення” -  дещо кращі показники (15,2%, 
р<0,05) при співставленні показників сили м’язів культі та збереженої кінцівки.
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Можна констатувати, що порівняно із м’язами збереженої кінцівки у всіх видах 
руху (окрім приведення стегна) спостерігається більш виражена диспропорція між чо
ловіками та жінками з ампутацією нижньої кінцівки власне щодо сили м'язів культі. 
Це вказує, що у жінок зазначене ураження викликає більші деструктивні зміни, що ві
дображаються на силових якостях кукси гомілки та, частково, це може бути спричине
не меншою руховою активністю жінок після отримання травми порівняно із жінками.

Таким чином у всіх групах та відповідно досліджуваних рухах кукси було відмі
чено зниження показників динамометрії порівняно з результатами виміру сили анало
гічних рухів гомілки та стегна і ноги, що збереглася. У процентному відношенні се
редні показники сили рухів кукси становили 72-81% від сили м’язів кінцівки, що 
збереглася. Це вказало на необхідність направленого відновлення силових компонентів 
рухів кукси гомілки на адаптивному етапі фізичної реабілітації. Вирішення цього ми 
вбачали у використанні засобів спрямованої дії на силові якості кукси гомілки із за
стосуванням послідовності методичних прийомів (полегшені умови -  звичайні умови -  
умови ускладненої координації -  ускладнені умови за допомогою додаткового обтя
ження) рекомендовані різними фахівцями фізичної реабілітації та адаптивної фізичної 
культури [2, 4, 7, 9, 10].

Нами проаналізовані результати рухових тестів щодо виконання максимальної 
кількості повторень типових вправ, що дозволяло оцінити функціональний стан м’язо
вих груп, що беруть участь в них, і контролювати зміни цього стану в процесі реабіліта
ції, оскільки стандартність навантажень не міняється. Для оцінки функції ноги, що збе
реглася, були запропоновані тести на максимальну кількість глибоких присідань, під
скоків на нозі, що збереглася, з відривом стопи від поверхні підлоги; для оцінки функції 
розгиначів і згиначів рук -  згинання і розгинання рук в положенні лежачи при опорі на 
коліно зі сторони ампутації і на стопу, що збереглася. Стан функції м’язового корсету 
тестувався кількістю переходів з положення лежачи в положення сидячи при фіксації 
ноги, що збереглася. Запропоновані вправи орані на підставі рекомендацій низки фахів
ців [2, 3, 5, 6]. Вони зокрема відзначають простоту техніки виконання, легкість обліку та 
підрахунку кількісних показників та подальшої інтерпретації отриманих результатів.

За отриманими результатами нами визначено, що впродовж першого місяця в 
після лікарняному періоді усвідомили потребу проходження курсу фізичної реабіліта
ції 14 осіб (10 чоловіків та 4 жінки), упродовж наступних місяців після завершення 
лікарняного періоду до послуг фахівця фізичної реабілітації звернулося 22 особи (18/4, 
1-2 місяць), 29 -  (23/6) 2-3 місяць та 21 особа (16/5 чоловіків /жінок відповідно) після
4 місяця по завершення лікарняного періоду. За відсотковим співвідношенням це ста
новить на ранньому після лікарняному періоді -  16,3%, середньому -  59,3 та достатньо 
пізньому періоді, на погляд певних фахівців з якими ми погоджуємося, -  24,4% осіб із 
ампутаціями нижньої кінцівки [1, 2, 3, 4]. Звичайно, що в межах нашого дослідження 
провести диференціацію основних показників та періодом поступлення на програму 
після лікарняної фізичної реабілітації та її ефективність провести складно, проте це 
може бути перспективою для подальших наукових досліджень сфери реабілітації після 
ампутаційних дефектів.

Результати проведеного тестування осіб з ампутаціями нижньої кінцівки при по
ступленні на реабілітацію показали відмінності функціонального стану кінцівки, що 
збереглася, залежно від способу пересування і термінів після ампутації (табл. 4).

На підставі отриманих даних можна із впевненістю стверджувати, що чим більше 
віддалений момент поступлення особи з ампутацією нижньої кінцівки на після лікар
няний період по відношенню до лікарняного, тим більше функціональних можливостей 
втрачається. Причини цього, на нашу думку, очевидні: загальний стан функціональних
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можливостей після тривалого лікарняного періоду, мала тривалість заходів реабілітації 
(особливо фізичної та психологічної), незадовільний психологічний стан внаслідок 
перебування в новому (некомфортному) соціальному статусі та невизначеність основ
ного життєвого шляху [6, 7, 8, 10].

Таблиця 4
Результати рухових тестів осіб з ампутаціями нижніх кінцівок в залежностей від терміну 

__________________ на якому вони потрапили на реабілітацію____________________

Контрольна
вправа Група

Терміни після ампутації (місяці)
0,5-1 

( п -Ю )  
(п2=4) 

(п3=14)

1-2
(п '=18)
(п2=4)

(гг-22 )

2-3
(п '=23)
(п2=6)

(п3=29)

4-5 
( п -1 6 )  
(п2=5) 

(п3= 21)

0,5-5 
(п ‘=67) 
(п2= 19) 
(п3=86)

Присідання
Чоловіки 9,5±1,2 8,6±2,0 8.4±1,5 7,8± 1,7 8,4±2.2

Ж інки 8,6±2,3 7,4±2,3 7,5±2,6 7,1± 1,5 7,5±3,1
Разом 9,3±2,6 8,4±2,8 8,1 ±3,2 7,3±2,9 8,2±4,3

Підскоки
Чоловіки 29,4±2,1 27,8±1,6 28,1 ±2,3 28,3±2,5 28,4±2,7

Ж інки 23,4±2,3 23,1±3,0 22,9±2,7 24,6±2,0 23,5±3,2
Разом 27,5±2,4 26,6±2,2 25,3±1,7 25,4±2,8 26,2±3,4

Згинання- 
розгинання 
рук в поло

ження лежачи

Чоловіки 20,1 ±3,1 17,8±2,4 19,0± 1,6 16.1 ±3.4 18,2±2,5
Ж інки 12,9±2,2 13.0±2.7 12,3±2,2 11,8±3,4 12,4±3.0

Разом 16,2±3,1 14 ,7± 3 ,1 13,5±2,9 13,4±2,7 14,4±2,3

Сід з поло
ження лежачи 

на спині

Чоловіки 11,7±2,4 10,3±2,0 11,4± 1,4 11,7±2,1 11,2± 1,9
Жінки 6,4±3,1 7,1 ±2,3 6,5±2,7 5,3±1,8 6.3±2,1
Разом 9,2±2,6 8.8±2,4 8,9±3,5 7,8±2,6 8,6±3,4

П римітки: п -  загальна чисельність чоловіків із визначеним періодом поступлення на 
реабілітацію; п2 -  загальна чисельність ж інок із визначеним періодом поступлення на реабі
літацію; п3 -  загальна чисельність осіб із визначеним періодом поступлення на реабілітацію .

Зниження показників основних рухових тестів спостерігається як для чоловіків, 
так і для жінок від раннього до пізнього після лікарняного періоду поступлення на 
програму фізичної реабілітації. Для тестової вправи присідання можна спостерігати 
зниження показника серед чоловіків із 9,5 до 7,8 рази. Така сама ситуація спостері
гається для згинання-розгинання рук в упорі лежачи (з 20,1 до 16,1 рази). Для інших 
тестів присутні особливості. Показники підскоків при загальній низхідній тенденції 
найбільший спад демонструють на другому місяці після завершення лікарняного 
періоду. При переході в сід з положення лежачи зафіксовано відносну стабільність по
казника, незалежно від періоду потрапляння особи (чоловіка) на програму фізичної 
реабілітації в після лікарняному періоді.

Для контингенту жінок із ампутаціями нижньої кінцівки на рівні гомілки при
таманна інша ситуація. Фактично виражені тенденції показників у напрямі зростанні чи 
спаду не виявлені, за виключенням тесту “присідання” (зниження з 8,6 до 7,1 рази). В 
окремих випадках ми зафіксували, при нижчому показнику в осіб, які поступили на 
реабілітацію в ранньому періоді (до місяця), збільшення показника для осіб в середньо
му після лікарняному періоді (2-3 місяці). Проте, найнижчі показники за цієї ситуації 
все одно спостерігаються в пізньому після лікарняному періоді (понад 4 місяці). Це 
притаманне для результатів тестів згинання-розгинання рук з вихідного положення 
“упор лежачи" та піднімання тулуба з положення лежачи на спині в сід.

Для узагальнених даних груп чоловіків та жінок з ампутаціями нижньої кінцівки 
на рівні гомілки можна визначити тенденції зниження результатів за усіма видами
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тестів залежно від періоду поступлення на програму фізичної реабілітації на після 
лікарняному періоді на 7.6-21.5%.

Отримані результати переконливо свідчать, що зволікання осіб із ампутаціями 
нижньої кінцівки щодо проходження комплексної програми фізичної реабілітації в піс
ля лікарняному періоді знижує вихідний рівень готовності. Це своєю чергою може спо
вільнити процес реабілітації, зменшити ефективність використання реабілітаційних 
заходів, збільшити тривалість самої реабілітації, витрати на її проведення та якість жит
тя особи на зазначеному відрізку часу [3, 4, 7, 9].

Висновки
Результати дослідження осіб, що потребували фізичної реабілітації в після лікар

няному періоді засвідчили наявність більшої частки осіб чоловічої статі (77,9%) та осіб 
вікового діапазону 31-38 років. Найбільша частка ампутацій отримана як чоловіками, 
так і жінками внаслідок дорожньо-транспортної пригоди (64,2 та 57.9% загальної кіль
кості тендерної групи). Вихідні параметри осіб з ампутаціями нижньої кінцівки при 
поступленні на реабілітацію були наступними:

• стан усічених м ’язів кукси гомілки рівня м'язових груп стегна в більшості була на 
доброму рівні (87,2-94,1% загальної кількості осіб) та дещо нижчою для м'язових 
груп гомілки (65.1-82,5%) із наявними незадовільними оцінками;

• за результатами мануально-м’язового тестування усі особи, що потребували реа
білітації показали результат на рівні 4 (31.3-78,9%) та 5 балів (21,1-68,1%) за від
повідною шкалою;

• за показниками динамометрії рухів кукси та збереженої кінцівки осіб зафіксована 
диспропорція (15,2^9,4%  від рівня збереженої кінцівки) з більш рівномірними 
показниками в групі чоловіків.
Найбільша частка осіб потрапили на програму фізичної реабілітації в періоді від

2 до 4 місяців після завершення лікарняного періоду реабілітації (59.3% осіб від за
гальної кількості).

Перспективи подальших досліджень передбачають обгрунтування програми 
комплексної програми фізичної реабілітації осіб з ампутаціями нижньої кінцівки на 
рівні гомілки в після лікарняному періоді.
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ЗНАЧЕННЯ КОХЛЕАРНОЇ ІМПЛАНТАЦІЇ У РЕАБІЛІТАЦІЇ ДІТЕЙ 
З СЕНСОНЕВРАЛЬНОЮ ГЛУХОТОЮ

Дослідження присвячено визначенню значення кохлеарної імплантації у  реабілітації глухих дітей. 
Обстежено та прооперовано 768 дітей з діагностованою сенсоневральною глухотою. Встановлено, що 
оптимальним віком для кохлеарної імплантації і швидкої реабілітації є вік 1-3 роки. Діти старшого віку 
(до 5 років), які оглухлі до освоєння мови, також повноцінно реабілітуються, але впродовж довшого 
часу. Швидкість відновлення слухових та неслухових якостей в процесі реабілітації залежить від ста
ранності та індивідуальних здібностей дитини, координованих дій реабілітологів різного профілю (ме
дичного, фізичного, сурдологічного, психологічного), батьків. Результатом реабілітації є повноцінний 
розвиток, рівноправне спілкування з однолітками, можливість отримання в перспективі будь-якої 
спеціальності.

Ключові слова: глухі діти, кохлеарна імплантація, реабілітація.

Исследование посвящено определению значення кохлеарной имплантации в реабилитации глухих 
детей. Обследовано и прооперировано 768 детей с диагностированной сенсоневральной глухотой. Уста
новлено, что оптимальним возрастом для кохлеарной имплантации и бьістрой реабилитации являєшся 
возраст 1-3 года. Дети стариіего возраста (до 5 лет), оглохшие до освоєння язьїка, также полноценно 
восстанавливаются, но в течение болем длительного времени. Скорость восстановления слухових и не
слухових качеств в процессе реабилитации зависит от усердия и индивидусиїьних способностей ребенка, 
координированньгх действий реабилитологов разного профиля (медицинского, физического, сурдоло- 
гического, психологического), родителей. Результатом реабилитагіии является полноценное развитие, 
равноправное общение со сверстниками, возможность получения в перспективе любой специальности.

Ключевьіе слова: глухне дети, кохлеарная имплантация, реабилитация.

КезеагсИ із сіегоіесі Іо сіеіеппіпіп% іИе \а!ие о /  сосИІеаг ітріапіаііоп іп іИе гекаЬіІіІаІіоп о /  сіеа/ 
сИіШгеп. Ехатіпесі апсі орегаїес/ оп 768 скіШгеп сИа%по$есі ч’іік хетогіпеигаї сіеа/пехх. її ж к /оипсі Ікаї Іке 
оріітаі а§е /о г  соск/еаг ітріапіаііоп апсі гарісі гесох>еіу із Іке а§е о /  1-3 уеагз. ОМег скіШгеп (ипсіег 
5 уеагз), сіеа/епесі Ье/оге Іке сіегеїортепі о/Іап£иа$е, а/$о/иііу гехіогесі, Ьиі/ог а Іоп£ Ііте. Тке гесо\егу гаїе 
о/Іке аисіііоіу апсі поп-аисіііоіу диаііііех іп іке ргосехх о/гекаЬіІіІаІіоп сіерепсі оп Іке сіііі^епсе апсі іпсііхісіиаі 
аЬіііІіех о /  Іке скіісі, гекаЬіііІаІогх соогсііпаїесі асііот іп сіі//егепІ /іеісіх (тесіісаі, ркухіса/, хигсіоіо^ісаі.
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р$усИоІо§ісаІ), рагепія. ТНе ге.чиї І і.ч а /иІІ-/Іесі^есІ сіеуеіортепі о / гекаЬіІіІаІіоп, ециаі соттипісаііоп міііі 
реегя, іке рояяіЬПіІу о/оЬіаіпіп$ іп Іке/иіиге о(апу вресіаііу.

Кеуттів: сіеа( скіШгеп, соскіеаг ітріапі.ч. гекаЬіІііаііон

Постановка проблеми й аналіз результатів останніх досліджень. Єдиним 
ефективним способом слухової реабілітації глухих дітей в даний час є кохлеарна ім
плантація [1, 4, 6]. Адекватне навчання у сурдопедагога і повсякденна робота батьків та 
реабілітологів різного профілю з дитиною після імплантації кохлеарного імпланта за
безпечує її повноцінний розвиток, рівноправне спілкування з однолітками, в тому числі
і по телефону, отримання будь-якої з відомих спеціальностей, зокрема музичних [2. 8].

Успішне проведення кохлеарної імплантації обумовлено рядом положень. При 
розвитку глухоти у внутрішньо утробному періоді або в ранньому дитинстві, до періоду 
формування мови (рге1іп§иае) кохлеарну імплантацію доцільно проводити до 4-5 років, 
оскільки в більш пізньому віці багато в чому втрачається "пластичність мозку”, галь
мується взаємозв'язок між центрами мови і слуху, що робить вкрай скрутним навчання 
дитини говорити [7, 12, 13, 14]. Це ускладнюється тим, що гортань до цього часу знач
но втрачає можливість правильно формувати мовні складові. У випадках виникнення 
глухоти після формування мови (ро§11іп§иае) операцію можна виконувати в будь-якому 
віці, однак бажано якомога швидше, в тому числі до “розпаду мови” або хоча б до 5 ро
ків після втрати слуху [5, 10, 11].

Незважаючи нате, що в розвинених західних і східних країнах історія проведення 
кохлеарної імплантації налічує кілька десятиліть, перша така операція в Україні про
ведена в липні 2003 року в відділі ЛОР-патології дитячого віку Державного закладу 
“Інститут отоларингології ім. проф. О.С. Коломійченка Національної академії медич
них наук України” за участю професора М. Профанта (Словенія). До сьогоднішнього 
дня в нашому відділі прооперовано 768 дітей, що є найбільшим досвідом у вітчизняній 
отоларингології.

Мета дослідження -  полягає в аналізі ефективності проведених операцій кох
леарної імплантації та можливостей реабілітації прооперованих дітей.

Методи й організація дослідження. Прелінгвальна (до освоєння мови) глухота 
була виявлена у 516 осіб (з них 491 з активним досвідом носіння слухового апарату). 
Постлінгвальна глухота діагностована у 252 осіб з досвідом носіння слухових апаратів. 
У всіх них мова була в тій чи в іншій мірі збережена. Що стосується “збереженої" мови, 
то вона фіксується у випадках, коли глуха дитина може вимовити осмислене пропо
зицію мінімум з 5-7 слів, хоча б з задовільною артикуляцією.

Виявлення глухих дітей і відбір їх на кохлеарну імплантацію включав ряд органі
заційних заходів: зв’язок з обласними, міськими сурдологічними кабінетами, в тому 
числі і з низкою приватних клінік. Всі діти до операції консультовані сурдопедагогами і 
психологами, а також, за необхідності, іншими фахівцями. Крім того, проводили ком
п’ютерну томографію скроневих кісток (обов’язково), магнітно-резонансну томографію 
(за показаннями). Брали до уваги відсутність протипоказань до проведення оператив
ного втручання з боку внутрішніх органів, а також наявність мотивації у батьків, їх зго
ду на операцію і готовність на тривалу реабілітацію (абілітацію). (Термін реабілітація 
більше підходить для пацієнтів, які мали слуховий досвід. У маленьких дітей, які не ма
ли його, більш доречний термін абілітація).

У результаті проведення зазначених заходів вперше був створений і щодня попов
нюється реєстр глухих дітей України. З нього в порядку строгої черговості відбирають
ся хворі на кохлеарну імплантацію. Заключним етапом є рішення спеціально створеної 
комісії з відбору глухих дітей-претендентів на кохлеарну імплантацію за державні 
кошти.
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Критеріями відбору дітей для проведення кохлеарного протезування були: наяв
ність двосторонньої сенсоневральної глухоти (порогами звукосприйняття вище 90 дБ в 
зоні розмовних (1000-4000) частот, тимпанограми типу “А”, відсутність акустичного 
рефлексу і отоакустичної емісії з обох сторін, наявність у частини дітей слухових від
чуттів при електричному подразненні стимулами різних частот (31-1000 Гц), а також 
наявність у батьків мотивації щодо кохлеарної імплантації та готовності подальшої 
слухової реабілітації.

Для протезування равлика переважно використовували кохлеарні імпланти фірм 
“МесІ-ЕІ”, “Тчіисіеиз”, і. в значно меншій кількості. “Віопісз”, ‘Ччіеигоіес”. При прове
денні кохлеарної імплантації у дітей з частковою або повною осифікацією равлика за
стосовували укорочені електроди або електроди системи “спліт” (39 чол.).

Всі операції проведені за загальноприйнятою методикою, що включає наступне: 
завушний розріз з незначними варіаціями; після відсепарування апоневроза проводи
лися мастоідотомія, задня тимпанотомія; формування в кістці ложа для котушки з 
електронною решіткою, борозн для електродів, які вводили через мембрану круглого 
вікна або кохлеостому. Проводили інтраопераційну телеметрію (тестування) електродів 
на основі мікровізуальної реєстрації стапедіального рефлексу з одночасною трансля
цією на монітор (крім випадку з видаленням ковадла частини стремена). Інтраопе- 
раційна телеметрія дозволяє визначити положення електродів в равлику, електричний 
опір кожного з них, його справність, визначити стапедіальний рефлекс, який підтвер
джує контакт електродів зі слуховим нервом, їх функціональну спроможність, з'ясу
вати орієнтовні рівні максимальної комфортної гучності для подальшої активації і на
лаштування мовного процесора.

При інтраопераційній телеметрії у всіх хворих отримано позитивний результат. 
Рану пошарово ушивали.

Шви видаляли на 7-9 добу після операції, в цей же час проводили контрольну 
рентгенографію черепа у фронтальній проекції для підтвердження правильності розта
шування електрода в равлику, який проектується на очну ямку на стороні операції. На 
8-10 день хворі виписувалися зі стаціонару для подальшої слухової реабілітації.

У 7 хворих в зв’язку з інтраопераційною травмою барабанної перетинки одно
часно з кохлеарної імплантацією проводилася мірінгопластіка з використанням поверх
невої скроневої фасції.

Через 7 днів після операції, для контролю розташування електрода, призначали 
рентгенографію черепа в прямій проекції.

Результати досліджень та їх обговорення. З післяопераційних ускладнень мав 
місце парез мімічних м’язів обличчя на стороні операції в зв’язку з оголенням і інтра
операційною травмою лицьового нерва у 5 хворих. У одного з них проведена декомп
ресія п. ґасіаііз на 9 добу. У всіх пацієнтів терапевтичне лікування післяопераційного 
невриту лицьового нерва супроводжувалося вираженим клінічним ефектом (у 4 -  повне 
клінічне одужання).

У двох хворих через 2 і 4 місяці після початку носіння процесора розвинувся не
кроз шкіри над внутрішньою котушкою. У одного закриття дефекту вільним клаптем 
стегнової фасції і зміщеним шкірним клаптем увінчалося успіхом, у іншого клапоть не 
прижився, кохлеарний протез був витягнутий і імплантація проведена на іншому вусі.

У 6 пацієнтів з синдромами Мондини або Гашера в ранній післяопераційний пе
ріод була лікворея, яка знімалась консервативною терапією. У однієї дитини в ранньо
му післяопераційному періоді розвинулися гострий середній отит і лікворея. імплант 
видалений за наполяганням батьків.
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У 9 дітей була виконана реоперація в терміни 1-7 років після кохлеарної імплан
тації в зв’язку виходом з ладу внутрішньої котушки (6 чол.), міграції електрода (2 чол.). 
міграції внутрішньої котушки (1 чол.).

У всіх дітей з сенсоневральної глухотою, оперованих у відділенні ЛОР-патології 
дитячого віку, проведена успішна кохлеарна імплантація і всі вони через 25-40 днів 
після операції були спрямовані на перше підключення мовного процесора, яке прово
дили з урахуванням результатів реєстрації інтраопераційних стапедіальних рефлексів. 
При першому включенні на основі реакцій обстежуваного встановлювалися рівні поро- 
гової чутливості і комфортної гучності по кожній частотній смузі. Процесор програ
мувався з урахуванням встановлених електричних імпульсів.

Уже після першого підключення оцінювалося сприйняття звуків навколишнього 
середовища на основі тональної аудіометрії. Пороги його складали 25-35 дБ і збері
галися такими протягом півроку. Надалі вони знижувалися до 10-20 дБ, що свідчило 
про розвиток слухового уваги.

Для оцінки слухових реакцій на мова використовували ЕАК.8 (Еуаіиііоп оґ Аисіі- 
Іогу К.езроп8Є8 оґ 8реес1і) -  батарею тестів, засновану на тому, що слухове розвиток ди
тини з кохлеарним імплантом має відповідати розвитку дитини з нормальним слухом.

Результати мовної аудіограми за один і той же часовий період в одній і тій же 
віковій категорії відрізняються в залежності від рівня доопераційної підготовки, індиві
дуальних здібностей, мовних навичок пацієнта і системи реабілітаційних занять в піс
ляопераційний період.

Долінгвально оглухші діти, прооперовані до 3-х років, що знаходяться в мовному 
середовищі і отримують систематичну підтримку в абілітації, вже через 1,5-2 роки до
сягали 100% рівня мовного розвитку нормально чуючої дитини тієї ж вікової категорії.

Долінгвальнооглухші хворі 3,5-4 років з досвідом носіння слухового апарату і 
хорошою доопераційною реабілітацією через 2-2,5 роки після імплантації кохлеарного 
імпланта відновлювали рівень слухання, наближений до фізіологічної норми, який про
те вимагає фонетико-фонематичної корекції. Такі ж пацієнти без слухомовних навичок 
в доопераційному періоді, значно відставали у розвитку слухо-інтеграційної поведінки, 
що наближалося до норми в терміни близько 3-х років. Кохлеарна імплантація у долінг- 
вальнооглухших пацієнтів від 5 років і старше проводилася за умови досвіду носіння 
слухового апарату і наявності функціональної мови. Вони досягали 50% розбірливості 
мовного матеріалу через 4-5 років (різниця між фізіологічним і слуховим віком).

Пацієнти, які перенесли менінгеальну інфекцію, і в наступному прооперовані, від
новлювали 50% слухового сприйняття і 20% розбірливості мови вже через місяць.

Виражена позитивна динаміка спостерігалася у постлінгвальнооглухших пацієн
тів (з незначним періодом слухової депривації). Через 6 місяців вони чули 100% розбір
ливість слів, переданих через мікрофон, до 50% розбірливості при розмові по телефону, 
а через рік практично 100% розбірливість вперше поданого матеріалу.

Особливу групу склали пацієнти віком 9-15 років. їх показники протягом перших 
двох років були нижчими, ніж у молодших дітей. При 100% розбірливості немовних 
матеріалу у них фіксували 10-15% розбірливості мови. Також слід зазначити проблеми 
фоніатричного і психологічного характеру (нерозуміння зверненої мови, пубертатні 
проблеми), відставання у фізичному календарному розвитку.

Результати реабілітації прооперованих нами пацієнтів, повністю збігаються з да
ними зарубіжних авторів [3, 8, 9], і підтверджують, що при долінгвальній сенсонев- 
ральній глухоті оптимальним віком для кохлеарної імплантації є вік 1-3 роки. Але діти, 
які оглухли до освоєння мови (рге1іп§уае) більш старшого віку (до 5 років) також мо
жуть бути повноцінно реабілітовані.
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На фоні відновлення слуху і мовлення вперед виступили інші відхилення в стані 
здоров’я дітей -  порушення координації і точності рухів, здатності до збереження рів
новаги, уповільнення оволодіння руховими вміннями. Діти, які перенесли кохлеарну 
імплантацію, часто не володіють тим руховим досвідом, що є до цього часу в дітей з 
нормальним слухом: не вміють швидко бігати, стрибати, повзати, робити найпростіші 
рухи, наслідуючи дорослих. Вже сформовані рухи характеризуються порушенням коор
динації, орієнтування в просторі, страхом висоти, сповільненістю і скутістю. Найбільші 
відставання у розвитку рухових якостей у дітей з імплантом відзначаються в рівнях 
швидкісних якостей і рівноваги. Багатьом дітям в до- та післяопераційному періодах 
притаманні порушення дрібної моторики, у них виявляється хитка хода, човгання но
гами, некоординовані і неспритні рухи, асиметрія кроків, похитування корпусу, підви
щена різкість рухів.

Фізичний розвиток дітей з кохлеарним імплантом має особливості, причинами 
яких є перенесені дитиною захворювання, соматичне ослаблення. У них відзначаються 
більш низькі, в порівнянні з чуючими дітьми, ріст, маса тіла, окружність грудної кліт
ки, м’язова слабкість та гіпотонія, вегетативні розлади.

В Україні на даний момент немає єдиної уніфікованої програми реабілітації дітей з 
кохлеарним імплантом. В перелік рекомендацій, які надаються в рамках післяопераційної 
реабілітації виробниками імплантів проблемі корекції фізичного стану дітей уваги не 
приділяється, тільки слухомовленнєвій. В той же час, інтенсифікація фізичної активності 
не тільки зменшить відставання у фізичному розвитку між дітьми з нормальним слухом 
та кохлеарно імплантованими, але й буде сприяти швидшій побутовій та соціальній 
реабілітації за рахунок розширення кола спілкування, навчанню нових дій та понять, 
тощо. Тобто реабілітація даного контингенту дітей повинна бути комплексною, а в до 
колективу спеціалістів обов’язково потрібно залучати фахівців фізичної реабілітації. 

Висновок
Кохлеарна імплантація як метод відновлення слуху ефективна в будь-якому дитя

чому віці. Швидкість та повноцінність післяопераційної реабілітації залежать від ста
ранності дитини, координованих дій реабілітологів різного профілю (медичних, фізич
них, сурдологічних, психологічних), батьків, оточення та індивідуальних здібностей.

1. Богомильский М.Р. Кохлеарная имплантация / М. Р. Богомильский, А. Н. Ремизов. -  М. : Медицина, 
1986 .-175  с.

2. Діауі Е. Ресііаїгіс ехрегіепсе оґ іЬе геаЬІІІГу оґ іЬе Ічіисіеиз шіпі-22-сЬаппеІ сосЬІеаг ітріапі / Е. А|ауі.
С. ОагпЬат, О.М. 0 ’Оопа§Ьиі // А т . і. Оіоі. -  1997. -  V. 18. -  № 6. -  Р. 44-45.

3. СосЬІеаг ітріапіаііоп іп іпґапїз Іезз іЬап 12 топіїїз оґ а§е / Уаіепсіа Б. М., Кігпеїі Р. Е., Ргіесітап В. .1. 
апсі аі. // Іпі .1 Ресііаіг ОіогЬіпо1агуп§о1. -  2008. -  V. 72. -  № 6. -  Р. 767-773.

4. НігзсЬґеІсіег А. ТЬе ітрасі оґ сосЬІеаг ітріапіаііоп оп яиаіііу оґ Ііґе: іЬе гоїе оґ аисііоіосіс регґогтапсе 
апсі уагіаЬІез / А. НігзсЬґеІсІег, 8. ОгоЬеІ, Н. Оіге // Оіо1агуп§;о1 Неасі Меск 8иг§. -2008 . -  V. 138. -№ . 3. 
- Р .  357-362.

5. Носеуаг-ВоЬегаг 1. ТЬе іпґіиепсе оґ сосЬІеаг ітріапіаііоп оп уо\ \ єі агіісиїаііоп / І. Носеуаг-Воііегаг, 
М. Воііегаг, М. 2аг§і // \Уіеп Кііп \¥осЬепзсЬг. -  2008. -  V. 120. -  № 7-8. -  Р. 228-233.

6. Кііпке К. Вазіс пеигорЬузіо1о§у оґ сосЬІеаг ітріапі / К. Кііпке, К. НаПтап // А т . .1. Оіоі. -  1997. -  V. 18.
-  № 6. -  Р. 7-10.

7. Могеї А. Е. СосЬІеаг ітріапі: Ьеагіпц апсі 1ап§иа§е іп рге-ііпциаі сіеаґ сЬіїсІгеп / А. Е. Могеї, М. С. Ве- 
уііасяиа, О. А. Созіа // Рго Ропо. -  2007. -  V. 19. -  № 3. -  Р. 295-304.

8. МизісаІ регсерііоп апсі епрутеп і іп розІ-1іп§иа1 раїіепіз луііЬ сосЬІеаг ітріапіз / Е. Ьаззаіеііа, А. Сазіго, 
М. Вазіаггіса апсі аі. // Асіа Оіоггіпо1агіп§оІ. -  2008. -  V. 59. -  № 5. -  Р. 228-234.

9. ТчІісЬоІаз З.О. \¥І11 іЬеу саІсЬ ир? ТЬе гоїе оґ а§е а( сосЬІеаг ітріапіаііоп іп іЬе зрокеп 1ап§иа§е сієує- 
Іортепі оґ сЬіїсІгеп \уііЬ яеуеге Іо ргоґоипсі Ьеагіпц Іозз / 3. С. ІЧІсНоІах, А. Е. Оеегз / / 1 8реесЬ Ьап§ Неаг 
Кез. -  2007. -  V. 50. -  № 4. -  Р. 1048-1062.

10. ОиГсоте оґ сосЬІеаг ітріапш іоп іп ргеїіпциаі ресііаїгіс аисіііогу пеигораіЬу / V. X. Еі, 8. Ьіапи. Е. 8. Сио 
апсі аі. // 2Ьоп§Ьиа Ег Ві Уап Нои Той Лп^ \Уаі Ке 7-а 7.І1І. -  2008. -  V. 43. -  № 2. -  Р. 100-104.

45



Вісник Прикарпатського університету. Фізична культура. Випуск 23

11. Регґогтапсе о ґ 2- апсі 3-уеаг-оІсІ сЬіісігеп апсі ргесіисііоп оґ4-уеаг ґгот 1 -уеаг регґогтапсе / К. 8. Туїег,
В. і. Оапіг, С. С. \¥ оосі\уоПЬ, О. М. К. Кеїзау // А т . ]. Оіоі. -  1997. -  V. 18. - №  6. -  Р. 157-159.

12. Ргоґапі М. Р гот Неагігш зсгеепіпц іо сосЬІеаг ітріапіаііоп: сосНІеаг ітріапіз іп сЬіісігеп ипсіег 3 уеагз оґ 
а§е / М. Ргоґапі, 2. КаЬіоу, Ь. 8 іткоу  // Асіа ОіоІагуп§оі. -  2008. -  V. 128. -  № 4. -  Р. 369-372.

13.8реесЬ гесодпіііоп регґогтапсе оґ оісіег сЬіісігеп \уііЬ сосЬІеаг ітріапіз / М Л. ОзЬег§ег, Е. РізЬег, 
Ь. Оеіег, М. і. Вагкег // А т . Е Оіоі. -  1998. -  V. 19. -  № 2. -  Р. 152-157.

14. \УаіІ2тап  8. В. СосЬІеаг ітріапіаііоп іп сЬіісігеп уоипеег іЬап 2 уеагз оісі / 8. В. \\'а1і2тап. N. Е. СоЬеп 11 
А т . ЕО іоі. -  1998. -  V. 1 9 . - № 2 .- Р .  158-162.'

Кеіегепсез:
1. ВоЬотуїзкуі, М.К. апсі К ет у/о V А.И. (1986), КокИІеатаіа ітріапіаїхуіа [СосЬІеаг ітріапіаііоп], 

Месіуїзупа, Мозсо\у, Киззіа.
2. А]ауі, Е., СагпЬат, С. апсі 0 ’Бопа§Ьиі, С.М. (1997) “Ресііаіпс ехрегіепсе оґ іЬе геаЬіііІу оґіЬе N001003 

тіпі-22-сЬаппе1 сосЬІеаг ітріапі”, АтЛ.Оіоі, уоі. 18, по. 6, рр. 44-45.
3. Уаіепсіа, Б.М., К ітеїі, Р.Ь., Ргіесітап, В.Е, ОЬІапсІег, М.К. апсі НеїтЬгесЬі, ]. (2008), “СосЬІеаг ітріап- 

Іаііоп іп іпґапіз іезз іЬап 12 топіЬз оґ а§е”, Іт. ./. Ресііаіг. 0 1 огк іп о/игуіщої, уоі. 72, по. 6, рр 767-773.
4. НігзсЬґеМег, А., СгоЬеі 8. апсі Оіге, Н. (2008), “ТЬе ітрасі оґ сосЬІеаг ітріапіаііоп оп ^иа1і^у оґііґе: іЬе 

гоїе оґаисііоіоціс регґогтапсе апсі уагіаЬіез”, ОіоІаіуп§оІ. Неасі№ск5иг%., уоі. 138, по. З, рр. 357-362.
5. Носеуаг-Воііегаг, І., Воііегаг, М. апсі 2аг§і, М. (2008), “ТЬе іпґіиепсе оґ сосЬІеаг ітріапіаііоп оп уоиеі 

агіісиіаііоп”, Шеп КІіп. \¥оскетскг., уоі. 120, по 7-8, рр. 228-233.
6. Кііпке, К. апсі НаїТтап, К. (1997), “Вазіс пеигорЬузіоІоцу оґсосЬІеаг ітріапі”, Ат. ^. Оіоі.. уоі. 18, по 6, 

рр. 7-10.
7. Могеї, АХ., Веуііасс]иа. М.С. апсі Созіа, О.А. (2007), “СосЬІеаг ітріапі: Ьеагіпц апсі Іапциаце іп рге- 

1іп§иа1 сіеаґсЬіісігеп”, Рго Ропо, уоі. 19, по. З, рр. 295-304.
8. Ьаззаіеііа, Е., Сазіго, А., Вазіаггіса, М., РЬгег-Мога, К.. Неггоп, В., 8апг Ь., сіє 8аггіо, М.Е апсі Оауііоп, .1. 

(2008), “Мизісаі регсерііоп ап<і епіоутепі іп розІ-1іп§иаі раїіепіз \\Ї1И сосЬІеаг ітріапіз”, Асіа 
Оіоггіпоіаг 'ищої., уоі. 59, по. 5, рр. 228-234.

9. №сЬоіаз, ТС. апсі Оеегз, А.Е. (2007), “\¥і11 іЬеу саІсЬ ир? ТЬе гоїе оґ а§е аі сосЬІеаг ітріапіаііоп іп іЬе 
зрокеп 1ап§иа§е сіеуеіортепі оґ сЬіісігеп \\ііИ зєуєгє іо ргоґоипсі Иеагіпц іозз”, ^. 8рееск Ь ащ  Неаг Яех., 
уоі. 50, по. 4, рр. 1048-1062.

Ю.Ьі, У.Х., Еіап§, 8., Сио, Е.8., Коп§, У., Еіи, Н.Н., 2Ьао, Х.Т., 2Ьеп§, І., СЬеп, Х.С>., Ьіи, В., Ниап§, Е.Н.. 
Мо, Е.У., 2Ьап§, Н. апсі Нап, Б.М. (2008), “О иісоте оґ сосЬІеаг ітріапіаііоп іп ргеііп§иа1 ресііаігіс 
аисіііогу пеигораіЬу”, Хкоїщкиа Ег Ві Уап Нои Той Л п§ \Уаі Ке 2а 2кі, уоі. 43, по 2, рр. 100-104.

11. Туїег, К.8., Оапіг, В.Е, МоосіууогіЬ, О.О. апсі Кеїзау, О.М.К. (1997), “Регґогтапсе оґ 2- апсі 3-уеаг-о1с1 
сЬіісігеп апсі ргесіисііоп оґ4-уеаг Ігот 1-уеаг регґогтапсе”, А т . О і о і ,  уоі. 18, по. 6, рр. 157-159.

12. Ргоґапі, М., КаЬіоу, 2. апсі 8іткоу, Е. (2008), “Ргот Ьеагіп§ зсгеепіп» Іо сосЬІеаг ітріапіаііоп: сосЬІеаг 
ітріапіз іп сЬіісігеп ипсіег 3 уеагз оґа§е”, Асіа Оіоіагуп^оі.. уоі. 128, по. 4, рр. 369-372.

ІЗ.ОзЬегдег, М.Е, РізЬег, Е., Оеіег, Е. апсі Вагкег, М.Е (1998), “8реесЬ гесоспіііоп регґогтапсе оґ оісіег 
сЬіісігеп ууііЬ сосЬІеаг ітріапіз”, Ат . ./. Оіоі, уоі. 19, по. 2, рр. 152-157.

14. ^ а і іг т а п , 8.В. апсі СоЬеп, N.1̂ . (1998), “СосЬІеаг ітріапіаііоп іп сЬіісігеп уоипцег іЬап 2 уеагз оісі”, 
Ат. ./. О іоі, уоі. 19, по 2, рр. 158-162.

УДК 796.011.3 Родіон Арламовський, Ірина Султанова,
ББК 74.200.55 Ірина Іванишин

МОДЕЛІ ФІЗИЧНОЇ ПІДГОТОВЛЕНОСТІ ПІДЛІТКІВ РІЗНИХ
СОМАТОТИПІВ

Мета дослідження -  з ’ясувати провідні фактори фізичного стану’ організму’ підлітків різних 
соматотипів, що визначають рівень фізичної підготовленості. Методи дослідження: соматотипу-
вання за Хіт -  Картером; оцінка фізичної підготовленості, фізичного розвитку; фізичної працездат
ності Р\УС]7о: варіабельність серг/евого ритму; факторний анапіз.

Моделі фізичної підготовленості підлітків ектоморфного, мезоморфного та ендоморфного 
соматотипів включають такі фактори як “фізичні якост і” та “індекси фізичної підготовленості". 
Фактор “фізичний розвиток ” присутній в усіх досліджуваних групах, за винятком дівчат мезоморфного
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соматотипу. Фактор "аеробніможливості" виокремлено в структурі фізичної підготовленості дівчат 
ектоморфного та мезоморфного соматотипів та у  хлопців ектоморфного соматотипу. Фактор 
“соматичне здоров я  ” присутній тільки в моделі дівчат ектоморфного соматотипу’. Фактор “резерви 

регуляції" виявлено в структурі фізичної підготовленості підлітків чоловічої статі ектоморфного та 
ендоморфного соматотипів. Отримані моделі є підїрунтям для адекватного дозування фізичних на
вантажень у  підлітків різнга соматотипів.

Ключові слова: модель фізичної підготовленості, підлітки, соматотип.

Цель исследования -  вияснить ведущие фактори физического состояния подростков разних 
соматотипов, определяющие уровень физической подготовленности. Методи исследования: соматоти- 
пирование по Хит- Картеру’; оценка физической подготовленности, физического развития, физической 
трудоспособности РІУСпо, вариабельность сердечного ритма; факторний анализ.

Модели физической подготовленности подростков жтоморфного, мезоморфного и зндоморф- 
ного соматотипов включают такие фактори как “физические качества ” и “индекси физической под
готовленности”. Фактор “физическое развитие" присутствует во всех группах, за исключением мезо- 
морфов женского пола. Фактор “азробнне возможности ” виявлен в структуре физической подготов
ленности девочек жтоморфного и мезоморфного соматотипов и у  мальчиков жтоморфного сома- 
тотипа. Фактор “соматическое здоровье ” присутствует только в модели девуиіек жтоморфного со- 
матотипа. Фактор “резерви регуляции ” виявлен в стуктуре физической подготовленности подростков 
мужекого пола жтоморфного и зндоморфного соматотипов. Полученньїе модели являются базой для 
адекватного дозирования физическтх нагрузок у  подростков разних соматотипов.

Ключевьіе слова: модель физической подготовленности, подростки, соматотиип.

Тке ригрохе о/Іке гехеагск іх Іо /пс і оиі іке таіп /асіогх о/Іке Ьоф> ркухіеаі хіаіе о /  (ке асіоіехсепіх о /  
сІі//егепІ хотаїоіурех Ікаї сіеіегтіпе іке ркухісаі / ііпехх іє у є і . Меікосіх: Іке Неаїк-Сагіег хотаШуріп%; Іке 
маїиаііоп о/ркухіса//ііпехх, ркухісаі сіехеїортепі апсі ркухісаі е//ісіепсу Р\¥Спо; кеагї гаїе уагіаЬШіу; /асіог 
апаїухіх.

Ркухісаі /ііпехх тосіеіх о /  аМехсепІх о /  есіотогркіс, техотогркіс апсі епсіотогркіс хотаїоіурех 
іпсіисіе хиск /асіогх сіх “ркухісаі диаііііех” апсі “ркухісаі /ііпехх іпсіісех". Тке /асіог “ркухісаі сіеі’еіортепі" 
іх /оипсі іп аіі хіисііесі §гоирх ехсері § іг іх  о/техотогркіс хотаїоіуре. Расіог "аегоЬіс сарасіїу” хшх хіп^іес! 
оиі іп Іке ркухіса!/ііпехх хігисіиге о//етаїе техотогркех апсі есіотогркех апсі таїе есіотогркех. Тке /асіог 
“хотаїіс кеаіік ” іх /оипсі оп/у іп %іііх о /  есіотогркіс хотаїоіуре. Расіог "ге§иІаІіоп гехеї'хех ” іх /оипсі іп Ікс 
хігисіиге о/рітухісаі/ііпехх о/таїе асіоіехсепі есіотогркех апсі епсіотогркх. Сігеп тосіеіх аге Іке Ьахіх/ог ап 
асіедиаіе сіоха^е о/ркухісаі ехегсіхех іп асіоіехсепіх о/сіі//егепі хотаїоіурех.

Кеум’опіх: тосіеі о/ркухіса/ /ііпехх, ас/оіехсепіх, хотаїоіуре.

Постановка проблеми й аналіз результатів останніх досліджень. Для сучас
ного етапу розвитку суспільства характерним є недостатній рівень фізичної підготовле
ності дітей та підлітків, зниження рівня їх соматичного здоров’я [20, 21, 22, 23]. Не
ухильне збільшення кількості школярів з низьким рівнем соматичного здоров’я обу
мовлює продовження досліджень, присвячених науковому обгрунтуванню і впрова
дженню у практику шкільного курсу “Фізична культура” безпечних і ефективних норм 
фізичних навантажень, що ведуть до розширення функціональних резервів організму та 
підвищення рівня розвитку фізичних якостей. Організм підлітків через незавершеність 
морфо-функціонального розвитку, недосконалість його регуляторних механізмів, ви
соку лабільність гостро реагує на впливи несприятливих факторів, результатом чого є 
дестабілізація гомеостазу. У зв’язку з цим пошук періодів суттєвого зниження компен
саторно-пристосувальних реакцій та своєчасне впровадження адекватних корекційних 
заходів є одним із важливих завдань, що забезпечує реалізацію оздоровчої функції 
фізичного виховання в умовах сучасної школи [27, 28].

Реалізація принципів диференціації та індивідуалізації в процесі фізичного вихо
вання передбачає врахування не тільки статево-вікових закономірностей розвитку орга
нізму, а й індивідуальних можливостей однорідних за морфо-функціональним станом 
груп.
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У науковій літературі визнано, що соматотип є генетичним маркером, який регла
ментує особливості розвитку організму на різних етапах онтогенезу [24, 26, 31].

Фізична підготовленість, фізичний розвиток, соматичне здоров'я є взаємопов’яза
ними складовими фізичного стану індивідуума, які визначають функціональні резерви 
кардіореспіраторної системи людини, а отже, і резерви здоров’я, та забезпечують на
лежний рівень адаптації до мінливих умов середовища. Встановлено, що функціональні 
резерви організму людини значною мірою визначаються резервами регуляції [2. 5, 18].

Проте комплексних досліджень соматотипологічних особливостей фізичної підго
товленості, фізичного розвитку, у поєднанні із рівнем функціональних резервів орга
нізму підлітків чоловічої та жіночої статі нами не виявлено. Відсутність інформації про 
взаємозв’язок фізичної підготовленості, фізичний розвиток та функціональні резерви 
організму підлітків різних соматотипів унеможливлює адекватність дозування фізичних 
навантажень та ефективне формування резервів здоров’я на уроках фізичної культури. 
Все вище викладене і зумовлює актуальність обраного напряму дослідження.

Мета дослідження -  з ’ясувати провідні фактори фізичного стану організму під
літків різних соматотипів. що визначають рівень фізичної підготовленості.

Методи дослідження. Для визначення соматотипу, оцінки фізичного розвитку під
літків ми проводили антропометричні виміри. Компонентний склад тіла визначали за 
формулами 1Ма1:іе§ка (трьохкомпонентна модель), поділ на сомототипи проводили за 
Хіт-Картером [32]. Оцінку фізичного розвитку проводили на підставі визначення росту, 
маси тіла, окружності грудної клітки, а також визначали індекси маси тіла, Кетле, Еріс- 
мана, Хірате, Пін’є, Танера, Вучерка, показник розвитку грудної клітки, співвідношення 
ширини тазу до довжини тіла (у дівчат) та ширини плечей до довжини тіла (у хлопців) 
[19]. Соматичне здоров’я індивіда визначали за Г.Л. Апанасенком [3], фізичну працездат
ність та аеробну продуктивність оцінювали за результатами степ-ергометрії [16].

Оцінку резервів регуляції проводили на підставі аналізу показників варіабельності 
серцевого ритму, реєстрацію яких здійснювали із використанням комп’ютерного комп
лексу “СагсПо1аЬ+” ХАІ [34]. Фізичну підготовленість оцінювали за показниками зги
нання-розгинання рук в упорі лежачи, підтягування на перекладині, вису на зігнутих 
руках, стрибка у довжину з місця, гнучкості; про витривалість судили на підставі показ
ників РШСпо/кг; також визначали індекси фізичної підготовленості [29].

Дослідження проведено на базі Ямницької, Дзвиняцької загальноосвітніх шкіл 
Івано-Франківської області, ЗОШ №№ 1,18, 24, гімназії № 3, ліцею-інтернату для обда
рованих дітей сільської місцевості, школи-ліцею № 23 м. Івано-Франківська.

У дослідженні взяли участь 420 учнів, з них 211 дівчат віком 12-15 років та 209 
хлопців віком 13-16 років.

Результати дослідження опрацьовані статистично з використанням порівняльного, 
кореляційного та факторного аналізу .

Результати дослідження. Аналіз наукових досліджень [1, 6, 7, 8, 11] свідчить, що 
однією з провідних характеристик фізичного стану є фізична підготовленість яка 
відображає рівень розвитку основних фізичних якостей індивіда.

Результати проведених нами досліджень дозволили здійснити відбір модельних 
показників розвитку фізичних якостей, що дозволяють досягнути середнього і вище 
рівня фізичної підготовленості у підлітків досліджуваних соматотипів жіночої (рис. 1) 
та чоловічої (рис. 2) статі.

Цілеспрямовані фізичні вправи підвищують рівень розвитку фізичних якостей, а 
також оптимізують процеси фізичного розвитку організму та збільшують резерви здо
ров’я за умови адекватності інтенсивності фізичних навантажень віковим, статевим та 
індивідуальним морфо-функціональним можливостям організму. Поряд з цим, відомо,
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що низький рівень функціональних резервів та деякі соматометричні показники фізич
ного розвитку обмежують можливості конкретного індивіда щодо розвитку окремих 
фізичних якостей.

Фізична 
працездатній- 
ь, Р\л/С 170/кг

Гнучкість, см

Згинамммя- 
розгинання 
рук в упорі...

Вис на 
зігнутих 
руках, с

Стрибок у 
довжину з 
місця, см

Підтягування 
на

перекладині...

Піднімання 
тулуба за ЗО с, 

раз

■Ектоморфний

Мезоморфний

•Ендоморфний

Рис. 1. М одельні показники фізичної підготовленості підлітків ж іночої статі різних соматотипів
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Рис. 2. М одельні показники фізичної підготовленості підлітків 
чоловічої статі різних соматотипів

Встановлено, що високу генетичну обумовленість має соматотип, який відобра
жає особливості конституції людини. Оскільки кожному із соматотипів властиві свої 
особливості не тільки в динаміці ростових процесів і рівнях реактивності, але і в ком
понентному складі маси тіла, в діяльності нервової, ендокринної, імунної систем, в пе
ребігу процесів метаболізму, то вивчення соматотипологічних особливостей розвитку 
фізичних якостей з метою оптимізації дозування фізичних навантажень і розвитку
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функціональних резервів ростучого організму є важливим завданням практики фізич
ного виховання.

На підставі результатів факторного аналізу виявлено складові моделі фізичної 
підготовленості підлітків досліджуваних соматотипів чоловічої та жіночої статі.

У дівчат ектоморфного соматотипу (рис. 3) модель фізичної підготовленості вклю
чає такі фактори як “фізичні якості”, “індекси фізичної підготовленості”, “фізичний 
розвиток”, “соматичне здоров’я” та “аеробні можливості”. “Фізичні якості” (1-й фактор) 
представлені показниками згинання-розгинання рук в упорі лежачи. “ Індекси фізичної 
підготовленості” (2-й фактор) представлені співвідношеннями показників згинання- 
розгинання рук в упорі лежачи до маси тіла та стрибка у довжину з місця до довжини 
тіла. “Фізичний розвиток” (3-й фактор) представлено показником фізичного розвитку. 
“Соматичне здоров’я” (4-й фактор) відповідає середньому рівню (верхня межа). 
“Аеробні можливості” (5-й фактор) характеризується аеробною продуктивністю, що 
відповідала “вище середньому” рівню.

14,0

Я 1 Ф ізичні якості

у 2 індекси фізичної 
підготовленості

В 3 Фізичний розвиток 

■  4 Соматичне здоров'я 

у 5 Аеробні можливості

Рис. 3. С труктура моделі ф ізичної підготовленості підлітків 
ектоморфного соматотипу ж іночої статі (у %)

Модель фізичної підготовленості підлітків ектоморфного соматотипу чоловічої 
статі включала такі фактори як “індекси фізичної підготовленості”, “фізичні якості”, 
“фізичний розвиток”, “аеробні можливості” та “резерви регуляції1” (рис. 4).

Серед індексів фізичної підготовленості пріоритетне значення мають сила м’язів 
плечового пояса, співвідношення підтягування на перекладині до довжини руки. Серед 
фізичних якостей пріоритетне місце займають підтягування на перекладині та зги
нання-розгинання рук в упорі лежачи. 3-й фактор -  “фізичний розвиток” включає по
казник фізичного розвитку та висоту спинальної точки, що свідчить про важливе зна
чення повздовжніх розмірів тіла для розвитку фізичних якостей. Аеробна продук
тивність (4-й фактор) була на рівні “вище середнього”. Як показали наші дослідження, 
аеробна продуктивність підлітків ектоморфного соматотипу є вищою, ніж у підлітків 
мезоморфного та ендоморфного соматотипів, що свідчить про більш сприятливі умови 
онтогенетичного розвитку у ектоморфів. 5-й фактор -  “резерви регуляції-” характеризує 
внесок симпатичних впливів в загальний пул регуляторних механізмів.
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щ 1 Індекси фізичної 
підготовленості

а  2 Фізичні якості

■  3 Фізичний розвиток

т 4 Аеробні можливості

у  5 Резерви регуляції

Рис. 4. С труктура моделі ф ізичної підготовленості підлітків 
ектоморфного соматотипу чоловічої статі (у %)

У структурі моделі фізичної підготовленості підлітків жіночої статі мезоморф
ного (рис. 5) соматотипу виділено такі фактори як “індекси фізичної підготовленості", 
“фізичні якості” та “аеробні можливості”.

Чі

28,6

Ш1 Індекси фізичної 
підготовленості

У  2 Фізичні якості 

и  3 Аеробні можливості

Рис. 5. Структура моделі ф ізичної підготовленості підлітків 
мезоморфного соматотипу ж іночої статі (у %)

“Індекси фізичної підготовленості” (1-й фактор) включає співвідношення: стри
бок у довжину з місця до довжини тіла, згинання-розгинання рук в упорі лежачи до ма
си тіла, підтягування на перекладині до довжини руки, вис на зігнутих руках до маси 
тіла та сила м’язів плечового пояса.

“Фізичні якості” (2-й фактор) включає стрибок у довжину з місця, згинання -  
розгинання рук в упорі лежачи, вис на перекладині, підтягування на перекладині.

“Аеробні можливості” (3-й фактор) характеризував аеробну продуктивність, що 
відповідає середньому рівню.
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Модель фізичної підготовленості підлітків мезоморфного соматотипу чоловічої 
статі включає “індекси фізичної підготовленості”, “фізичні якості” та “фізичний роз
виток” (рис. 6). “Індекси фізичної підготовленості” (1-й фактор) включає силу м'язів 
плечового пояса, співвідношення: підтягування на перекладині до довжини руки, вис на 
зігнутих руках до маси тіла та стрибок у довжину з місця до довжини тіла. “Фізичні 
якості” (2-й фактор) представлені такими показниками як підтягування на перекладині, 
вис на перекладині та згинання-розгинання рук в упорі лежачи.

ю.?

\ 

#

НІ 1 індекси фізичної 
підготовленості

Ш 2 Фізичні якості

13 Фізичний розвиток

Рис. б. С труктура моделі ф ізичної підготовленості підлітків 
мезоморфного соматотипу чоловічої статі (у %)

У структурі моделі фізичної підготовленості дівчат ендоморфного (рис. 7) сомато
типу виділено такі фактори як “фізичні якості”, “фізичний розвиток” та “індекси фі
зичної підготовленості”.

■  1 Ф ізичн і якості

Ш2  Ф ізичний розвиток

а  3 індекси  ф ізичної 
підготовленості

Рис. 7. Структура моделі ф ізичної підготовленості підлітків 
ендоморфного соматотипу ж іночої статі (у %)

“Фізичні якості” (1-й фактор) представлено показником згинання-розгинання рук 
в упорі лежачи.

“Фізичний розвиток” (2-й фактор) в моделі фізичної підготовленості представлено 
рівнем фізичного розвитку.
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“Індекси фізичної підготовленості” (3-й фактор) включає співвідношення: 
згинання-розгинання рук до маси тіла та стрибок у довжину з місця до довжини тіла.

Модель фізичної підготовленості підлітків ендоморфного соматотипу чоловічої 
статі включає “резерви регуляції”, “фізичні якості”, “індекси фізичної підготовле
ності”, “фізичний розвиток” та “аеробні можливості” (рис. 8).

її . :

І-
12,0

Ш1 Резерви регуляції

у 2 Фізичний розвиток

в  З Фізичні якості

в  4 Індекси фізичної 
підготовленості

Рис. 8. Структура моделі ф ізичної підготовленості підлітків 
ендоморфного соматотипу чоловічої статі, %

“Резерви регуляції” включають загальну потужність спектру серцевого ритму, 
його високочастотний, низькочастотний та дуже низькочастотний компоненти.

“Індекси фізичної підготовленості” представлені співвідношеннями: стрибок у 
довжину з місця до довжини тіла та вис на зігнутих руках до маси тіла, а також силою 
м’язів плечового пояса.

“Фізичні якості” (3-й фактор) включають стрибок у довжину з місця, вис на 
перекладині, піднімання тулуба за ЗО с, згинання-розгинання рук в упорі лежачи.

Фактор “фізичний розвиток" включає показник фізичного розвитку, силові 
індекси (за показниками кистьової та станової динамометрії) та співвідношення сили 
м’язів (за показниками кистьової та станової динамометрії-) до кількості м’язової маси, 
а також товщину шкірно-жирової складки на тильній поверхні кисті.

Дослідники зазначають, що покращення фізичного стану (в тому числі і соматич
ного здоров'я) не може бути досягнуто ніяким іншим шляхом, окрім цілеспрямованого 
впливу на організм адекватними засобами фізичної культури [4,9, 14, 15, 17]. Для 
більш ефективного управління процесом фізичного виховання, і, як наслідок, покра
щення стану здоров’я школяра діюча програма рекомендує здійснювати диференційо
ваний та індивідуальний підходи, які враховують рівень фізичного розвитку, фізичної 
підготовленості, соматичного здоров’я учнів [10.13]. Проте ці показники змінюються 
під впливом різних чинників, а отже лише частково враховують існуючі розбіжності 
між учнями. З іншого боку, існують показники, що в зв’язку з генетичною детерміно
ваністю тривалий час практично не змінюються -  так звані генетичні маркери. Одним з 
них є соматотип, оскільки саме він забезпечує комплексне урахування значної кількості 
індивідуальних особливостей прояву та динаміки морфо-функціональних показників, 
темпів статевого дозрівання та розвиток фізичних якостей [9, 12, 32, 33].
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Висновки
1. В аспекті зазначеного, соматотип є оптимальним критерієм для формування 

однорідних груп дітей і підлітків. Кожному соматотипу властиві характерні морфо- 
функціональні особливості діяльності нервової, ендокринної, імунної серцево-судинної 
систем. Іншими словами, соматотип визначає не лише особливості фізичного розвитку, 
але й функціональні можливості організму та показники фізичної підготовленості.

2. Проведений нами комплексний аналіз рівня розвитку фізичних якостей, сома- 
тометричних, фізіометричних ознак фізичного розвитку та функціональних резервів 
організму підтверджує вище зазначені тези щодо фізичного стану підлітків різних со
матотипів.

3. Факторний аналіз фізичної підготовленості підлітків дозволив виділити про
відні складові фізичного стану різних соматотипологічних груп.

В усіх досліджуваних групах виділено наявність таких факторів як “фізичні 
якості” та “індекси фізичної підготовленості'’, що свідчить про роль соматометричних 
показників у фізичній підготовленості цих вікових груп. Фактор “фізичний розвиток" 
присутній в усіх досліджуваних групах, за винятком групи дівчат мезоморфного сома
тотипу. Слід зазначити, що в усіх групах цей фактор представлений показником фі
зичного розвитку, який відображає темпи фізичного розвитку (на підставі співвідно
шення повздовжніх та поперечних розмірів тіла). В представлених моделях фізичний 
розвиток був на нижче середньому (у ектоморфів жіночої та чоловічої статі) та се
редньому рівні (у ендоморфів жіночої та чоловічої статі та мезоморфів чоловічої статі). 
Це свідчить про те, що високі темпи фізичного розвитку обмежують ріст фізичної під
готовленості. Фактор “аеробні можливості” виокремлено в структурі фізичної підготов
леності дівчат ектоморфного та мезоморфного соматотипів та у хлопців ектоморфного 
соматотипу. Фактор “соматичне здоров’я” присутній тільки в моделі дівчат ектоморф
ного соматотипу. Фактор “резерви регуляції-” виявлено в структурі фізичної підготов
леності підлітків чоловічої статі ектоморфного та ендоморфного соматотипів.

Отже, розробка диференційованих підходів щодо дозування фізичних наванта
жень з урахуванням соматотипологічних особливостей розвитку організму є актуаль
ним аспектом удосконалення процесу фізичного виховання, що приведе до оптимізації 
процесів росту та розвитку організму, підвищення рівня фізичної підготовленості та 
резервів здоров’я дітей підліткового віку.
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БОРШС Ш 8РОКТ8 АN^ АNТI-^ОРINС Е^^САТIОN РКО8РЕСТ8

Сучасний активний розвиток спорту вищих досягнень в світі, а також поглиблена його комер
ціалізація, сформували сприятливі умови для виникнення негативних явищ. Найбільш відомими слід вважа
ти, застосування допінгу, політизацію, комерціалізацію олімпійського спорту, екологічні проблеми прове
дення спортивних змагань, та подальше функціонування і експлуатація спортивних о б ’єктів. Названі 
аспекти зумовлюють вразливість олімпійського руху, а отже, він потребує допомоги та захисту своїх 
цінностей. У зв 'язку з цим, питання допінгу, екології, політики тощо неодноразово ставали предметом 
обговорення на міжнародних конференціях і заходах МОК, МОА, ЮНЕСКО, ООН, Грітііс [6, 8].

Найбільш зухвалою і небезпечною проблемою сучасного спорту ми вважаємо допінг. Його 
використання спортсменами руйнують один з одвічних спортивних принципів (Гаіг ріау), що як відомо, 
означає (Чесна гра). Окрім морального чинника допінг є небезпечним для життя і здоров ’я спортсмена.

Наразі очевидно, що цілком подолати проблему допінгу в спорті не вдається, оскільки, здебільшого 
усі заходи ВАДА спрямовані на заборону вживання, виявлення і притягнення до відповідальності винних у
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вживанні допінгу, тощо. Натомість не спостерігається формування глобальної концепції боротьби з 
допінгом в спорті на основі сучасної педагогічної та просвітницької роботи. Натомість освіченість 
спортсменів, тренерів і лікарів та їх усвідомлення небезпечніа наслідків вживання допінгу> можуть 
змінити ситуацію на краще.

Цілком очевидно, що найефективнішим засобом боротьби з допінгом може стати антидопінгова 
освіта, яка включатиме в себе комплекс педагогічних і практичних заходів, які формуватимуть негативне 
ставлення до вживання заборонених препаратів і методів в спорті. Попередить спортсмена, тренера і 
лікаря про негативний вплив допінгу на організм людини.

Ключові слова: олімпійський і професійний спорт, допінг, антидопінгова освіта.

Современньїй активное развитие спорта вьісших достижений в мире, а также углубленная его 
коммерциализация, сформировали благоприятньїе условия для возникновения негативних явлений. 
Наиболее известньїми следует считать применение допинга, политизации, коммерциализации 
олимпийского спорта, жологические проблеми проведення спортивних соревнований, и дальнейшее 
функционирование и жсплуатация спортивних обьектов. Названньїе аспекти обусловливают уязви- 
мость олимпийского движения, а следовательно, он нуждается в помощи и защите своих ценностей. В 
связи с зтим, вопрос допинга, жологии, политики и т.д. неоднократно становились предметом обсуж- 
дения на международньїх конференциях и мероприятиях МОК, МОА, ЮНЕСКО, ООН, Гринпис [6, 8].

Наиболее дерзкой и опасной проблемой современного спорта м и  считаем допинг. Его исполь- 
зование спортсменами разрушают один из вечньїх спортивних принципов (Раіг ріау), что как известно, 
означаєш (Честная игра). Кроме морального фактора допинг являєшся опасньїм для жизни и здоровья 
спортсмена.

Сейчас очевидно, что вполне справиться с проблемой допинга в спорте не удаєшся, поскольку, в 
основном все мероприятия ВАДА направленньїх на запрещение применения, виявления и привлечения к 
ответственности виновньїх в употреблении допинга, и тому подобное. Зато не наблюдается фор- 
мирование глобальної,і конг/епции борьби с допингом в спорте на основе современной педагогической и 
просветительской роботи. Зато образованность спортсменов, тренеров и врачей и их осознание 
опасньїх последствий употребления допинга могут изменить ситуацию к лучшему.

Вполне очевидно, что наиболее зффективньш средством борьбьг с допингом может стать 
антидопинговая образование, которое будет включать в себя комплекс педагогических и практических 
мер, которие будут формировать негативное отноиіение к употреблению запрещенних препаратов и 
методов в спорте. Предупредит спортсмена, тренера и врача о негативном влиянии допинга на 
организм человека.

Ключевьіе слова: олимпийский и проф есіональний спорт, допинг, антидопинговая образование.

Сиггепі асіїче сіеуеіортепі о / врогі іп їИе хуогіс! аз м>еІІ ав іїв сіеерепесі соттегсіаіігаїіоп кав /огтесі 
/ауогаЬІе сопсИііопв/ог Іке етег^епсе о/воте пе§аІіх>е ркепотепа. Тке тозі \\’еІІ-кпо\хп вкоиісі Ье сопвісіегесі 
Іке ш е о /  сІоріп%, роїііісіїаііоп, соттегсіаіігаїіоп о /  Іке Оіутріс врогів, етігоптепіа! ргоЬІетв сіигіп£ 
соп(к<сІіп% о /  хрогів сотреііііот, апсі виЬвециепі /ипсііопіп^ апсі таіпіепапсе о /  врогів /асіШіев. Тке аЬо\е 
авресів сіеіегтіпе Іке х'иІпегаЬИііу о /іке Оіутріс тоуетепі, апсі Ікеге/оге, іі пеесів аввівіапсе апсіргоіесііоп/ог 
іів маїиев. іп  Іків ге§агс/, Іке іввиев о / сІоріп§, есоїору, роїііісв еіс. ка\е гереаіесіїу Ьееп сіівсиввесі аі Іке 
іпіегпаїіопаї соп/егепсев апсі єуєпів о/Іке ЮС, Іке ІОА, ІЇМЕ8С0, Іке 1/К апсі Сгеепреасе [6, 8].

\Уе сопвісіег сІоріп§ Іо Ье Іке тові іпвоіепі апсі сіап§егоив іввие о /  Іке тосіегп врогі. \Укеп Ьеіп% ивей Ьу 
аікіеіев, іі сіевігоув опе о /  іке /ипсіатепіаі врогіІ\'Є ргіпсіріев о //а іг  ріау. ВевШе Іке тогаї /асіог, сіоріп§ ів 
кщкіу сіап^егоив/ог ап аікіеіе ’в кеаіік апсі єуєп Іі/е.

Л'о'И’ іі ів сіеаг ікаї іі ів поі роввіЬІе Іо /иїїу охегсоте Іке сіоріп$ іввие іп врогі, віпсе товіїу аіі о /  Іке 
Ц'АИА теавигев аге аітесі аі ргокіЬНіоп о / иве, сіеіесііоп апсірговесиїіоп о/Ікове %иіІІу о /  ивіп§ сІоріп§ еіс. 
Н ом’єуєг, Ікеге ів по /оппаїіоп о/Іке §ІоЬа1 /щкіііщ-а§аіпвІ-сІоріп§ сопсерііоп Ьавесі оп Іке тосіегп ресІа§о£ІсаІ 
апсі апІі-ргора§апіа асііуіііев. Ткаї ів Іке Іе\еІ о /  кпом>Іесі§е о /  аікіеіев, Ігаіпегв апсі сіосіогв апсі Ікеіг 
аміагепевв о/скищегоив сопведиепсев о/<іоріп§ иве Ікаї сап скап§е Іке віїиаііоп/ог ЬеІІег.

ї ї  ів циііе оЬгіоив Ікаї апіі-сіоріїщ есіисаііоп, Іпс1исііп% а сошріех о/ресіа§о§ісаІ апсі ргасііса/ теавигев 
Ікаї т ії  пе§аІі\’е аііііисіе іомгагсів Іке иве о/ргокіЬіІес/ виЬвІапсев апсі теїкосів іп врогі, тау Ьесоте Іке тові 
е//есІпе м>ау Іо /щ кі сіорищ апсі нш п  аікіеіев, Ігаіпегв апсі сіосіогв аЬоиІ Іке пе§аІі\>е ітрасі о / сІоріп§ оп 
китап ’в ог^апівт.

К еут т іх: іке Оіутріс апсі рго/еввіопаї врогів, сІоріп§, апІі-сіоріп§ есіисаііоп.

РгоЬІет зіаіетепі апсі апаїузіз оґгесепі гезеагсЬ. Іпсгеазіп§1у, іЬе аііепііоп оґзсіепіізіз 
апсі зрогіз регзопаїіііез Ьаз Ьееп сігашп Іо ап иг§епІ песеззіїу Іо іпігосіисе есіисаііопаї теїЬосіз
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іЬаІ \уі11 рготоіе іЬе ґогтаїіоп оґ апІі-с1оріп§ кпо\уіесІ£Є апсі уіє\уз іп соасНез аз \ує11 аз іп 
аіЬІеІез.

ТЬе сіеуеіортепі оґіЬе Оіутріс апсі ргоҐеззіопаї зрогіз апсі ехрапс1іп§ оґ ііз §ео§гарЬу 
Ьауе сіеіегтіпесі іЬе арреагапсе оґ а питЬег оґ ргоЬІетз апсі пе§аІіуе рЬепотепа, патеїу: 
(іоріп§ изе, зрогі роїііісігаїіоп, соттегсіаііхаїіоп оґ зрогіз, епуігоптепіаі іззиез геїаіесі Іо 
іЬе ґипсІіопіп£ апсі таіпіепапсе оґ зрогіз ґасіїіііез. іп іЬіз ге§агс1, іЬе іззиез оґ сіоріп§, 
есо1о§у. роїііісз еіс. Ьауе гереаіесіїу Ьееп сіізсиззесі аі іЬе іпіегпаїіопаї сопґегепсез апсі єуєпіз 
оґ іЬе ЮС, іЬе ІОА, РПЧІЕ8С0, іЬе ІЛМ, Сгеепреасе, РІРА, 11ЕРА апсі а питЬег оґ оіЬег 
ог§апігаІіопз.

8сіепІіґіс гезеагсЬез [6, 7, 8] ргоуе іЬаІ сіоріп§ арреагесі апсі \уаз изесі іп апсіепі Огеесе. 
Іп іЬе 20 сепіигу сЬетісаІ сіоріпд арреагесі. II іпсіисіез сіги§з іЬаІ зіітиіаіе іЬе асііуііу оґіЬе 
сепігаї пегуоиз зузіет, іпсгеазе тизсіе тазз, ітргоуе соогсііпаїіоп, гесіисе Ьосіу \уєі§Ьі , апсі 
тазк  еґґесі оґ апаЬоІіс зіегоісіз. Тосіау \ує кпо\у аЬоиІ §епе апсі зех сіоріп§. Везісіез, 
зрогізшотеп §еі ргедпапі Іо саизе іЬе Ьогтопаї зиг§е іп іЬеіг ог§апізтз.

Аз тепііопесі Ьу Ргоґ. V. ЯосІісЬепко [10], іі із с1оріп§ іЬаІ із іЬе то з і асиїе ргоЬІет іп 
іЬе Оіутріс зрогіз. ТЬеге ехізі уагіоиз зоїиііопз Іо іЬіз іззие. її Ьаз Ьееп зи§§езІес1, ґог 
ехатріе, Іо а11о\у аіі аіЬІеІез Іо изе апу теапз Іо \уіп апсі §еІ а гесогсі.

АраП & от зі§піГюапІ сіата§е Іо іЬе ЬеаІіЬ апсі ііуєз оґ аіЬІеІез, изе оґіЬезе зиЬзіапсез 
апсі теїЬосіз сопігасіісіз іЬе тогаї апсі еіЬісаІ ргіпсіріез оґ зрогі, іЬе зрогііуе то у етеп і апсі 
іЬе таіп  Іазкз оґ тосіегп зрогі аз \уе11, патеїу, Іо гетаіп ґаііЬґиІ Іо а сопзізіепі апсі геїепііезз 
Гі§Ьі а§аіпзІ сіоріп§ луЬісЬ сопГігтз іЬе шогсіз оґ по\¥ ґогтег Ргезісіепі оґ іЬе Ю С  іасяиез 
Ко§§е, ууЬо заісЗ: “Ооріп§ із сегіаіпіу іЬе Ьі§§езІ іЬгеаІ Іо зрогі іп іЬе 21 сепіигу. її епдап§егз 
іЬе ЬеаІіЬ оґаіЬІеІез апсі сіергіуез іЬ ет оґоиг Ігизі. А1іЬои§Ь \ує сап пєуєг Ьауе а гего сіоріп§ 
ієуєі, І сап зау іЬаІ \ує Ьауе тасіе а §геаІ зіер ґогиагсі. XVе Ьауе тасіе Гі§Ьі ацаіпзі сіоріп§ оиг 
питЬег опе ргіогіїу” [7].

Кесепііу, іЬе іззие оґ іЬе ригіїу оґ іЬе Оіутріс зрогіз Ьаз Ьесоте езресіаііу Іорісаі, 
зіпсе \уіпз аі §геаІ іпіегпаїіопаї агепаз сіо поі опіу ргаізе ап аіЬІеІе ог іЬе соипігу Ье/зЬе із 
гергезепІіп§, Ьиі аізо аіігасі Ьу іЬеіг сіесепі топеу гетипегаїіоп. ТЬаІ із \уЬу. соттегсіа іізт  
оґІгаіпегз апсі іЬеіг зрогізтеп ойеп Іеасіз Іо сопзсіоиз уіоіаііоп оґіЬе гиіез апсі ге§и1аІіопз оґ 
іЬе апІі-сіоріп§ сопігої [6, 11, 16].

ТЬеге аге тапу ехатріез оґсіоріп§ иза§е аі іЬе тосіегп Оіутріс С атез, \уЬісЬ ґіпізЬесІ 
луііЬ §геаІ іпіегпаїіопаї зсапсіаїз. Мошасіауз, сіІ8^иа1іі^са і̂опз, сіергіуіп§ оґ іЬе ашагсіз апсі 
Ііііез Ьауе Ьесоте іЬе погтаї рЬепотепа оґ іЬе О іутріс Сатез. Шогісі СЬатріопзЬірз. 
Еигореап СЬатріопзЬірз апсі оіЬег іпіегпаїіопаї зрогіз ґогитз [1,6].

Тодау, іЬе циезііоп оґ§епе1іс с1оріп§ із Ьесотіп§ тоге Іорісаі, зіпсе ііз зресіґіс ґеаіиге 
із іЬаІ іі із сііґґісиїї Іо сіеіесі. Рог ехатріе, іЬе §епе (ІСР-1) сіоез поі ехіепсі Ьеуопсі іЬе 
зкеїеіаі тизсіе, \уЬісЬ іі Ьаз Ьееп асітіпізіегесі іп.

Ооріп§ із а іЬгеаІ Іо іЬе Оіутріс зрогіз. її сопігауепез апсі гиіпз ісіео1о§у оґ іЬе 
О іутр ізт, апсі сіезігоуз со тто п  Ьитап уаіиез апсі погтз о ґ тогаїііу. ТЬе то з і ЬоггіЬІе 
ґеаіиге оґ іЬе зііиаііоп Ііез іп іЬе ґасі іЬаІ іЬе еґґесі оґ тапу сіги§з із поі ргасіісаііу ехріогесі, 
апсі зсіепіізіз апсі сіосіогз саппої §іує іЬе ехасі ргесіісііопз аЬоиІ іЬе ітрасі оґ іЬезе зиЬзіап
сез апсі §епе1іс тосііГісаІіопз оп Ьитап Ьосіу, Іо зау поіЬіп§ аЬоиІ іЬе пехі §епегаІіопз [1].

Аррагепііу, іі із аітозі ітроззіЬІе Іо сіезігоу іЬе рЬепотепоп оґ сіоріп§ іп іЬе Оіутріс 
зрогіз сіие Іо іЬе сиггепі Ігепсіз оґ іЬе сіеуеіортепі іп рЬагтасо1о§у апсі §епе1іс еп§іпеегіп§. 
К єуєгіЬєієзз, іі сап апсі зЬоиІсІ Ье тіпітігесі Іо ргеуепі іЬе сіесііпе оґ іЬе ргіпсіріез оґ іЬе 
О іу тр ізт  апд пе§а1іуе ітрасі оп Ьитап Ьосіу. Ме зиррозе іЬаІ іЬіз з1ги§§1е ти зі Ье Ьазесі 
оп а сотргеЬепзіуе, зузіетаїіс апсі зресіґіс есіисаііопаї асііуііу [3, 4, 7, 8, 14].

Іп оиг оріпіоп, іпґогтаїіоп апсі есіисаііопаї гезоигсез зЬоиІсі Ье тоге асііуеіу изесі іп іЬе 
Гі§Ьі а§аіпзІ іЬіз рЬепотепоп. ТЬе а\уаге ргоҐеззіопаї \уі11 роззезз іЬе кпо\УІесі§е аЬоиІ іЬе
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Ьагтґиі еґґесіз оґ сіоріп§ оп Ьитап Ьосіу іЬаІ \¥І11 § іує а роззіЬЇІіІу Іо іпґогт зрогізтеп, 
риріїз апсі зіисіепіз, апсі іЬиз, тауЬе іі \уі11 ргеуепі іЬ ет ґгот изіп§ сіоріпд іп ґиіиге [6, 8].

И зЬоиІсі аізо тепііопесі, іЬаІ іЬе ґіпсііп§8 оґ оиг ргеуіоиз зіисііез сопґігт ІЬе иг§епсу оґ 
ІЬе сіоріп§ іззие апсі епсоига§е из Іо зеагсЬ ґог пєлу апсі тоге єґґєсііує ґогтз оґ ґі§Ьііп§ 
а§аіпзІ іЬіз рапісиїагіу пе§а1іуе рЬепотепоп [6, 7, 8].

Тосіау ІЬе Гі§Ьі а§аіпзІ с!оріп§ Ьгіп§з Іо§еіЬег а 1аг§е питЬег оґ ехрегіз \уЬо аге 
зІисіуіп§ іЬе ргоЬІет оґсіоріпд іп іЬе Оіутріс апсі ргоҐеззіопаї зрогіз апсі тапу зШеїіез ґогт 
іЬеіг оріпіоп [2, 4, 6, 12, 13, 15]. Рог а сіеерег апаїузіз о ґ їЬіз ргоЬІет іі із ітрогіапі Іо 
сіеіегтіпе ІЬе розіїіоп оґ ехрегіз оп ІЬе ґі§Ьі а§аіпзі сіоріп§, іЬаІ луііі Ьеір іо сгеаіе а пєлу апсі 
іЬе то з і єґґєсііує сопсері оґоуегсотіп§ їЬіз регпісіоиз рЬепотепоп іп тосіегп зрогі.

ТЬе а іт  оґ (Ье гезеагсЬ із Іо езІаЬІізЬ іЬе ґеазіЬіІіІу апсі ргозресіз ґог ІЬе сіеуеіортепі 
оґ апіі-сіоріпд есіисаііоп оґ зрогіз зресіаіізіз апсі аіЬІеІез Ьазіп§ оп ехрегі аззеззтепіз.

МеіЬосіз оґ гезеагсЬ. То асЬіеуе іЬе а іт  ІЬе теїЬосІ оґ ехрегі аззеззтепіз ^аз  изесі. 
Бигіп§ іЬе 22 Іпіегпаїіопаї §етіпаг оп О іутріс 8іис!іез іп О іутріа (Огеесе) Ьеісі іп 
8ерІетЬег 2015 аі іЬе Іпіегпаїіопаї Оіутріс Асасіету (МОА) \ує \уєгє соп<ЗисІіп§ а зигуеу 
оґ 58 ехрегіз Ігот 16 соипігіез (МОА Іесіигегз, 1еас1іп§ зсЬоІагз апсі уоип§ зсіепіізіз). Ехрегі 
зигуеу Ьаз Ьееп саггіесі оиі оп ІЬе Іпіегпеї зііе “8игуеу М откеу” апсі із ауаіІаЬІе Іо Ье ґїПесі 
опііпе оп іЬе луєЬзііє (ЬіІрз://ги.зигуеутопкеу.сот/г/РКР0С6Р).

КезеагсЬ гезиКз. II Ьаз Ьееп езІаЬІізЬесІ іЬаІ 65.5% оґ ІЬе ехрегіз Ьєіієує іЬаІ аіЬІеІез 
аге поі зиґГісіепІІу іпґогтесі аЬоиІ ІЬе пе§а1іуе сопзе^иепсе8 оґ ІЬе изе оґ сіоріпд, апсі 89.6% 
поіе іЬаІ іЬе Гі§Ьі а§аіпзІ їЬіз рЬепотепоп іп зрогі із ап иг§епІ ргоЬІет.

ТЬеге арреаг Іо Ье 87.9% оґ іЬе ргоропепіз оґ ІЬе зіаіетепі іЬаІ аіЬІеІез іпіепііопаїїу апсі 
сІеІіЬегаІеІу изе сіоріпе іо ітргоуе аіЬІеІіс регґогтапсе. А ітозі аіі ІЬе ехрегіз (96.5%) аетее 
іЬаІ апІі-с1оріп§ есіисаііоп із гаїЬег ітрогіапі ап<1 песеззагу Іо аіЬІеІез. Аі ІЬе зате Ііте, 89.6% 
оґ ІЬе гезропсіепіз Ьєіієує іЬаІ с!оріп§ із а та |ог ргоЬІет іп зрогі апсі ІЬе Оіутріс тоуетепі. 
48.2% оґ ІЬе ехрегіз зіаіе іЬаІ іЬеу регзопаїїу кпо\у аЬоиІ ІЬе сегіаіп аіЬІеІез луЬо изе сіоріп«. 
Лссогсііпе Іо 81.0% оґ іЬе ехрегіз іЬе сіоріпе ргоЬІет іп зрогіз саппої Ье зоіуєсі сотріеіеіу, Ьиі
іі із роззіЬІе Іо т іп іт іге  їЬіз рЬепотепоп (аз сіаітесі Ьу 84.4% оґ іЬе гезропсіепіз).

Рігзі оґ аіі іі із песеззагу Іо езІаЬІізЬ апІі-с1оріп§ есіисаііоп ґог соасЬез (зисЬ ап 
оріпіоп ехізіз атопд 98.2% оґ ІЬе ехрегіз). ТЬе ргеуаіепсе о ґ сіоріп§ изе іп іЬе Оіутріс 
зрогіз іп іЬе Іазі Іеп уеагз Ьаз іпсгеазесі зеуегаї Іітез. Іпс1ис1іп§ поп-ОІутріс зрогіз. ТЬе 
та іп  геазопз ґог їЬіз, аз іпсіісаіесі Ьу 86.2% оґ іЬе гезропсіепіз, аге ІЬе єхсєззіує 
соттегсіаіігаїіоп оґ зрогіз апсі рЬагтасеиІісаІ Ьизіпезз.

її із іпіегезііпд іЬаІ 8.6% оґ ІЬе ехрегіз \уоик1 зиррогі ІЬе іпігосіисііоп оґ а гиіе іЬаІ 
аііолуз ґгее изе оґ <Зоріп§ іп зрогі. ТЬе ісіеа оґ изіп§ а Ііе сіеіесіог Іо езІаЬІізЬ іЬе ґасі оґ 
сіоріп§ изе Ьу аіЬІеІез рагіісіра1іп§ іп ітрогіапі зрогііп§ єуєпіз \уаз зиррогіесі Ьу 62% оґ ІЬе 
ехрегіз. А 1аг§е питЬег оґ ехрегіз (67.2%) сопзісіег іі ехресііепі Іо изе рзусЬо1о§іса11ез1іп§
Іо ісіепііґу зресіґіс зизсерІіЬШіу оґ аіЬІеІез Іо сІоріп§ изе, луЬісЬ \уі1і а11о\¥ рготрі 1акіп§ оґ 
ІЬе ргеуепііуе теазигез.

А1агтіп§ із іЬе ґасі іЬаІ 32.7% оґ іЬе ехрегіз ісіепііґу ґіпапсіаі іпіегезі оґ ІЬе \¥АОА 
іп ґідгіЬег ехрапзіоп оґ аіЬІеІез’ с1оріп§ изе. ТЬиз, 56.9% оґ ІЬе гезропсіепіз аззите іЬаІ іЬеге 
із соггирііоп іп іЬе \¥АБА, тоЬісЬ іп зоте сазез сап ІеасІ Іо сопсеаїтепі оґ іЬе Ігие гезиііз 
оґ с!оріп§ Іезіз. ТЬіз Іеасіз Іо а іЬогои§Ь зіисіу оґ іЬе ргоЬІет апсі роззіЬІе сЬапдез іп іЬе 
тапа§етепІ оґ с1оріп§ сопігої іп ІЬе зігисіиге оґ ІЬе \¥АОА.

Сопсіизіоп
Оп іЬе Ьазіз оґ ехрегі аззеззтепі, іі Наз Ьееп ґоипсі іЬаІ іЬе ргоЬІет оґ <іоріп§ іп іЬе 

О іутріс апсі ргоҐеззіопаї зрогіз із а шісіезргеасі рЬепотепоп апсі іЬегеґоге ^е^иі^ез Гіпс1іп§ 
оґ іЬе єґґєсііує арргоасЬез Іо т іп іт іге  ііз изе Ьу аіЬІеІез. ТЬе ґипсІіопіп§ тосіеі оґ с1оріп§ 
ргеуепііоп із ЬазесІ Іагцеїу оп іЬе ргоЬіЬіІіоп апсі сопігої, шЬісЬ, аз \ує зее, сіоез поі §іує ІЬе
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сіезігесі гези ііз. ї ї  із оЬ у іои з іЬаІ опіу  ІЬе аш агеп езз о ґ  аіЬІеІез апсі со асЬ ез о ґ  ІЬе сіізазігоиз 
е ґґес із  о ґ  їЬ із р Ь е п о т е п о п  іЬгои§Ь ІЬе з у з іе т  о ґ  апІі-с!оріп§ есіисаііоп сап  Ьеір Іо  гесіисе 
іЬе ех іеп і о ґ  сіоріп§ изе . ТЬиз, іЬеге аге аІІ ІІіе геазопз Іо  аззегі іЬе п есезз іїу  Іо сіеуеіор іЬе 
с о п сер і о ґ  ІЬе есіисаііопаї апІі-с!оріп§ з у з іе т  апсі ііз і т р іе т е п іа і іо п  іп іЬ е О іу т р іс  апсі 
ргоҐеззіопаї зрогіз.
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РОЗВИТОК ПСИХОМОТОРНИХ ФУНКЦІЙ ДІТЕЙ 
СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ПІСЛЯ КОХЛЕАРНОЇ ІМПЛАНТАЦІЇ 

ПІД ВПЛИВОМ ЗАСОБІВ ФІЗИЧНОЇ РЕАБІЛІТАЦІЇ

Дослідження присвячено визначенню ефективності комплексної програми фізичної реабілітації 
дітей з кохлеарним імплантом. Обстежено 19 дітей старшого дошкільного віку, які перенесли кохлеар- 
ну імплантацію. Розроблена програма включала кінезітерапію (дихальні, загальнорозвиваючі, спеціальні 
вправи), загартування, масаж (логопедичний, загальний), рекомендації батькам щодо особливостей 
побутової реабілітації. Після річного впровадження розробленої програми встановлено достовірне 
(р<0,05) відносно вихідних показників зменшення суб ’єктивних порушень в стані здоров я  дітей, можли
вість використання ними усного мовлення, покращення параметрів психомоторного розвитку, зрос
тання розумової працездатності. Отримане покращення стану здоров’я дозволить дітям після кох
леарної імплантації вчасно піти до загальноосвітньої школи і повністю вчасно інтегруватись у  
суспільство здорових однолітків.

Ключові слова: діти старшого дошкільного віку, кохлеарна імплантація, фізична реабілітація.

Исследование посвящено определению зффективности комплексной программьі физической реа
билитации детей с кохлеарньїм имплантом. Обследовано 19 детей стариіего дошкольного возраста, 
которьіе перенесли кохлеарную имплантацию. Разработанная програшіа включала кинезитерапию (дьі- 
хательньїе, общеразвивающие, специальньїе упражнения), закаливание, массаж (логопедический, об
щин), рекомендаїїии родителям относительно бьітовой реабилитации. После годичного использования 
разработанной программьі установлено достоверное (р<0,05) относительно исходньїх показателей 
уменьшение субьективньїх нарушений в состоянии здоровья детей, улучшение параметров психомотор
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ного развития, увеличение умственной работоспособности. Полученное улучшение состояния здоровья 
позволит детям после кохлеарной имплантации вовремя вступить в общеобразовательную школу и 
полностью интегрироваться в общество здоровьіх одногодков.

Ключевьіе слова: дети старшего дошкольного возраста, кохлеарная имплантация, физическая 
реабилитации.

Кехеагск іх сієуоієс/ Іо Іке е//есїі\'епехх о / а сотріех рго^гат о/ркухіса/ гекаЬіІіІаІіоп о /  скіШгеп міік 
соск/еаг ітріапіх. Тке хіисіу іт’оігесі 19 хепіог ргехскооі скіШгеп мко ипсіепі’епі соскіеаг ітріапіаііоп. Тке 
<іе\еІоре<і рго%гат іпсіисіесі кіпехіїкегару (гехрігаїоіу, §епегаІ, хресіаі ехегсіхех), кагскпіп£, тахха§е (Іо§о- 
раесііс, Іоіаі), гесоттепсіаііопх (о рагепіх оп Іке хресі/ісх о /  коте гекаЬіІіІаІіоп. А/Іег ауеаг о/ітріетепііп^ 
оиг рго^гат ехІаЬІіхкесі хщпі/ісапі (р <0,05) сіесгеахе геїаііуе Іо Ьепсктагкх хиЬ]есІі\е кеаіік сііхогсіегх іп 
скіШгепх ’ кеаіік, Іке оррогіипііу о /  ихігщ ікеіг хрееск, Іке ітргоУІп§ рхускотоіог сіеуеіортепі аі рагатеїегх, 
Іке іпсгеахйщ о/тепіаі рег/'огтапсе. Тке гехиІІіп§ кеаіік т ії ітргоуе скіШгеп ’х кеаіік а/іег соскіеаг ітріап- 
Іаііоп апсі ікеу т ії Ье аЬІе Іо §о Іо хесопйаіу хскооі оп Ііте апсі/иііу іпіе^гаїе іпіо хосіеіу о/кеаііку реегх.

Кеуи'опіх: хепіог ргехскоо/ скіШгеп. соскіеаг ітріапіаііоп, ркухіса/ гекаЬіІіІаІіоп.

Постановка проблеми й аналіз результатів останніх досліджень. Проведені 
масові дослідження слуху в різних країнах показали, що приблизно 4-6% від усього 
населення земної кулі мають порушення слуху в ступені, що ускладнює соціальне спіл
кування. При цьому близько 2% населення має двосторонню значно виражену приглу
хуватість [10, 11]. За статистичними даними, в Україні налічується майже 100 тис. 
глухих людей, з них -  11 тисяч дітей з вадами слуху різної етіології [7]. У зв’язку з цим 
перед суспільством постає проблема забезпечення умов повноцінного розвитку та 
соціальної адаптації дітей з обмеженими можливостями слухового сприйняття.

На нинішній час проблему глухоти вирішити виключно педагогічними методами 
неможливо. Розуміння природи глухоти фундаментально змінилося. Навіть якщо лю
дині поставлений діагноз “глухота'’, це не означає, що вона вже не зможе ніколи чути. 
Сучасне оперативне втручання -  кохлеарна імплантація (КІ) -  є найефективнішим засо
бом медичної корекції осіб з тяжкими порушеннями слуху, що дає можливість відно
вити звукосприймання та розмовну мову і жити повноцінним життям [6, 7, 10, 12].

В останні роки в Україні К1 як високоефективний метод реабілітації глухих дітей 
набуває все більшого поширення. При цьому, як і у всьому світі, серед імплантованих 
збільшується кількість дітей раннього віку, які відносяться до однієї з найбільш перс
пективних категорій кандидатів на КІ, оскільки це пов’язано із важливістю перших 
років життя дитини для потенційного розвитку слухомовних та мовнорухових, психо
моторних центрів мозку [7]. Дошкільний вік -  найвідповідальніший етап розвитку орга
нізму та один із найважливіших у становленні особистості людини. У цей період закла
даються основи здоров’я, повноцінного фізичного розвитку, відбувається стабілізація 
біологічних передумов особистісного психомоторного розвитку.

Незважаючи на те, що КІ є дієвим засобом реабілітації осіб з глухотою, вона є ко
рисною лише в сукупності з подальшою наполегливою реабілітаційною роботою, тобто 
корекції не тільки виключно слухових функцій, але й порушень психічного і фізичного 
розвитку для повноцінного гармонійного розвитку дитини. Післяопераційна слухомов- 
на реабілітація є найважливішою складовою частиною всіх заходів з кохлеарної 
імплантації, без неї неможливе досягнення оптимального результату після кохлеарної 
імплантації у розвитку природної слухомовної поведінки. Мета реабілітації -  навчити 
сприймати (акустичні) звукові сигнали (немовні і мовні), розуміти їх і використовувати 
нові слухові відчуття для розвитку усного мовлення [6,10].

Сучасне суспільство розвивається на основі ідей гуманізації, що передбачає роз
криття та реалізацію потенціалу кожної людини, в тому числі і людей з відхиленнями у 
здоров’ї. В даний час процес інтеграції дітей з порушеним слухом розширюється завдя
ки ранній діагностиці та корекційно-компенсаторній спрямованості навчально-вихов
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ного процесу. Найважливішою умовою життєдіяльності глухої дитини є задоволення її 
біологічної потреби в русі, оскільки формування органів і функціональних систем, роз
виток різноманітних навиків найбільшою мірою обумовлено обсягом рухової актив
ності (Л.С. Каргаліцька, 1992). Повноцінний розвиток дітей з порушеннями слуху не
можливий без фізичної активності, що забезпечує не тільки необхідний рівень фізич
ного розвитку, але й корекцію відхилень різних сфер діяльності глухої дитини. У су
часних умовах проблема фізичної реабілітації глухих дітей з позицій стимулювання їх 
рухової активності стає з усією очевидністю все гостріше і гостріше. В сучасній реа
білітаційній системі перед реабілітологом ставитися завдання не просто сформувати 
необхідні рухові навички та вміння, а розвинути особистість дитини, здатну до творчої 
діяльності, до саморозвитку та самовдосконалення. Глуха дитина розглядається як не
повторна індивідуальність; у створенні оптимальних умов для її становлення, особис- 
тісного розвитку; в підтримці на шляху самовизначення і самореалізації. Однак існуючі 
програми не вирішують всього спектру завдань реабілітації глухих дітей, а діти, які пе
ренесли К1, є повністю новим контингентом реабілітації. Пластичність мозку дитини в 
сенситивні періоди фізичного і психомоторного розвитку, формування інтелекту, мови 
визначають великі потенційні можливості реабілітаційної допомоги, у тому числі і за 
допомогою засобів і методів фізичної реабілітації (С.Ю. Максимова, 2002). У той же 
час, рання корекція недоліків рухової сфери може бути ефективною тільки за умови мо
білізації всіх компенсаторних можливостей глухих дітей. Однак дане питання вивчено 
недостатньо глибоко, хоча необхідність розробки цього напрямку очевидна.

Психомоторна діяльність людини об’єднує всю сукупність психологічних проце
сів, за допомогою яких відбувається отримання і переробка інформації про об’єктивну 
дійсність. Порушення в одній із сенсорних систем, особливо в тій, яка забезпечує одер
жання великого обсягу інформації, змінюють вікову динаміку розвитку пізнавальної 
діяльності та вносять до неї певну своєрідність. Ураження слуху позначається на роз
витку мовлення, що, в свою чергу, затримує формування мислення, пам’яті та інших 
пізнавальних процесів [1, 2, 4, 5, 10].

Мета дослідження -  виявити вплив експериментальної програми фізичної реабі
літації на психомоторний розвиток дітей старшого дошкільного віку, які перенесли 
кохлеарну імплантацію.

Методи й організація дослідження. Було обстежено 40 слабочуючих дітей стар
шого дошкільного віку (основна група). Основну групу 1 (ОГ1) склала 21 слабочуюча 
дитина віком 5,2±0,1 роки (10 хлопчиків, 11 дівчат), що не проходили КІ та навчалися 
за програмою закладу дошкільної освіти для слабочуючих дітей. Основну групу 2 
(ОГ2) склали 19 дітей після КІ, які перебували на обліку слухомовного кабінету Центру 
медико-соціальної реабілітації для дітей з органічним ураженням нервової системи 
Івано-Франківської обласної дитячої клінічної лікарні (10 хлопчиків, 9 дівчат) віком 
5,3±0,2 роки. Для них було розроблено авторську програму фізичної реабілітації. Конт
рольну групу (КГ) (групу порівняння) склали 40 дітей віком 5,1±0,3 років з нормальним 
слухом (18 хлопчиків, 22 дівчинки).

Розроблена програма фізичної реабілітації базувалася на виявлених відхиленнях 
діяльності організму дітей, тривала один рік. Розроблена програма фізичної реабілітації 
передбачала комплексний підхід до відновлення фізичного та аудіологічного статусу 
дитини, тобто методики відновлення глухої дитини як повноцінного члена соціуму не 
тільки з нормальним слухом, але й з нормальним фізичним розвитком. Методики фі
зичної реабілітації впливали на декілька аспектів проблем роботи з дітьми після КІ -  
вплив на прискорення відновлення слухомовленнєвої функції, корекція відставання у 
психомоторному розвитку. Програмам включала:
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• рекомендації батькам щодо режиму дня і способу життя дитини після КІ -  роз
ширення рухової активності та інтенсифікація слухомовленнєвого досвіду;

• ранкову гігієнічну гімнастику в ігровій формі, виконувану під керівництвом 
батьків;

• кінезітерапію (загальнорозвиваючі. дихальні, артикуляційні вправи), виконувану 
разом з реабіліттологом);

• масаж (логопедичний артикуляційних м’язів, загальний -  тіла з акцентом на до
даткові дихальні м'язи; м’язи рук для прискорення розвитку дрібної моторики);

• загартування повітрям, сонцем, водою.
З метою визначення стану здоров'я проводили розпитування з метою виявлення 

скарг, з'ясування використання усного мовлення. Для оцінки психомоторного розвитку 
дітей застосовували тести для з ’ясування стану зорово-моторної координації, швид
кості і точності рухів, розвитку сприйняття, зорової пам’яті та оцінки слухового 
розвитку [3,6,8,9].

Результати досліджень та їх обговорення. Суб'єктивний стан слабочуючих 
дітей при первинному обстеженні характеризувався підвищеною сонливістю (в ОГ1 -  
80,95±8,57%, в ОГ2 -  89,4±7,06%), зниженою фізичною активністю (відповідно 
71,43± 10,3% та 84,2±8,37%), прискореною втомою (відповідно 71,43±9,86% та 
73,6±10,1%), неуважністю (відповідно 38,1 =ь 10,6% та 36,8±11,1%), низьким інтересом 
до контакту з оточуючими (відповідно 57,14±10,8% та 57,9±11,3%), частими захворю
ваннями в анамнезі (57,14± 10,8% та 52,6±11,5%) (табл. І). За частотою виявлення 
даних симптомів при первинному обстеженні обидві групи не відрізнялись між собою 
(р>0,05), проте скарги в основних групах визначались достовірно частіше (р<0,05). ніж 
у дітей з нормальним слухом.

Таблиця 1
Зміна суб’єктивного стану слабочуючих дітей,%_____________________

Скарги

КГ (п=40) ОГ1 (п=21) ОГ2 (п=19)
первинне

обстеж.
кінцеве
обстеж.

первинне
обстеж.

кінцеве
обстеж.

до ФР після ФР

Підвищ ена
сонливість

5,00±3,45 7,5±4,17 80,95±8,57* 76,19±9,29* 89,4±7,06* 26,32±10,1*,* ,о

Знижена
фізична
активність

12,5±5,23 10±4,74 71,43±10,3* 61,9±10,6* 84,2±8,37* 2 І,0 5 ± 9 ,3 5 * ,о

П рискорена
втома

15,0±5,65 12,5±5,23 71,43±9,86* 61 ,9± 10,6* 73,6=ь 10,1 * 31,58±10,66*,* ,о

Неуважність 17,5±6,01 20±6,01 38,1 ± 10,6* 33,33±10,29 36 ,8± 11,1* 15,79±8,367*
Низький 
інтерес до 
контакту з 
оточую чими

7 ,5± 4 ,16 10±4,74 57,14± 10.8* 47,62±10,9* 57,9±11,3* 15,79±8,37*,о

Часті зах
ворювання

22,5±6,6 25±6,85 57,14±10,8* 66,6±10,29* 52,6± 11,5* 21,05± 11,05», о

Примітки: * -  статистично значуща різниця у порівнянні із відповідним показником КГ (р<0,05);
•  -  статистично значущ а різниця у порівнянні із відповідним показником до 
впровадження програми (р<0,05);
о -  статистично значущ а різниця у порівнянні із відповідним показником ОГ1 
(р<0,05).
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Для оцінки використання дитиною усного мовлення як основи інтеграції у су
спільство і бази, яка зумовлює ефективність реабілітації, проводилось розпитування 
батьків за “Шкалою використання усного мовлення” [6]. Вона враховує можливості 
контролю різних характеристик голосу та промови мовленнєвих звуків і виявлення 
стратегії спілкування дитини (табл. 2).

За шкалою контролювання голосу, яка вказує на те, що дитина чує себе і розуміє, 
що її чують інші люди, діти обох основних груп показали низький результат - 1,57±0,07 
бала в ОГ1 та 1.51 ±0,12 бала в ОГ2 (р>0.05). Розділ шкали, присвячений потребі 
використання для спілкування мовленнєвих звуків, виявив, що слабочуючі діти не 
усвідомлюють, що. коли вони говорять, їх можуть зрозуміти (3,07±0.12 бали в ОГ1 та 
2,94±0,18 в ОГ2) (р>0,05). Шкала стратегії поведінки дитини з оточуючими показала, 
що голос і мова не є для слабочуючих дітей основним засобом спілкування з навко
лишнім середовищем (в ОГ1 1.08±0,06 бали, в ОГ2 -  1,10±0,08 бали) (р>0,05). За 
параметрами всіх шкал діти основних груп відрізнялися від показників дітей з нор
мальним слухом (р<0,05).

Таблиця 2
Характеристика усного мовлення слабочуючими дітьми, бали (М±т)_________

Показники
КГ (п=40) ОГ1 (п=21) ОГ2 (п=19)

первинне
обстеж.

кінцеве
обстеж.

первинне
обстеж.

кінцеве
обстеж.

до ФР після
ФР

К онтролю вання
голосу

10,23±0,47 10,69±0.25 1,57±0.07* 1,69±0,10* 1,51 ±0,12* 7,08± 
0 ,5 5 * ,* ,о

М овні звуки
17,29±0,68 18,06±0,55 3,07±0,12* 3,15±0,20* 2 .9 4 ± 0 ,18* 12,47± 

0 ,4 8 * ,» ,о
Стратегія
спілкування

7 .0 5 ± 0 ,11 6,97±0,31 1,08±0.06* 1.24±0,12* 1.10±0.08* 5,85± 
0 ,5 5 * ,* .о

Загальна оцінка
34,61 ± 1.38 35,61 ± 1,75 5,47±0,26* 6 ,72±0,18* 6,04±0,32* 26,52± 

1,18*,* ,о
П римітки: * -  статистично значущ а різниця у порівнянні із відповідним показником КГ (р<0,05);

•  — статистично значущ а різниця у порівнянні із відповідним показником до 
впровадж ення програми (р<0,05);
о -  статистично значущ а різниця у порівнянні із відповідним показником ОГ1 (р<0,05)

Визначення психомоторного розвитку слабочуючих дітей встановило, що вони 
відстають від своїх здорових однолітків за станом зорово-моторної координації, швид
кістю і точністю рухів, розвитком сприйняття, зорової пам’яті та оцінкою слухового 
розвитку (табл. 3).

Таблиця З

Показник
КГ (п=40) ОГ1 (п=21) ОГ2 (п=19)

первинне
обстеж.

кінцеве
обстеж.

первинне
обстеж.

кінцеве
обстеж.

до ФР після ФР

Рівень зорово-моторної координації

В исокий 30±7,25
42 ,5± 
7.82

4,76±
4,76*

26,32± 
10,1 * ,о

Н орм альний 70±7,25
57,5± 
7.82

42,86±
10,8*

47,62±
10,9

4 2 ,1 1± 
11,33*

63,16±
11,07

Н изький
57,14±
10,8*

47,62±
10.9*

57.89±
11,33*

10,53±
7 ,0 4 * .• ,о
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Продовж , табл. З

Рівень розвитку моторики

Високий 45±7,87 60±7,75 10,53± 
7,04*.* . о

Середній 55±7,87 40±7,75
33.33±
10.3*

47,62±
10.9

31,58±
10.7*

89,47± 
7 .0 4 * .* ,о

Низький 66,67±
10.3*

52,38±
10.9*

68,4±
21.7*

Збирання 
пірамідки, с

8,46±, 14 7.17±, 12
12,15± 
0,45*

10,86±
0.71*

12,00±
0.24*

8.58± 
0 .1 5 * ,• ,о

Теппінг-тест, 
к-сть крапок

28,42±
0.79 30,38±,86

19,57±
1,25*

21,08±
0,68*

18,84±
0.36*

2 6 .2 1± 
0 ,2 4 * ,* ,о

Рівень зорового спри йняття
Д уж е високий 15±5,65 20±6,33

Високий 25±6,85 30±7.25 5.26±
5.12*

3 1,58± 
10,66*.о

Середній 55±7,87 50±7,91
19,05±
8,57*

19,05±
8.75*

15,79±
8,37*

31,58±
10,66*

Н изький 5±3,45 33.33±
10,3*

42,86±
10,8*

26,32±
10.1*

36,84± 11,07*

Дуже низький
47,62±
10.9*

38,10±
10,6*

52.63±
11,5*

Зорова пам ’ять

Виконано
87,5±5,23 92,5±

4.17
28.57±
9.86*

38,10± 
10.6*

31,58±
10.7*

73.68± 
10,1 * ,* ,о

Н е виконано 12,5±5,23 7.5±
4.17

71,43±
9,86*

61.90±
10,6*

68.42±
10.7*

26.32± 
10 ,1* .* ,о

Слухове сприйняття

В иконано 100 100
89.47±
7,04*

100*.о

Н е виконано 100* 100*
10,53±
7.04*

Проба “ М отузочка", с

Х лопчики 10,84±
0,74

12,41 ± 
0,55

5,34±
0,35*

6,32±
0.84*

5,51±
0,53*

10,34± 
0 .66* ,* ,о

Д івчата
11,32± 
0,88

-нООгп 
О 5,69±

0,41*
6,85±
0,35*

5,60±
0,18*

11,02± 
0 ,3 6 * ,* ,о

Проба "Д ерево”, с

Хлопчики 7,33±0,27
8,21 і: 
0,18

3,37±
0.12*

3,84±
0.27*

3 ,2 1± 
0,12*

6,42±
0 .26* ,# .о

Дівчата 7,15±0,74
8,17± 
0,54

3,15± 
0.09*

3.66±
0.12*

3,08±
0,11*

5,97± 
0 ,3 2 * .* ,о

Примітки: * -  статистично значущ а різниця у порівнянні із відповідним показником КГ (р<0,05);
•  -  статистично значущ а різниця у порівнянні із відповідним показником до впро
вадж ення програми (р<0,05);
о -  статистично значущ а різниця у порівнянні із відповідним показником ОГ1 
(р<0,05)

При визначенні стану зорово-моторної координації за допомогою тесту дошки 
Сегена [3] встановлено, що при первинному обстеженні у слабочуючих дітей не
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виявлено осіб з високим її рівнем (проти 30±7,25% у КГ) (р<0,05). Нормальний рівень 
визначався у 30±7,25% дітей ОГ1 та 42,11±11.33% ОГ2, низький -  відповідно у 
57,14± 10,8% та у 57,89±11.33% (р>0,05).

Дрібну моторику рук оцінювали за тестом Н.І. Озерецького [8, 9]. Серед слабо
чуючих дітей обох основних груп не визначалось дітей з її високим рівнем, натомість 
як в групі дітей із нормальним слухом таких було 45±7,87% (р<0,05). Середній рівень 
розвитку моторики виявлявся у 33,33±10,3% дітей ОГ2 та у 31.58±10,7% ОГ2, низький
-  відповідно у 66,67±10,3% та у 68,4±21,7% (р>0,05).

З метою визначення рівня розвитку пальцевої координації проводили пробу із 
збиранням пірамідки (дитина якомога швидше нанизувала 4 кульки однакового розміру 
і кольору на вісь з підставкою). Час збирання пірамідки в КГ становив 8,46±0,14 с, ОГ1
-  12,15±0,45 с, ОГ2 -  12,00±0,24 с, що свідчить про погіршення стану дрібної моторики 
кисті у слабочуючих дітей.

Підтвердженням останнього факту стали результати проведення теппінг-тесту: 
кількість крапок в КГ становила 28,42±0,79, в ОГ1 -  19,57±1,25, ОГ2 -  26,21±0,24, що 
свідчить про поганий стан зорово-моторної координації глухих дітей.

Зорове сприйняття дитини визначали за методикою Немова Р.С. “Тест: чого не 
вистачає на малюнку” [9]. Дуже високий рівень показало 15±5,65%, високий -  
25±6,85% дітей КГ, натомість як в основних групах таких дітей майже не виявлено. 
Середній рівень визначався у 55±7,87% дітей КГ, 19,05±8,57% ОГ1, 15,79±8,37% ОГ2; 
низький -  відповідно у 5±3,45%. 33,33±10,3%, 26,32±10,1%. Дуже низький рівень 
зорового сприйняття у групі дітей з нормальним слухом не визначався, в ОГ1 таких 
дітей було 47,62± 10,9%, в ОГ2 -  52,63± 11,5%.

Визначення зорової пам’яті за допомогою збирання розрізаного малюнка за 30 с 
показало, що з цим завданням впоралося тільки 2 8 ,5 7 ± 9 ,8 6 %  дітей ОГ1 та 3 1,58±  10.7%  
ОГ2, що достовірно відрізнялось від показника дітей із збереженим слухом (8 7 ,5 ± 5 ,2 3 ) 
(Р < 0 ,0 5 ).

Рівень розвитку слухового сприйняття визначали безумовною рефлекторною 
аудіометрією. За цим параметром діти основних груп також відставали від своїх одно
літків (р<0,05).

Координаційні здібності та утримання рівноваги оцінювали за результатами вико
нання модифікації проби Ромберга -  проб “Мотузочка” та “Дерево”, що визначають 
рівень функціонального стану центральної нервової та кістково-м’язової систем [8]. На 
відміну від попередніх тестів, які визначають психомоторний розвиток дітей, дана 
проба оцінюється окремо для хлопчиків та дівчат, оскільки тривалість утримання рів
новаги тулуба залежить, зокрема, від сили м’язів, і, відповідно, від статі.

Результати виконання проби “Мотузочка” (утримання рівноваги в положенні по
становки однієї ноги попереду другої на одній лінії, носок торкається п’яти, руки 
витягнуті прямо уперед, пальці розведені, долоні вниз, очі закриті) показали, що, як 
хлопці, так і дівчата основних груп зберігали рівновагу приблизно в два рази менше 
часу у порівнянні з показником КГ (р<0,05). Аналогічна тенденція визначалась при 
проведенні проби “Дерево” (стійкість утримання тіла на одній нозі).

Розумова працездатність розглядається як інтегральний показник психо-морфо- 
функціонального розвитку дітей, а для дітей старшого дошкільного віку -  ще як маркер 
готовності до систематичного навчання у школі. Індекс розумової працездатності та 
перемикання уваги в КГ становив 0,68±0,09 ум.од., в ОГ1 -  0,15±0,07 ум.од., ОГ2 -
0,15±0,07 ум.од. (р<0,05), що свідчить про неможливість слабочуючих дітей навчатися 
у загальноосвітній школі. Крім того, у дітей з зниженим слухом не визначалось
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високого рівня розумової працездатності та перемикання уваги, а у половини ви
значався її низький рівень (табл. 4).

Таблиця 4
Зміна розумової працездатності та індексу перемиканя уваги слабочуючих дітей після 
___________  виконання програми фізичної реабілітації (М±т)________________

Показник

КГ (п=40) ОГ1 (п=21) ОГ2 (п=19)
первинне
обстеж.

кінцеве
обстеж.

первинне
обстеж.

кінцеве
обстеж.

до ФР після ФР

Індекс І0 ум.од. 0,68±0,09 0,85±
0,08

0,15± 
0,07*

0,23±
0.06*

0,17± 
0.04*

0,3 6± 
0 ,0 7 * ,* ,о

В исокий, %
52,5±7.9

62,5± 
7,66

10,53± 
7 ,04* .* ,о

С ередній, %
35±7,54

37,5±
7.66

23 ,8 1 =ь 
9,29

33.33±
10,29

21,05±
9,35

47,37±
11,45*

Нижче
середнього, % 12,5±5,23

52,38±
10,9*

52,38±
10,9*

63,16± 
11,1*

4 2 ,1 1± 
11,33*

Н изький, % 23,81±
9,29*

14,29±
7,67*

15,79±
8,37*

Примітка: * -  статистично значуща різниця у порівнянні із відповідним показником КГ (р<0,05);
•  -  статистично значущ а різниця у порівнянні із відповідним показником до 
впровадження програми (р<0,05);
о -  статистично значущ а різниця у порівнянні із відповідним показником ОГ1 
(р<0,05)

У результаті впровадження реабілітаційної програми на фоні відновлення слуху 
спостерігалось значне покращення всіх досліджуваних показників дітей ОГ2.

Так, суб’єктивний стан дітей ОГ2 характеризувався зменшенням кількості скарг: 
на підвищену сонливість -  з 89,4±7,06% до 89,4±7,06%, знижену фізичну активність -  з 
84,2±8,37% до 21,05±9,35%, прискорену втому з 73,6±10,1% до 31,58±10.66%, 
неуважність -  з 36,8±11,136,8±11,1% до 15,79±8,367%, зменшення інтересу до контакту
з оточуючими людей -  з 57,9±11,3% до 15,79±8,37% (р<0,05). Організм дітей зміцнився 
в цілому, про що свідчило зменшення кількості захворювань: з 52,6±11,5% до 
21,05±11,05% (р<0,05) (табл. 1). У дітей ОГ2 статистично значущої різниці між 
показниками первинного і вторинного обстеження не виявлено (р>0,05).

Результати тестування за “Шкалою використання усного мовлення” показали 
значний прогрес у можливостях контролювати характеристики голосу і промовляти 
мовленнєві звуки, також у виявленні стратегії спілкування у дітей після КІ у порівнянні
з ОГ1 (табл. 2). За першим розділом питань (шкалою контролювання голосу) діти ОГ1 
показали статистично незначущі зміни у порівнянні із первинним обстеженням 
(1,57±0,07 бали та 1,69±0,10 бали, р>0,05). Результат ОГ2 показав, що діти чують себе і 
розуміють, що її чують інші люди (збільшення з 1,51±0,12 бала до 7,08±0,55 балів, 
р<0,05). Слабочуючі діти ОГ1 далі не усвідомлюють, що, коли вони говорять, їх 
можуть зрозуміти (3,07±0,12 бали при первинному дослідження та 3,15±0,20 бали при 
повторному, р>0,05), в той час як в ОГ2 зростання показника шкали було значним -  з 
2,94±0,18 бала до 12,47±0,48 бала (р<0,05). Шкала стратегії поведінки дитини з 
оточуючими в ОГ1 фактично не змінилася (1,08±0,06 бали та 1,24±0,12, р>0,05), а для 
дітей після КІ голос і мова стали основним засобом спілкування з навколишнім 
середовищем (1,10±0,08 бали та 5,85±0,55 бали) (р<0,05). Відновлення слуху після КІ 
можна вважати базою для успішності реабілітації, оскільки діти розуміють і кон
тактують з реабілітологом, і, як наслідок, швидкого покращення стану їх здоров’я.
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Ефективність розробленої реабілітаційної програми стверджена на основі пози
тивної динаміки всіх досліджуваних параметрів психомоторного стану слабочуючих 
дітей (табл. 3).

При дослідженні стану зорово-моторної координації встановлено, що після реабі
літаційного втручання високий її рівень визначався у 26,32±10,1% дітей, нормальний -  
у 63,16±11,07%, низький -  у 10,53±7,04%. тобто визначена чітка тенденція до покра
щення. Показники дітей ОГ2 склали відповідно 4,76±4.76%, 42.11±11,33%.
57.89±11.33%, що свідчить про недостовірну позитивну динаміку (р>0.05).

Діагностика стану дрібної моторики рук за тестом Н.1. Озерецького показала, що 
при повторному обстеженні серед дітей ОГ2 високий рівень визначався у 10,53±7,04%. 
середній -  у 89,47±7,04%. а низький не виявлявся. Стан моторики ОГ1 характери
зувався відсутністю дітей з високим її рівнем, середній -  у 47,62±10.9%, низький -  у 
52,38± 10,9%, тобто позитивної динаміки не відбулось.

Час збирання пірамідки, за яким визначали рівень розвитку пальцевої координації 
зменшився у представників ОГ1 з 12,15±0,45 с до 10,86±0,71 с (р>0,05), а у ОГ2 -  з 
12,00±0,24 с до 8,58±0,15 с (р<0.05).

Стан зорово-моторної координації за результатами проведення теппінг-тесту 
свідчить про значне її покращення в ОГ2 -  кількість крапок зросла з 18.84±0,36 до 
26,21±0,24 (р<0,05). в той час як в ОГ1 приріст був незначним -  з 19.57±1,25 до 
21,08±0,68 (р>0.05).

Рівень зорового сприйняття дітей також показало переваги дітей ОГ2. Хоча дуже 
високий рівень в основних групах при повторному обстеженні не визначався, високий 
виявлено у 31,58± 10,66% ОГ2, середній -  у 19,05±8,75% дітей ОГ1 та 31,58± 10,66% 
ОГ2, низький -  відповідно у 42,86±10,8% та 36,84±11,07%, дуже низький -  тільки у 
38,10±10,6% осіб ОГ1.

Визначення зорової пам’яті за допомогою збирання розрізаного малюнка за по
казало, що з це завдання виконало 38,10± 10,6 дітей ОГ1 та 73,68±10,1% ОГ2 (р<0,05).

Рівень розвитку слухового сприйняття за безумовною рефлекторною аудіомет
рією засвідчив 100% результат дітей ОГ2, що свідчить про ефективність процедури КІ.

Результати виконання проб “Мотузочка" та “Дерево” показали значне покра
щення стану рівноваги і координації хлопчиків та дівчат ОГ2, в той час як результат 
представників ОГ1 змінився незначно, очевидно за рахунок вікової динамки.

Зростання інтегрального психо-морфо-функціонального показника -  індексу розу
мової працездатності та перемикання уваги -  у дітей ОГ1 становило в ОГ1 з
0,15±0,07 ум.од. до 0,23±0,06 ум.од. (тобто в середньому залишилась на рівні нижче 
середнього), а у ОГ2 -  з 0,17±0,04 ум.од. до 0,36±0,07 ум.од. (р<0,05), тобто досягло 
середнього рівня, що свідчить про можливість навчатися у загальноосвітній школі.

Висновок
Обгрунтовані первинним обстеженням зміни в організмі слабочуючих дітей (су

б’єктивні порушення в стані здоров’я, неможливість використання усного мовлення, 
відставання у психомоторному розвитку, зниження розумової працездатності) стали 
базою для створення програми фізичної реабілітації дітей після кохлеарної імплантації, 
яка включала корекцію не тільки слухомовленнєвих порушень, але й психомоторного 
розвитку. Її річне впровадження призвело до достовірного покращення суб'єктивного 
стану дітей, показників використання усного мовлення, параметрів психомоторного 
розвитку, розумової працездатності, що свідчить про її ефективність.

Перспективи подальших розвідок у даному напрямі полягають у детальному 
вивченні розробленої програми фізичної реабілітації на показники фізичного розвитку 
дітей після кохлеарної імплантації.
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СТАН СФОРМОВАНОСТІ ПОТРЕБИ ДО ПІДВИЩЕННЯ РУХОВОЇ 
АКТИВНОСТІ УЧНІВ 4-Х КЛАСІВ

У статті викладаються загальні результати анкетування учнів молодшого шкільного віку експе
риментальної групи (ЕГ) і контрольної групи(КГ), щодо визначення рівня сформованості потреби до 
підвищення рухової активності, яка визначалася на основі трьох компонентів: поведінкового (виявлення 
рівня розвитку фізичних якостей та інтересу до фізичної культури); емоційно-вольового (вивчення 
емоційної стійкості та самооцінки вольових якостей) і мотиваційного (мотивація до успіху, усвідом
лених мотивів та мотиваційні інтереси). При цьому встановлено, що суттєвих розбіжностей між  
результатами в дітей ЕГ  та К Г  не спостерігалося.

У процесі дослідження виявлено, що серед показників які характеризують мотиви у  потребі 
рухової активності домінують фізичне самовизначення та самовдосконалення, і відстають та 
потребують корекції навчачьно-виховного процесу з фізичного виховання -  мотивація прогресом.

Ключові слова: рухова активність, мотив, мотивація, потреба навчальний інтерес.

В статье излагаютея общие результант анкетирования учащихся младшего школьного З Г  и КГ  
по определению уровня сформированности потребности к повьішению двигательной активности, кото- 
рая определялась на основе трех компонентов: поведенческого (вьіявление уровня развития физических 
качеств и интереса к физической культуре); змоционально-волевого (изучение змоциональной устойчи- 
вости и самооценки волевьіх качеств) и мотивационного (мотивация к успеху, осознанньїх мотивов и 
мотивационньїе интересьі). При з том установлено, что существенньїх расхождений между результа
тами у  детей З Г  и К Г  не наблюдалось.

В процессе исследования виявлено, что ереди показателей характеризующих мотивьі в потреб
ности двигательной активности доминируют физическое самоопределение и самосовершенствование, и 
отстают и нуждаютея в коррекции учебно-воспитательного процесса по физическому воспитанию -  
мотивация процессом.

Ключевьіе слова: двигательная активность, мотив, мотивация, потребность учебньїй интерес.
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Постановка проблеми й аналіз результатів останніх досліджень. Основними 
чинниками негативного впливу на стан здоров’я учнів є низький рівень мотивації до 
потреби у руховій активності.

Згідно даних літератури (Т.Ю. Круцевич, 1999; В.В. Романенко, 2005; О.С. Куц, 
2001) однієї з основних причин, які впливають на стан здоров’я молоді є спосіб життя, 
в якому велику роль відіграє дефіцит рухової активності.

На думку Ю. Цапюк, О. Швай, К. Харченко мотиви молодшого школяра до рухо
вої активності в умовах сучасних шкіл бажають бути значно вищими. Це зумовлено 
різними чинниками, де пріоритетним із них є за дослідженнями сучасних вчених у 
дітей молодшого шкільного віку спостерігається відсутність бажання щодо система
тичних заняттях фізичними вправами[3; 5].

У контексті піднятої проблеми заслуговують на увагу дослідження О. Кордонець 
[6] де встановлено, що рухова активність молодших школярів (1—2-го класів) у порів
нянні з дошкільним періодом життя падає на 50%, а у старшокласників на 75% -  
упродовж доби.
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Ряд вчених О.Я. Меліков, Л.В. Лукаш [5] які вважають, що саме оптимальний 
руховий режим є найважливішою умовою здоров’язберігаючої діяльності, оскільки 
рухові дії є могутніми чинниками, що підвищують адаптаційні можливості й енергетич
ний потенціал організму [2; 6].

Таким чином, достатня рухова активність є необхідною передумовою гармоній
ного розвитку організму і особистості дитини.

Метою дослідження -  визначення рівня потреби у руховій активності молодших 
школярів.

Методи дослідження. Аналіз та узагальнення літературних джерел; анкетування: 
модифікована методика Т.Елерсона -  методика вивчення мотивації до успіху, методика 
діагностики усвідомлених мотивів рухової активності (Л.Божович), методика само
оцінки вольових якостей та методика визначення емоційної спрямованості (С.Комінко, 
Г.Кучер), опитувальник спрямованості поведінки (В.Смекало, М.Кучера), методика -  
“тестовий комплекс Лєпьошкіна”; методи математичної статистики.

Результати дослідження. Для визначення стану сформованості в учнів 4-х класів 
потреби до підвищення рухової активності нами було сформовано К (ЗО) та Е (ЗО) 
групи.

Діагностика передбачала повторне виявлення стану сформованості усіх трьох 
компонентів потреби до підвищенні рухової активності: поведінкового (виявлення 
рівня розвитку фізичних якостей та інтересу до фізичної культури); емоційно-во- 
льового (вивчення емоційної стійкості та самооцінки вольових якостей) і моти
ваційного (мотивація до успіху, усвідомлених мотивів та мотиваційні інтереси).

Так у процесі дослідження у частині мотиваційного компоненту нами виявлено, 
що молодші школярі ЕГ -  27,8%, КГ -  25,6% продемонстрували високий рівень, ЕГ -  
22,4%, КГ -  24,2% -  достатній, ЕГ -  31%, КГ -  29% -  середній і ЕГ -  19%, КГ -  21% 
низький рівні.

Так, під час виявлення мотивів щодо рухової активності у частині таких 
судженнь: “хочу закінчити школу фізично здоровим”, “розумію, що мені потрібне 
міцне здоров’я”, “розумію, що моє фізичне здоров’я залежить від систематичних занять 
фізичною культурою” молодші школярі продемонстрували результати, які не мали 
суттєвих розбіжностей між КГ і ЕГ. Так 62% ЕГ і 64% КГ -  виявили високий рівень, а 
у ЕГ 14% і КГ 12% -  достатній рівень. При цьому 20,5% ЕГ і 22,5% КГ -  середній 
рівень, а 4,5% ЕГ і 4,5% КГ -  низький рівень.

Встановлені результати засвідчують, що переважаюча частина учнів початкових 
класів (75%) ознайомлена із оздоровчим впливом засобів фізичної культури на організм 
людини. На нашу думку це є доброю передумовою для залучення дітей до активної 
рухової діяльності як у режимі навчального дня школи, так і самостійного активного 
відпочинку.

Під час опитування з наступних суджень: “подобається займатися новими фізич
ними вправами”, “люблю розучувати нові фізичні вправи і рухові ігри”, “подобається, 
коли вчитель пропонує рухливі ігри побудовані на казковому сюжеті”, учні початкових 
класів демонстрували наступні результати: ЕГ 50,2%, КГ 52,2% відповіли на високий 
рівень, ЕГ 18,5%, КГ 16,5% -  достатній, ЕГ 25,2%, КГ 27,2% -  середній, ЕГ 8% КГ 
6,2% -  низький. Дані судження дають змогу визначити мотивацію на оновлення змісту 
фізичного виховання, а також розроблення дидактичних рухових моделей з ураху
ванням інтересів молодших школярів.

Крім вище згаданого, у процесі нашого дослідження вивчався інтерес дітей до 
занять фізичними вправами на основі наступних тверджень: “люблю виконувати 
імітаційні вправи”, “люблю думати, мислити на уроках фізичної культури в ігрових 
умовах”, “подобається виконувати складні фізичні вправи, переборюючи страх і
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трудність”. Відповідно до даних 26.1% ЕГ, 27,2% КГ початківців продемонстрували 
високий рівень. ЕГ 29,1%. КГ 28.4% -  достатній рівень, середній -  30,2 ЕГ, 31,7% КГ і 
14,6 ЕГ, 12,7% КГ -  низький. Ці дані, на нашу думку, актуалізують потребу вико
ристання цікавих для дітей як оновлених засобів фізичного виховання так і методів 
організації навчальних занять, з урахуванням психофізіологічних особливостей молод
ших школярів.

Діагностика мотивації до успіху проводилася за методикою Т.Елерсона [2].
У цій частині дослідження вивчались мотиваційні інтереси дітей до різних фізич

них вправ.
Так, на питання “Що мене приваблює на уроці фізичної культури?” було з’ясова

но, що 36,9% ЕГ 36,5% КГ -  приваблює ігрова діяльність, 33,3% ЕГ 31.7% КГ -  
змагальна діяльність, а 26,7% ЕГ 28,3% К Г- вивчення нових рухових дій.

Відповідаючи на питання “Що необхідно внести у зміст уроку, щоб було цікаво?", 
школярі віддали значну перевагу сюжетним урокам побудованих на змісті казок (90% 
ЕГ і 88% КГ) та максимальному використанню рухливих ігор (79.2% ЕГ, 77,2% КГ). 
Разом з цим значна частина (66,3% ЕГ, 71,9% КГ) школярів вказали на поєднання фі
зичних вправ із пісенно-словесним й музичним супроводом, що на наш погляд має 
бути взятим до уваги під час розроблення рухових моделей для використання під час 
активного відпочинку у режимі навчального дня школярів початкових класів.

Вважаємо що вказані учнями засоби дадуть можливість розвивати у дітей най
кращі моральні якості, уяву та сприятимуть формуванню комунікативних здібностей, а 
також колективізму [3].

Під час визначення спонукальних чинників до занять фізичною культурою 79,7% 
ЕГ, 81,7% КГ вказали на необхідність використання під час занять рухливих ігор, 
66,5% ЕГ, 64,7% КГ -  прагнення до міцного здоров’я, 44,9% ЕГ, 46,9% КГ -  бажання 
мати хорошу фізичну форму 39% ЕГ, 37% КГ -  авторитет вчителя. Висвітлення загаль
ного стану сформованості мотиваційного компоненту потреби до рухової активності 
переконливо доводять що суттєвих розбіжностей у показниках школярів ЕГ і КГ не має 
(рис. 1).
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На етапі визначення стану сформованості наступної складової потреби до рухо
вої активності емоційно-вольовий компонент (самооцінка вольових якостей та визна
чення емоційної спрямованості), було виявлено, що учням ЕГ 23,4% і КГ 21,2% -  при
таманний високий рівень емоційної стійкості, у ЕГ 23,2% і КГ 25,2% -  достатній та 
ЕГ 26,7% і КГ 24,9%,- середній рівень. Разом з цим значна частина початківців ЕГ 
31,1%, КГ 33,1% -  продемонструвала низький рівень емоційної стійкості, що характе
ризується емоційною неврівноваженістю, частою зміною настрою, а тому їх легко 
вивести з рівноваги.

Аналіз показників самооцінки вольових якостей учнів КГ і ЕГ за модифікованою 
анкетою С.Комінко, Г.Кучер [2] засвідчив: високий рівень притаманний -  23,5% учнів 
ЕГ, що на -  2% більше у порівнянні з КГ групою -  25,1%. Цей рівень самооцінки во
льових якостей характеризується сумлінним виконанням учнями своїх доручень їх не 
лякають ні нові завдання, ні фізичні навантаження. Проте їм притаманна жорстка й 
непримиренна позиція, часто з не принципових питань, що дошкуляє оточенню. 
Найчастіше це впертість. їм бракує таких якостей як тактовність, доброта, співчуття, 
взаємодопомога. Це спонукає до відбору таких засобів фізичної культури, які дали б 
можливість внести корективи у характер дітей.

За даними нашого дослідження 21,9% -  ЕГ, що на 2% менше за показники КГ 
(23,3%) продемонстрували достатній рівень самооцінки вольових якостей. Школярам 
які відповідають цьому рівню притаманна ризикованість, але для досягнення цілі вони 
наражаються на перешкоди, і в цих умовах починають активно діяти, щоб подолати їх. 
Проте у випадку виявлення обхідного шляху, відразу ж скористаються ним. Ці учні 
дотримуються даного ними слова, а доручену їм справу стараються виконати.

При середньому рівні, а це 28,8% -  ЕГ, що на 2,4% -  менше у порівнянні з КГ 
(26,4%), з доброї волі зайвого обов’язку на себе не візьмуть, доручені їм завдання 
виконують не охоче, що часто негативно відбивається на ставленні до них ровесників 
та вчителя. А тому ці школярі не з кращого боку характеризуються соціальним 
оточенням.

Низький рівень вольових якостей продемонстрували 26,8% -  ЕГ, що на 2% 
більше в порівнянні з КГ -  24,8%. Наші спостереження засвідчують, що ці учні ухи
ляються від складних доручень. Вони вибирають серед завдань те, що легше й 
цікавіше. До обов’язків ставляться недбало, що спричиняє всілякі неприємності, які з 
ними часто трапляються. Будь-яке прохання, будь-який обов’язок сприймають майже 
як фізичний біль. Наші спостереження засвідчують, що в цих учнів не скільки слабка 
воля, скільки боязнь бути приниженим серед однокласників. Часто після спроб вико
нати складну фізичну вправу яка їм не вдається, відповідають “я навчусь дома сам, а 
тоді буду виконувати”, це дає підставу для ведення фізичних вправ у щоденний побут 
школярів, особливо тематично підвідних, що прискорить опанування складніших 
вправ, а також залучення дітей до фізичного самовдосконалення в домашніх умовах.

Дігностика стану поведінкового компоненту визначалася на предмет виявлення 
спрямованості поведінки учнів щодо використання фізичних вправ у повсякденному 
житті [3; 4].

У частині визначення спрямованості поведінки школярів використання фізичної 
культури у щоденному побуті, було виявлено наступні результати: 21,3% ЕГ, 23,1% КГ 
школярів орієнтуються на пряму винагороду і задоволення від занять фізичною куль
турою. Наші спостереження засвідчили, що цим школярам притаманна власність, 
схильність до лідерства, а також дратівливість та сварливість в разі невдач. Поряд з 
цим, значна частина учнів 31,5% КГ і 29,3% ЕГ учнів прагнуть за будь-яких умов під
тримувати відносини з товаришами, орієнтуються на спільну ігрову діяльність, со-
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ціальне схвалення, мають залежність від групи, потребують прихильності і позитив
ного відношення товаришів ми спостерігали, що 46% ЕГ, 48% КГ дітей зацікавлені у 
підвищенні рівня фізичної підготовленості, прагнуть до виконання фізичних вправ, 
орієнтуються на співпрацю з учителем і класом, здатні відстоювати власну думку, яка 
корисна для досягнення загальної мети.

Рис 2. Рівень сформованості емоціно-вольового ком поненту ЕГ і КГ, %

Аналіз отриманих результатів, щодо визначення рівня фізичної підготовленості 
засвідчує що серед учнів четвертих класів домінує середній рівень розвитку швидкості: 
у хлопчиків ЕГ він становив 58,3%, а в КГ 53,3% групах. Незначні зміни у показниках 
спостерігались у дівчат, зокрема середній рівень продемонстрували 55,5% ЕГ. що на 
4,5% більше ніж у КГ(60%). Разом з тим, у цьому дослідженні значний відсоток дітей 
(16,7% хлопчиків ЕГ, КГ 20% а також ЕГ дівчаток 22,2% та 20% КГ) показали низький 
рівень розвитку швидкісних якостей. Достатній рівень розвитку швидкості молодших 
школярів притаманний 16,7% -  ЕГ. 20% -  КГ хлопчикам та 16,7% -  ЕГ, 13,3% -  КГ 
дівчаткам. Слід відзначити, що лише незначна частина учнів початкових класів де
монструвала високий рівень, у цьому випробуванні а це: 8,3% -  ЕГ, 6,7% -  КГ 
хлопчиків та 5,5% -  ЕГ, 6,7% дівчаток КГ.

Розвиток спритності проявляється в координаційних здібностях і носить 
комплексний характер, що визначався за показником “човникового бігу 3x10 м". Так, 
16,7% -  ЕГ, 26,7% -  КГ хлопчиків і відповідно 11,1% і 20% -  дівчаток демонстрували 
низький рівень розвитку спритності. Разом з цим 58,3% -  ЕГ, 53,3% -  КГ хлопчиків та 
66,7% -  ЕГ, 60% -  КГ дівчаток під час діагностування було встановлено результати, що 
відповідали середньому рівню. У 16,7% -  ЕГ, 13,3% -  КГ хлопчиків та 16,7% -  ЕГ, 
13,3% -  КГ дівчаток виявлено достатній рівень розвитку спритності і лише 8,3% -  ЕГ, 
6,7% -  КГ хлопчиків та 5,5% -  ЕГ, 6,7 -  КГ характеризувалися високим рівнем 
сформованості цієї якості.
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Наступним показником що засвідчував про фізичну підготовленість молодших 
школярів була витривалість, яка визначалась 6-хвилинним бігом. У цьому випро
буванні значна частина школярів демонструвала низький рівень розвитку витривалос і і 
як хлопчиків (25% -  ЕГ, 33,3% -  КГ), так і дівчаток (33,3% -  ЕГ і 31% -  КІ'). Середній 
рівень притаманний 50% -  ЕГ і 40% -  КГ хлопчиків та ЕГ -38,9%, КІ -  46.7% дівчаток. 
Достатній рівень виявлений у 16,7% хлопчиків ЕГ і 20% КГ, а також у дівчаток ЕГ 
(22,2%) та КГ (6,7%). Разом з тим, лише незначна частина хлопчиків (ЕГ 8.3%. КГ 
6,7%) і 5,5% дівчаток ЕГ, 13,3 КГ склали тест із витривалості на високий рівень.

Розвиток швидкісно-силових якостей має визначальне значення у руховій 
діяльності ациклічного й змішаного характеру (стрибки, рухливі ігри), де результати 
залежать від швидкості відштовхування, вибухового напруження.

Для визначення рівня розвитку швидкісно-силових якостей у дітей ЕГ і КГ ми 
використовували тест “стрибок у довжину з місця”. Отримані показники засвідчують 
про невикористані резерви дітей з цього випробування. Адже високий рівень проде
монстрували лише 8,3% хлопчиків ЕГ і 6,7% КГ, а в дівчат не означених результатів не 
було виявлено. Достатній рівень виявлено у 16,7% хлопчиків ЕГ, у 20% КГ, та відпо
відно серед дівчаток 16,7% ЕГ, 20% КГ. Слід відзначити, що у цьому випробуванні у 
дітей переважав середній рівень який притаманний хлопчикам (50%) ЕГ і (40%) КГ. 
Показники виявлення стану розвитку швидкісно-силових якостей у дівчаток становив: 
ЕГ (55,5%) і КГ (46,7%). Значна частина дітей початкових класів демонстрували низь
кий рівень розвитку швидкісно-силових якостей. Під час тестування виявлено низький 
рівень у 25% ЕГ, 33,3% КГ хлопчиків та 27,8% і 33,3% -  ЕГ і КГ дівчаток.
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Рис 3. Рівень сформованості поведінкового компоненту ЕГ і КГ, %

Під час діагностування стану розвитку гнучкості у молодших школярів 
встановлено, що у більшості дітей 8-10 років ця якість відповідає середньому рівню -  
41,7% ЕГ, 40% КГ хлопчиків, а також 44,4% -  ЕГ, 46.7% -  КГ дівчаток. Низький 
рівень її сформованості (відповідно до нормативів це оцінки “ 1”, “2” і “3”) мали 38,9% 
-Е Г , 33,3% -  КГ хлопчики та 41,7% -  ЕГ’ і 26,7% -  КГ дівчаток. У цьому випробуванні
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лише 8,3% -  ЕГ, 6,7% -  КГ хлопчиків та дівчаток ЕГ і КГ відповідно 5,5% і 6,7% -  
виконали норматив на відмінно, що відповідає високому рівню.

Наступним випробуванням для учнів 4 класів було визначення сили м’язів рук. 
У значної частини хлопчиків ЕГ і КГ цей показник сходився на низькому (25% і 26,7%) 
та середньому (58,3% і 46,7%) рівнях, у дівчаток ЕГ і КГ цей показник в основному 
відповідав середньому рівню -  44,4% і 40%. Разом з тим, викликає стурбованість, що 
лише незначна частина учнів демонструвала високий рівень розвитку силових здіб
ностей. Він притаманний 9,7% ЕГ і 6,7% КГ хлопчиків та 5,5% і 6,7% дівчаток ЕГ і КГ.

Висновки
1. Встановлено, що важливим компонентом навчання, який дозволить ефективно 

розвивати і гартувати організм, вдало виконувати завдання вчителя є мотивація, 
яка формується шляхом застосування активних методів, постійного оновлення 
змісту занять, котрі спроможні забезпечити інтерес і зацікавленість школярів до 
рухової активності. Основними спонукальними чинниками до занять фізичної 
культури виявлено: рухливі ігри; прагнення до міцного здоров’я; бажання мати 
хорошу фізичну форму; авторитет вчителя.

2. Загальний рівень сформованості поведінкового компоненту засвідчує, що суттєвих 
розбіжностей у показниках між учнями експериментальних і контрольних груп не 
виявлено, а саме: високий рівень не був виявлений як у ЕГ і КГ; достатній 
продемонстрували 23,3% ЕГ і 20% КГ; середній -  63,3% ЕГ і 70% КГ та низький 
13,3% ЕГ і 10КГ.

3. Отже, висвітлені вище показники виносять на повістку дня життєдіяльності мо
лодших школярів необхідність підвищення рівня їх рухової активності на основі 
розроблення таких дидактичних моделей, які б формували інтерес до система
тичних занять фізичними вправами та фізичного самовдосконалення.
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ДИФЕРЕНЦІЙОВАНІ ПІДХОДИ У ФІЗИЧНОМУ ВИХОВАННІ ШКОЛЯРІВ

Мета дослідження -  аналітичний розгляд основних підходів до диференційованого фізичного 
виховання школярів.

Здоров’я і фізична підготовленість школярів свідчать про недостатню ефективність фізич
ного виховання і зумовлюють необхідність розробки програм диференційованого фізичного виховання. 
Диференційований підхід застосовується у  фізичному вихованні різних груп населення, існує чимало ме
тодик щодо застосування диференційованих форм, методів і засобів фізичного виховання, толіу існує 
необхідність більш поглибленого вивчення даної проблеми. Різнобічний підхід до відбору критеріїв 
диференціації педагогічних дій ускладнює запровадження існуючих технологій та програм у  практику 
фізичного виховання дітей різного віку. Відсутність цілісної концепції диференційованого підходу до 
фізичного виховання школярів зумовлює продовження досліджень, спрямованих на розробку диферен
ційованих програм фізичного виховання школярів різних вікових груп з метою підвищення функціональних 
резервів ростучого організму.

Ключові слова: диференційоване фізичне виховання, фізична підготовленість, здоров ’я школярів

Цель исследования -  аначиз основних подходов к диференциированному физическому 
воспитаншо школьников.

Здоровье и физическая подготовленность школьников свидетельствуют о недостаточной 
зффективности физического воспитания и обуславливают необходимость разработки програші 
дифференциированного физического воспитания. Дифференциированній подход применяется в фи- 
зическом поспитании разньїх групи населения, существует много методик примеиения дифферен- 
цированньїх форм и методов физического воспитания, что обуславливает необходимость углубленного 
изучения данной проблеми. Разносторонний подход к вибору критериев дифференциации педагоги- 
ческих действий усложняет внедрение существующих технологий и програші в практику физического 
воспитания детей разного возраста. Отсутствие целостной концепции дифференцированного подхода 
к физическому воспитанию школьников обуславливает продолжение исследований, направленньїх на 
разработку дифференциированньгх программ физического воспитания школьников разньїх возрастних 
групп с целью повииіения функциональньїх резервоврастущего организма.

Ключевьіе слова: дифференцированное физическое воспитание, физическая подготовленность, 
здоровье школьников

Тке аіт о / Іке гезеагск із іке апаїуіісаі ехатіпаїіоп о /  Іке таіп арргоаскез І о Іке с1і//егепІіаІ риріїз ’ 
ркузісаі есіисаііоп. Риріїз ’ кеаіік апсі рііузісаі ргерагаїіоп Іезіі/у аЬоиІ ипзиДісіепІ е//ес!іуепезз о/ркузіса/ 
есіисаііоп апсі сіеіеппіпе Іке песеззіїу о/ т>гкіп% оиі Іке рго^гатз о /  с1і//егеіі1іа1 ркузісаі есіисаііоп. Тке 
сИ#егепІіаІ арргоаск із изесі іп ркузіса! ес/исаііоп о/уагіоиз %гоир$ о /рориіаііоп. Ткеге аге а ІоІ о / Іеаскіп$
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теікос1оІо£Іех сопсегпіп£ іИе арріісаііоп о /  сИ$егепІ /огтх, теїкос/х апсі тести о/ркухісаі есіисаііоп. Лісп л 
\\>ку іі іх песеххагу іо хіисЬ,’ Ікіх ргоЬІет тоге сіеер/у. Тке сопігасіісіоіу арргоаск Іо Іке хеіесііоп о /іке сгіїегіа 
о/Іке сііі/егепі ресіа£о§ісаі асііот сотрі ісаіех Іке Шгосіїюііоп о{Іке ехіхІіп% Іескпоіо^іех апсі рго^гатх іпіо 
Іке ргасіісаі ч>огк о/ркухіса/ есіисаііоп о / Іке скіШгеп о /  сіі$'егепІ а$е. Тке аЬхепсе о /  Іке іпіе^гаї сопсерііоп 
о / Іке сіу'і'егепііаі арргоаск Іо іке рирИх ’ ркухіса/ есіисаііоп с/еіегтіпех сопііпиаііоп о ( Іке гехеагск аітесі аі 
Іке еІаЬогаїіоп су) '  Іке с1і{]егепііа/ ркухіса/ есіисаііоп рго^гатх / ог Іке риріїх о /  сіі$егепІ а$е %гоирх т ік  іке 
аіт о / іпсгеахіїщ іке/ипсііопа/ гехеггех о /іке £готп% ог^апіхт.

Кеун’огсіз: сіі#егепІіаІ ркухіса/ есіисаііоп, ркухіса/ ргерагаїіоп, рирі/х ’ кеаіік.

Постановка проблеми й аналіз результатів останніх досліджень. Останнім 
часом в Україні прослідковується погіршення стану здоров'я [54] і фізичної підго
товленості школярів [7, 33]. збільшується кількість дітей, віднесених до спеціальних 
медичних груп [58. 62].

Багаторічна тенденція щодо погіршення здоров'я підростаючого покоління обу
мовлена низькою ефективністю навчально-виховного процесу з фізичного виховання, 
відсутністю у більшості школярів позитивного ставлення до фізичного виховання, 
спортивної діяльності, низькою ціннісною орієнтацією щодо здорового способу життя, 
відсутністю індивідуального підходу на уроках фізичної культури. Така ситуація потре
бує внесення змін в методичні основи фізичного виховання школярів [3, 14, ЗО, 43, 49].

Чимало зарубіжних та вітчизняних науковців вбачають вирішення даної проб
леми у застосуванні диференційованого підходу у фізичному вихованні [2, 9. 15, 17]. 
Зокрема, наукові праці присвячені фізіологічному обгрунтуванню і застосуванню 
диференційованих методик у фізичному вихованні дошкільнят [13]; ряд дослідників 
працювало над впровадженням диференційованого фізичного виховання в школах [34. 
50]; також дана проблематика набула великого поширення у фізичному вихованні 
студентів ВНЗ [19, 21, 29]. Наголошують також на необхідності застосування диферен
ційованих методик у фізичному вихованні людей похилого віку [26].

Диференційований підхід застосовується як у фізичному вихованні різних груп 
населення, так і в методиці викладання різних видів спорту в ДЮС1П, спортивних 
клубах, у різних реабілітаційних установах [8, 26, 47, 53].

Існує чимало методик щодо застосування диференційованих форм, методів і 
засобів фізичного виховання, тому існує необхідність більш поглибленого вивчення 
даної проблеми.

Мета дослідження -  аналітичний розгляд основних підходів до диференційова
ного фізичного виховання школярів

Результати дослідження. Одним із важливих напрямів удосконалення системи 
фізичного виховання школярів є диференціація форм, засобів і методів фізичного 
виховання [11, 31, 40, 61, 65].

Доцільність застосування програм та технологій диференційованого фізичного 
виховання у навчальному процесі дітей різного віку обгрунтована низкою досліджень 
[1, 10, 38].

Проблемі фізіологічного обгрунтування і застосування диференційованих ме
тодик присвячені наукові праці ряду вчених [16, 34, 61].

У науковій літературі також знаходимо низку досліджень [4. 15. 17. 43], при
свячених проблемі переходу до індивідуалізації та диференціації навчання школярів. 
У цих дослідженнях основна увага зосереджена на ефективності процесу навчання, що. 
значною мірою, залежить від відповідності впливу оптимальних фізичних вправ на 
можливості учнів.

На думку науковців [17, 21, 25, 32], проблема диференціації фізичного вихо
вання дітей шкільного віку обумовлена вирішенням важливого завдання -  розподілу 
дітей на окремі групи за відповідними заздалегідь вибраними критеріями.
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Аналіз науково-методичної літератури дозволяє виділити наступні критерії 
диференціації процесу фізичного виховання:

-  стан здоров'я;
-  рівень розвитку фізичних якостей;
-  рівень сформованості основних рухів;
-  стать і вік;
-  стан фізичного розвитку:
-  особливості організації і змісту фізичного виховання;
-  урахування сенситивних періодів розвитку фізичних якостей індивіда;
-  особливості мотиваційної сфери;
-  тип конституції.

Вище зазначений перелік критеріїв диференціації навчально-виховного процесу, 
як правило, використовується фрагментарно. При використанні застосовують один або 
декілька критеріїв[10].

Так І.А. Дубогризова [19] пропонує в якості критерію диференційованого підходу 
стан фізичного розвитку та фізичну і функціональну підготовленість.

Е.І. Лєбедєва [28] враховує тип тілобудови, оптимальні параметри навантаження 
та сенситивні періоди розвитку рухових якостей.

Л.А. Березіна [11] обгрунтовує диференційований підхід на основі віку і статі, 
фізичного розвитку, рівня рухового режиму.

Стан здоров'я як критерій диференціації навчально-виховного процесу, пропонує 
використовувати С.В. Курочкін [27], Т.А. Должикова [18] диференціює групи школярів 
за рівнем фізичної підготовленості.

М.А. Вершинін [12] пропонує диференціацію фізичного виховання на основі 
інтеграції стану здоров'я дітей, віку і статі, рівня розвитку фізичних якостей та сформо
ваності основних рухових навиків, особливостей мотиваційної сфери. Подано ха
рактеристику критеріїв (гностичний, емоційний, поведінковий. морфо-функціональний. 
фізична підготовленість) визначення ефективності змісту фізичного виховання на основі 
диференційованого підходу.

Гностичний включав діяльність учня, орієнтовану на здобуття знань, забезпечення 
психологічної впевненості у своїх силах, яка дозволяє найбільш ефективно здійснювати 
практичну діяльність. Емоційний -  переживання, емоції, відношення до навколишнього і 
внутрішньошкільного середовища. Поведінковий -  зовнішнє вираження внутрішнього 
світу, система життєвих настанов, цінностей, ідеалів, яким чином учень рефлексивно 
реагує на навчальні заняття з фізичного виховання. Морфо-функціональний -  ріст, маса 
тіла, індекс Кетле, життєва ємність легенів, станова сила, силовий індекс, проба Штанге, 
життєвий індекс, ЧСС в спокої. Фізична підготовленість -  стрибок в довжину з місця, 
згинання і розгинання рук в упорі лежачи, згинання і розгинання тулуба з положення 
лежачи на спині, біг 300-500 метрів. Запропоновані рівні (низький.середній,високий) 
ефективності змісту фізичного виховання, в основу якого покладений диференційований 
підхід та можливі негативні явища в ході реалізації диференційованого підходу і способи 
їх компенсації [12].

Серед критеріїв диференційованого підходу в процесі фізичного виховання дітей 
шкільного віку науковці виділяють особливості нервової системи [15, 25]. індивідуально- 
соматичні особливості дітей [3. 17, 24]. частоту серцевих скорочень, частоту дихання, 
споживання кисню [27]. рухові вміння та навички [36, 37], фізичні якості [29]. Деякі 
дослідники визначають такі критерії диференціації, як мотиви навчання, розвиток 
властивостей уваги, розвиток професійних якостей [25, 32, 40, 60].

Я. Кравчук [22. 23] розрізняє терміни «диференціація навчання» і «диферен
ційований підхід до навчання». У першому випадку науковець виокремлює правові.
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соціально-економічні, організаційно-управлінські й дидактичні аспекти навчання. У 
другому -  висвітлюються організаційно-методичні основи здійснення такого навчання 
відповідно до групових особливостей школярів.

Т. Унт визначає диференціацію за різноманітними навчальними планами та 
програмами [42]. Так само вважали А. Сітовський та В. Чижик [36, 37], вони зазна
чають, що диференційований підхід до учнів повинен полягати в раціональному роз
поділі часу цілеспрямованого впливу на розвиток рухових здібностей у структурі 
річного планування та на уроці фізичної культури.

Необхідність диференційованого підходу зумовлюється такими чинниками: 
індивідуально-особистісними властивостями реагування на зовнішні фактори; від
мінностями рівнів підготовленості школярів; величиною фізичних навантажень для 
окремих груп учнів; особливостями спілкування з вчителями, однолітками; відміннос
тями у психічних особливостях, мотивах і спрямованості діяльності [39].

Обгрунтовано врахування індивідуальних, середовищних та соціально-еконо- 
мічних чинників у диференціації підходів до фізичного виховання [8]. Найваж
ливішими чинниками, на думку автора, є індивідуальні, серед яких можна виділити дві 
великі групи: фізичні та психологічні. Фізичні об’єднують статево-віковий критерій, 
рівень фізичного стану, функціональний стан, індивідуально-соматичні особливості 
організму, рівень фізичної підготовленості, та фізичну працездатність. Фізичні критерії 
мають бути доповнені повним спектром психологічних критеріїв диференціації різних 
категорій населення. Найголовніший з них -  це мотиви до занять фізичною культурою. 
Крім нього, слід виокремити: індивідуальні психічні особливості, типологічні особ
ливості нервової системи, професійна належність (рід професійних занять) і рівень 
розвитку професійних умінь.

Важливе значення мають антропогенні фактори, ендемічна обстановка в регіоні
тощо.

Соціально-економічні критерії передбачають наявність матеріально-технічної 
бази, а також рівень розвитку спортивно-оздоровчих послуг.

Автор наголошує на необхідності пошуку оптимального співвідношення засобів, 
методів і форм фізичного виховання відповідно до обраних критеріїв [8].

Розкрито критерії диференційованого підходу у фізичному вихованні на підставі 
статевих та вікових ознак, морфологічних особливостей, розвитку фізичних якостей та 
фізичної працездатності, виду спортивної спеціалізації та кваліфікації, психологічних 
особливостей, типу нервової системи, індексу фізичного стану [5, 20, 25, 29].

Зазначено недоліки поділу учнів на однорідні групи за рівнем фізичної підго
товленості, фізичного розвитку, фізичного здоров’я і обгрунтовано використання со
матотипу в якості найбільш доцільного критерію для впровадження диференційова
ного підходу [38].

Диференційований контроль рухових здібностей розглядається як своєрідний 
засіб їх розвитку, який проводиться за розробленими технологіями тестових випробу
вань, стандартною процедурою тестування, єдиними нормативами оцінок, оцінними 
шкалами рівнів розвитку з урахуванням статевих і вікових відмінностей, індивідуаль
них функціональних ознак та антропометричних параметрів організму [35].

Доведено [22,31], що будова тіла впливає на результати виконання вправ.
В якості основних критеріїв диференціації фізичного виховання обгрунтовано 

використання віку та статі, рівня рухової активності, соматотипу (на підставі визначен
ня ІМТ), а також мотивів до занять фізичною культурою в працях ряду закордонних 
науковців [44, 45, 48, 55, 57].

Так, виділено такі критерії як рівень рухової активності, соматотип (ІМТ) [55], 
наголошено на диференціації фізичного виховання за біологічним віком [56]. Виявлено
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різницю у показниках студентів різних рас щодо розвитку м’язової сили [44]. Акцен
тується увага на підвищенні рухової компетенції у дітей з високим ІМТ [51. 59].

Виявлено наявність соматотипологічних особливостей соматичного здоров'я у 
підлітків жіночоїта чоловічої статі [6].

Доведено, що особливості вікового розвитку фізичних якостей у підлітків 
ектоморфного, мезоморфного, ендоморфного соматотипів та рівень функціонального 
стану їх організму визначають необхідність диференціації об’ємів, інтенсивності і 
спрямування фізичних навантажень [7, 54].

Констатовано на фоні достатнього рівня розвитку фізичних якостей у учнів лі
цею з посиленою фізичною підготовкою наявність низького рівня функціональних ре
зервів організму [5]. що обумовлює необхідність розробки диференційованих підходів 
до процесу їх фізичного виховання.

Вважають [46], що основними критеріями диференціації дітей на групи є ураху
вання інтересу та потреб школярів. Крім того, виділяють стилі навчання на підставі 
сприйняття навчальної інформації, що необхідно враховувати при комплектації груп. 
Розроблено стратегію впровадження диференційованого фізичного виховання, яка 
включає вибір навчального підходу, організації навчання, розробку тематичних проек
тів, використання дощок вибору, проблемних ситуацій. Згідно потреб розробляються 
програми для окремих груп.

Однак, реалізація фізичного виховання на підставі інтересів індивіда утруднена 
через відмінності у рівнях розвитку рухових навичок [63].

Доведено [45] необхідність застосування декількох варіантів виконання вправ 
при навчанні окремого рухового навику згідно індивідуально-типологічних можливос
тей учнів. Зазначено, що складність впровадження диференційованого підходу зумов
лена недостатньою підготовкою вчителів [50, 57].

Отже, пропонуються різні способи розподілу учнів одного віку й статі на 
однорідні групи. Все залежить від критерію, що покладений в основу класифікації 
груп: психологічного, морфологічного чи фізіологічного. Досить часто перевагу на
дають морфологічному критерію як найбільш практичному.

У фізичному вихованні програмування занять для учнів загальноосвітніх шкіл 
складається для однорідних за віком, статтю, фізичним станом та іншими ознаками 
груп учнів [4, 5]. Критеріями ефективності програмування розвивально-оздоровчих за
нять є гармонійний рівень фізичного розвитку (за співвідношенням тотальних розмірів 
тіла), належний рівень прояву рухових здібностей, рівень фізичного здоров’я. Важливе 
значення мають цільові моделі, що конкретизують педагогічні завдання, дозволяють 
підібрати засоби й методи, адекватні типологічним (індивідуальним) особливостям.

Алгоритм програмування розвивально-оздоровчих занять передбачає [5]:
1) визначення фактичного фізичного стану;
2) визначення нормативів фізичного розвитку, функціонального стану систем 

життєзабезпечення, фізичної підготовленості для кожної особи (цільова модель занять);
3) визначення ступеня відхилення індивідуальних параметрів фізичного роз

витку, функціонального стану та фізичної підготовленості від норми;
4) визначення ефективних способів корекції виявлених відхилень (форм, 

засобів);
5) визначення раціонального рухового режиму (кількість занять на тиждень, 

тривалість, обсяг, інтенсивність);
6) визначення гранично допустимих і оптимальних параметрів фізичних наван

тажень під час занять;
7) підбір адекватних методів педагогічного контролю.
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8) корекція програм занять.
Особливу увагу приділено раціональному співвідношенню об’єму та інтен

сивності фізичних навантажень в учнів з різними функціональними можливостями.
Запропоновано включати в програму диференційованого підходу чотири блоки: 

проективний, змістовий, процесуальний,контрольно-обліковий [12].
Розроблено інноваційний проект диференційованого фізичного виховання, що 

базується на зазначених програмних блоках і включає такі критерії: гностичний, емо
ційний, поведінковий, морфо-функціональний та фізичну підготовленість [41]. Розроб
лено технологію диференційованого фізичного виховання на основі типологічних 
особливостей школярів [1], що базується на вище вказаних блоках та критеріях [41].

Також запропоновано технологію диференційованого фізичного виховання що 
передбачає виявлення значимих кореляційних зв’язків між окремими показниками 
фізичного стану школярів, на підставі яких створюються типоспецифічні групи, вияв
ляються типоспецифічні рухові вподобання, ведучі і відстаючі компоненти фізичного 
стану [10].

Урахування індивідуальних психофізіологічних особливостей з метою диферен
ціації навчання надає можливість більш точного управління процесом фізичного вихо
вання в оптимальному темпі для кожної дитини [64]. Це підтверджується низкою нау
кових праць [32. 64], які довели, що на темпи навчання й формування рухових навичок 
впливають індивідуальні властивості нервової системи, що зумовлює необхідність 
застосування диференційованого підходу під час фізичного виховання дітей.

Висновки
Таким чином, на сьогодні відсутня цілісна концепція диференційованого під

ходу до фізичного виховання школярів, що зумовлює актуальність обраного напряму 
дослідження. Існуюча різновекторність підходів при виборі критеріїв диференціації 
утруднює запровадження розроблених програм та технологій у практику фізичного 
дітей різних вікових груп.

Все вище викладене зумовлює продовження наукових досліджень, спрямованих 
на розробку диференційованих програм фізичного виховання школярів різних вікових 
груп з метою підвищення функціональних резервів ростучого організму.
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3. Текст статті має бути набраним через 1,5 інтервала, ш рифт “Т іт е з  Я о та п " ,

кегль 14. поля -  20 мм.
4. Таблиці мають бути побудовані за допомогою майстра таблиць редактора М ісгозоґі 

и'огсі. Д іаграми, рисунки, формули, схеми потрібно подавати з можливістю редагування у фор
маті М ісгозой Шогсі або у вигляді окремих файлів у форматі ]р§.

5. Текст статті має бути оформлений відповідно до Держстандарту й вимог МОН України. 
С т ат т і п и ш ут ься  за  схем ою :

• У Д К  і ББК (у лівому верхньому куті аркуша).
•  Автор(и) (ім 'я , прізвище, жирним шрифтом, курсивом у правому куті).
•  Назва статті (заголовними буквами, жирним шрифтом).
•  Резюме й ключові слова 2-ма мовами (укр., англ.). О б 'єм  резю ме 800-900 с и м 

волів , структура — мета, матеріал і методи дослідж ення, отримані результати та ви
сновки.

•  Постановка проблеми й аналіз результатів останніх досліджень, зв ’язок пробле
ми з важ ливими науковими чи практичними завданнями, у яких започатковано роз
в ’язання цієї проблеми й на які опирається автор, виокремлення не виріш ених рані
ше частин загальної проблеми, яким присвячується стаття.

• Методи й організація дослідження.
• Результати досліджень та їхнє обговорення.
•  Висновок(ки) з новим обгрунтуванням подальш ого пошуку в цьому напрямі.
•  Список використаних джерел (та оформлення пристатейної б ібліографії лати

ницею (К е/егепсе$), див. рекомендації щ одо оформлення літератури лати н и ц ею -  
Нир: /7 у і з п у к ґс. р п и. есі и. иа).

6. С таття повинна бути написана українською  мовою, вичитана й підписана автором(ами).
7. У кінці статті навести: прізвище, ім ’я, по батькові автора(ів), науковий ступінь, звання, 

посаду; назву статті англ. мовою; контактний е -та іі та телефон; повну назву й поштову адре
су ВНЗ.

8. Разом зі статтею  до “ Вісника Прикарпатського університету. Серія: Ф ізична культура" 
необхідно подати дві рецензії провідних учених у даній галузі, а також  рекомендацію  кафедри 
(лабораторії), де працю є автор.

9. У журналі друкую ться статті, зм іст яких відповідає напрямам дослідж ення, передбаче
них паспортами спеціальностей: 24.00.01 -  О лімпійський і професіональний спорт; 24.00.02 -  
Ф ізична культура, фізичне виховання різних груп населення; 24.00.03 — Ф ізична реабілітація;
13.00.02 -  Теорія та методика навчання (ф ізична культура й основи здоров’я).

10. Статті надсилати на е -та іі:  ]оитаІ.риіс(а)«таі1.сот та за адресою : 76025, м. Івано-Ф ран
ківськ, вул. Ш евченка, 57, ДВН З “П рикарпатський національний університет імені Василя Сте
ф аника”, кафедра теорії та методики фізичної культури і спорту, проф. М ицкану Богдану 
М ихайловичу.

Довідки:
тел. (0342) 59-60-12 
е-таіі: .іоигпаї.ри.їс@§таі1.сот
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